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® Before using your camera, read this manual carefully to ensure correct use.

® We recommend that you take test shots to get accustomed to your camera
before taking important photographs.

® Please observe the safety precautions at the end of this manual.

® The screen and camera illustrations shown in this manual were produced
during the development stages and may differ from the actual product.



Gather these items (box contents)

LI-40C USB Cable AV Cable OLYMPUS Master 2
Battery Charger Software CD-ROM

Items not shown: Advanced Manual (CD-ROM), Basic Manual (this manual), warranty card.
Contents may vary depending on purchase location.

Attach the strap

@ Full the strap tight so that it does not come loose.




Prepare the camera

a. Charge the battery.

Power Cable

Charger

%
H AC Wall Outlet

@ Battery comes partially charged.

!I Charging Indicator
Light On (Red): Charging
Light Off: Charging complete
(Charging time: Approx. 5 hours)

b. Insert the battery and an xD-Picture Card (optional) in the camera.




Prepare the camera

@ Insert the battery by
putting in the ¥ marked
side first, with the @ marks
toward the battery lock
knob.

If you insert the battery incorrectly,
you will not be able to remove it. Do
not use force. Contact authorized
distributors/service centers.
Damage to the battery exterior
(scratches, etc.) may produce heat
or an explosion.

Battery lock knob
To remove the battery, slide the battery
lock knob in the direction of the arrow.

|—‘Q\ @ Orient the card as shown in the

illustration and insert it straight into
the card slot.
Insert the card until it clicks into place.

To remove the card, push it all the way in and
release it slowly. Then grasp the card and
remove.

@ You can shoot pictures with this camera even without using an optional
xD-Picture Card™ (hereinafter referred to as “the card”). If an xD-Picture Card
is not inserted, your pictures will be saved to the internal memory.

For details on the card, please refer to the Advanced Manual.



Turn the camera on

This explains how to turn on the camera in shooting mode.

a. Set the mode dial to ).

When shooting still pictures (shooting mode)

When shooting movies
(shooting mode)

When viewing pictures
(playback mode)

Still picture shooting modes

D This function allows you to shoot with the camera’s automatic
settings.
() This function reduces the blur incurred by a moving subject, or

camera shake when taking pictures.

SCN This function allows you to shoot pictures by selecting a scene
according to the shooting condition.

GUIDE This function allows you to set the target items by following the
shooting guide displayed on the screen.

b. Press the POWER button.

) Y M D TIME
POWER Button » ~iomeme.o- -=i-- YIMID

* When the date and time have
not yet been set, this screen will
appear.

@ To turn off the camera, press the POWER button once again.

The directions of the arrow pad (AX/<D) are indicated
with DA/ in this manual.




Set date and time

About the date and time setting screen

I I Y-M-D (Year-Month-Day)

(| r—— Hour
P IfIME Minute
u i —— Date formats (Y-M-D, M-D-Y, D-M-Y)

—
| —
Exits a setting.

a. Press the N4 button and the /) button to select [Y].
« The first two digits of the year are fixed.

N\E4 Button

Y M DTIME

A
9007.-=.— —i—=  YIMID
» v

c. Press the AN\ button and the /)
<< |
button to select [M]. Y M D TIME
2007.44.2= =22~ YIMID

d. Press the > § button.



Set date and time

e. Press the A\[4 button and the /&)

=h

< |
button to select [D]. Y M D TIME
2007.11.28 —:--  YIMID
Press the > % button.
Press the A\ button and the /) =
<< |

button to select the hours and minutes.
« The time is displayed in the 24-hour format.

Y M DTIME

2007.14.26 12:33@» YIMID

| CANCEL» iEw SET*[OK]|

Press the > % button.

Press the A\ button and the /) =
<< |
button to select [Y/M/D].

Y M DTIME

2007.11.26 12:30 ¢ Y@li

CANCEL® #EW SET»[OK]

After all items have been set, press the button.

« For precise time setting, press the button as the time signal strikes 00 seconds.




Select a language

a. Press the MENU button to display the top menu.

b. Press the [>¢ button to select [SETUP], and press the m

button.

[SETUP]

a}%ﬁ%

i

F o
ANVIERA

RESET MENU 5%@

INENT

SCN MOBE
EXIT # B0 SET » [OK]

[}

c. Press the A\ button and the /) button to select [@L5)], and
press the & button.

SETUP
es >ENGLISH

S i VENUTHEME ~ NORMAL
O Button

BACK»WEW [  SET»[OK)

BEN -

d. Press the arrow pad to select a
language, and press the button.

* You can add other languages to your camera with the
provided OLYMPUS Master software. Please refer to the
Advanced Manual.

) ITALIANO

N
BACK»fEW [ SET»[OK]




Take a picture

a. Hold the camera.

Horizontal grip Vertical grip

Place this mark over your
subject.

The number of storable
still pictures is displayed.

The green lamp indicates the focus and
exposure are locked. The shutter speed
and aperture value are displayed.

c. Shoot.

The card access lamp blinks.

Shutter Button

(Pressed »

completely)
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View pictures
a. Set the mode dial to [»].

POWER Button

Next Picture

Prev. Picture

Erase pictures

a. Press the )W, button and the Di button to display the picture
that you want to erase.
b. Press the £*/% button.

BACK» {ENJ &8 SET»

Q¥ /¢ Button

c. Press the A\ button to select [YES] and press the button
to erase the picture.

» YES

BACK» VEWJ =] SET#*[OK]
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Basic operation

Shooting Mode Buttons

While in shooting mode, use these buttons for quick access to some of the more
commonly used features.

@ ¥ button (Macro Mode)
Use macro, super macro or S-macro LED mode when taking close-up pictures such
as of a flower.

(2] O\[E4 button (Exposure Compensation)
Use this setting to overexpose (+) or underexpose () a picture. Use the arrow pad
to select the frame with the settings you want, and press .

© [ % button (Flash Mode)
Select from 4 flash modes — Auto, Red-eye reduction, Fill-in flash, or Flash off.

O <9 button (Self-timer)
Select the self-timer to delay the shot approximately 12 seconds from when the
shutter button is pressed.

O @ button (OK/FUNC)
Displays the function menu and sets the functions often used in shooting mode.
Also confirms and sets your selection of menu items.

O MENU button (MENU)
Press this button to display the top menu.

© =)0, button
Press [»] in shooting mode to switch to playback mode and display the last picture
taken.

O £%/¢ button
Press &% in shooting mode to turn on or off Shadow Adjustment Technology. This
function makes the subject's face appear brighter even against backlight.
Hold down &% /{7 in shooting mode to display the guide indicating the location of
the buttons.

© DISP/@/] button
Press DISP./@/] repeatedly to display the composition guide lines and histogram.
Select a menu item, and press DISP./@/] to display an explanation of its function.

12



SCN Modes (Scene)

This function allows you to switch the SCN (scene mode) according to the subject.
o Set the mode dial to SCN.

@ Press AN to select a scene mode, and press @).

1 PORTRAIT
Mode Dial
| MENU button
| ) @ button
v AV button m
Shooting SCN (Scene) Modes
* PORTRAIT « SELF PORTRAIT + SHOOT & SELECT1
 LANDSCAPE * AVAILABLE LIGHT+ SHOOT & SELECT?2
* LANDSCAPE+PORTRAIT® SUNSET « BEACH & SNOW
* NIGHT SCENE « FIREWORKS « UNDERWATER SNAPSHOT
* NIGHT+PORTRAIT * CUISINE « UNDER WATER WIDE1
* SPORT « BEHIND GLASS + UNDER WATER WIDE2
* INDOOR « DOCUMENTS « UNDER WATER MACRO
« CANDLE « AUCTION

Macro Mode

¥ This mode lets you shoot from as close as 20 cm/7.9 in. (when the zoom is set
for the zoom-out angle) and as close as 30 cm/11.8 in. (when the zoom is set for
the zoom-in angle) to your subject.

¥  Use this mode to take pictures as close as 7 cm/2.8 in. to your subject. In g%
mode, the position of the zoom lens is fixed. If the distance between the camera
and the subject is over 50 cm/19.7 in., the picture will be out of focus.

&¥¢  The LED light illuminates from 7 cm/2.8 in to 20 cm/7.9 in. from the lens in super
macro mode. Press the shutter button halfway to turn on the LED light.

@ Press JW.
@ Press AN to select [W], [¥] or [&§] and press @.

13



Self-Timer

@ Press V0.

@ Press AN to select [§) ON], and press @.

© Press the shutter button fully to take the picture.
® The self-timer lamp lights for approximately 10 seconds after
the shutter button is pressed, then starts blinking. After
blinking for approximately 2 seconds, the picture is taken.

H Flash Modes

D Press 5.
O Press A\ to select the flash mode, and press .

© Press the shutter button halfway.
® When the flash is set to fire, the i mark lights.

O Press the shutter button completely to take the picture.

Icon Flash Mode Description
No Auto flash The flash fires automatically in low light or backlight
indication conditions.
Red-eye The red-eye reduction flash mode significantly reduces
@ reduction flash |this phenomenon by emitting pre-flashes before firing
the regular flash.
L3 Fill-in flash The flash fires regardless of the available light.
® Flash off The flash does not fire.

Power Save Feature

® To save battery power, the camera automatically enters sleep mode and stops
operating if not used for 3 minutes in shooting mode. Press the shutter button
or zoom button to reactivate the camera.

@ If the camera is not operated for 15 minutes after the camera enters sleep
mode, it automatically retracts the lens and turns off. To resume operation, turn
on the power again.

14




Menus and settings

@ Press MENU to display the top menu.

[l
MENU '_0@@@%'
CAMIEIRA
» L SETUP
8
OBE

8GN
EXIT »FEN SET» [OK]
Top menu in shooting mode m
@ Use the arrow pad (DX/<D) to select menu items, and press @) to set them.

B IMAGE QUALITY
Set the image quality of the picture you will shoot according to its intended
purpose.

® RESET
Return the changed shooting functions back to default settings.

®m CAMERA MENU
Adjust various shooting settings.

m SETUP
Set the date, time, language, and operation sound, etc.

B SCN (Scene)
Select the scene according to the subject and shooting condition when the
SCN mode is selected.

® SILENT MODE
Mute operational sounds that occur during shooting and playback,warning
beeps, shutter sounds, etc.

Erase All Pictures

@ From the top menu of playback mode, select
[ERASE] -> [ALL ERASE], and press .

@ Sclect [YES] and press @.
® All the pictures are erased.

CAUTION ERASING ALL

BACK» (ENJ = SET»
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Connecting the camera

Playback on a TV

Use the AV cable provided with the camera to playback recorded images on your

TV. Both still pictures and movies can be played back.

o Make sure that the TV and camera are turned off. Connect the multi-connector
on the camera to the video input terminal on the TV using the AV cable.

Multi-connector

\ Connecttothe TV's video
) input (yellow) and audio
5 @L input (white) terminals.
2 (
7k ~

Connector cover AV cable (provided)

@ Turn the TV on and set it to the video input mode.
® For details of switching to video input, refer to your TV’s instruction manual.

© Sset the mode dial to [=], and press POWER to turn the camera on.

® The last picture taken is displayed on the TV. Use the arrow pad to select the picture
you want to display.

16



Direct Printing (PictBridge)

Using the provided USB cable, you may connect your camera directly to a
PictBridge compatible printer to make prints.
O n playback mode, display the picture you want to print out on the monitor.

@ Connect one end of the provided USB cable into the camera’s multi-connector
and the other end into the printer's USB connector.

Multi-connector

Connector cover USB cable

O Press =)/0.
@ Printing starts.
® When printing is finished, disconnect the USB cable
from the camera with the picture selection screen
displayed.

L, [ Ol |
| EASY PRINT START*
PC/ CUSTOM PRINT»[OK]

17




Transfer images

18

a. Install the software.

@ Insert the OLYMPUS Master 2

CD-ROM.
@ Windows: Click the “OLYMPUS -
Master 2” button. OLYMPUS Maater 2 = «e
Macintosh: Double-click the “Setup”
icon.

© Simply follow the on-screen e
instructions.
b. Connect the camera to the computer.

@ Connect the camera and computer using the USB cable (included).
® The monitor will turn on automatically.

Multi-connector \\
= @p (

)

Connector cover USB cable

@ Seclect [PC] on the monitor, and press @).

USB | N

G >}

EASY PRINT

) . CUSTOM PRINT
® Your PC will now recognize your camera as B

a removable storage drive. | J
B SET»




c. Transfer images to the computer.

o With the camera now connected,
open OLYMPUS Master.

@ Click “Transfer Images” =& on
the browse window, and then click
“From Camera” "% .

(3) Simply follow the on-screen
instructions.

“Transfer Images” button

e O D R ED
T T T
= e e

» For more detailed information regarding camera setup and usage, please refer
to the camera’s “Advanced Manual” provided on CD-ROM.
» For additional assistance, refer to the “Help” file in the OLYMPUS Master

software.

19



OLYMPUS Master Software

OLYMPUS Master Software: Use this software to download
pictures from the camera, view, organize, retouch, e-mail and
print your digital pictures and movies and more!

@ System Requirements

oS Windows 2000 Professional/XP/Vista or Mac OS X (v10.3 or later)
H CPU Pentium 111 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo

1.5 GHz, or later

RAM 256 MB or more

Hard Disk 500 MB or more free space

Connection USB port/IEEE 1394 port

Monitor 1024 x 768 pixels resolution or more with minimum 65,536 colors
(Windows), 32,000 colors (Macintosh) (16.77 million colors or more
recommended)

Other Internet Explorer 6 or later (Windows), Safari 1.0 or later, QuickTime
6 or later (Macintosh)

For the latest support information, visit the Olympus website
(http://www.olympus.com/)

User Registration

Register your camera when you install OLYMPUS Master to activate your

warranty, receive notifications of software and camera firmware updates,
and more.

20



Specifications

@Camera

Product type
Recording system
Still pictures

Applicable standards

Sound with still pictures :

Movies
Memory

No. of pictures

(when fully charged)

No. of effective pixels
Image pickup device

Lens

Photometric system

Shutter speed
Shooting range

Monitor
Flash charge time

Outer connectors
Automatic calendar system

Water resistance
Type

Meaning
Dust resistance

Operating environment
Temperature

Humidity
Power supply

Dimensions

Weight

“Shadow Adjustment Technology” function contains patented technologies from Apical

Limited.

Digital camera (for recording and playback)

Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule

for Camera File system (DCF))

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il
PictBridge

Wave format

AVI Motion JPEG

Internal memory

xD-Picture Card 16 MB to 2 GB (TypeH/M, Standard)

Approx. 200

(based on CIPA battery life measurement standards)
7,110,000 pixels

1/2.33" CCD (primary color filter), 7,380,000 (gross)

Olympus lens 6.7 to 20.1 mm, 3.5 to 5.0

(equivalent to 38 to 114 mm on a 35 mm camera)

Digital ESP metering, spot metering system

4 to 1/1000 sec.

0.5m (1.6 ft.) to oo (W/T) (normal)

0.2 m (0.7 ft.) to oo (W), 0.3 m (1.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.07 m (2.8 in.) to 0.5 m (1.6 ft.) (W only)

(super macro mode/S-macro LED mode)

2.5" TFT color LCD display, 230,000 pixels

Approx. 6 sec. (for full flash discharge at room temperature using a
new fully charged battery)

Multi-connector (DC-IN jack, USB connector, A/V OUT jack)
2000 up to 2099

Equivalent to IEC Standard publication 529 IPX8 (under OLYMPUS
test conditions), available in 3 m (9.8 feet) deep water

Camera can normally be used under water at a specified water
pressure.

|IEC Standard publication 529 IPX6 (under OLYMPUS test
conditions)

-10°C to 40°C (14°F to 104°F) (operation),

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)

One Olympus lithium ion battery (LI-42B/L1-40B) or Olympus AC
adapter

93.6 mm (W) x 60.9 mm (H) x 21.3 mm (D) (3.7 x 2.4 x 0.8 in.)
(excluding protrusions)

136 g (4.8 0z) (excluding battery and card)

)

apical
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@Lithium ion battery (LI-42B)

Product type : Lithium ion rechargeable battery
Standard voltage DC3.7V
Standard capacity 740 mAh

: Approx. 300 full charges (varies on usage)

Battery life
Operating environment
Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/
-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/
-20°C to 35°C (-4°F to 95°F) (storage)
Dimensions : 31.5x39.5x6mm (1.2x1.5x%x0.2in.)
Weight : Approx. 15 g (0.5 0z)

@Battery charger (LI-40C)

Power requirements

Output
Charging time
Operating environment

AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
3.2 VA (100 V) to 5.0 VA (240 V)
DC 4.2V, 200 mA

: Approx. 5 hours

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Dimensions : 62x23x90mm (2.4 x0.9 x3.5in.)
Weight : Approx. 65 g (2.2 0z)

@ Using in low temperatures

Low temperature operation of the optional Olympus xD-Picture Card and lithium ion battery are
guaranteed to 0°C (32°F). However, the following have been tested for use with this product in
temperatures up to -10°C (14°F).

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v

v': Operation confirmed

Olympus lithium ion battery

LI-42B
LI-40B

« The number of storable still pictures is reduced in low temperatures.

Design and specifications subject to change without notice.
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Safety precautions

Important Information About Water And Shock Resistant Features

Water resistance: The waterproof feature is warranted ™! to operate at depths up to 3m
(9.8 feet) for up to one hour. The waterproof feature may be compromised if the camera
is subject to substantial or excessive impact.

Shock resistance: The anti-shock feature warrants 2 the operation of the camera
against accidental impact incurred from everyday use of your digital compact camera.
The anti-shock feature does not unconditionally warrant all defective operation or
cosmetic damage. Cosmetic damage, such as scratches and dents, are not covered
under the warranty.

As with any electronic device, proper care and maintenance are required to preserve
the integrity and operation of your camera. To maintain camera performance, please
take your camera to the nearest Olympus Authorized Service Center to have it
inspected after any major impact. In the event the camera is damaged as a result of
negligence or misuse, the warranty will not cover costs associated with the service or
repair of your camera. For additional information on our warranty, please visit to the
Olympus website for your local area.

Please observe the following care instructions for your camera.

Before Use:

+ Check the camera for foreign material including dirt, dust or sand.

* Be sure to close the battery/card compartment cover and connector cover firmly so
that each lock makes clicking sound.

» Do not open the battery/card compartment cover and connector cover with wet hands,
while under water, or in a damp or dusty environment (e.g. beach).

After Use:

* Be sure to wipe off any excess water or debris after using the camera under water.

« After the camera is used under sea water, immerse the camera in a bucket containing
fresh water for about 10 minutes (with the battery/card compartment cover and
connector cover firmly closed). After that, dry the camera in a shade with good
ventilation.

« Water drops may be observed on the inner surface of the battery/card
compartment cover or connector cover after you open each cover. If any water
drops are found, be sure to wipe them off before using the camera.

Notes after use

* Any foreign material may be adhered to the periphery of the lens cover, after you use
the camera in an environment containing foreign material including dirt, dust or sand,
or when the lens cover won't move smoothly.

If you continue to use the camera in such a condition, the lens may be damaged or the
lens cover may become stuck, causing a failure. To avoid such a failure, wash the
camera using the following method.
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(@ Insert the battery and close the battery/card
compartment cover and connector cover firmly
so that each lock makes the clicking sound.

(@ Fill a bucket with fresh water, immerse the
camera in the bucket with the lens surface
downward and shake the camera thoroughly.

(3 Press the POWER button several times in the
water and close/open the lens cover
repeatedly.

(@ Furthermore, shake the camera further with the cover opened.

Follow the steps (D to @), then check if the lens cover moves smoothly.
If the lens cover does not move smoothly, rinse the lens face by placing it directly under
a strong stream of tap water and pressing the POWER button repeatedly.

Storage and Maintenance

« Do not leave the camera in an environment at high temperature (40°C (104°F) or
more) or at low temperature (-10°C (14°F) or less). Failure to do so may break down
water resistance.

+ Do not use chemicals for cleaning, rust prevention, anti-fogging, repairing, etc.

« Failure to do so may break down water resistance.

+ Do not leave the camera in water for a long time. Failure to do so will cause damage
to the camera’s appearance and/or deteriorate water resistance.

* In addition do not pour water over the camera directly from the water faucet.

« In order to preserve the water resistant feature, as with any underwater housing,
it is recommended that the waterproof packing (and seals) are replaced annually.
For the Olympus distributors or service stations where the waterproof packing
can be replaced, visit Olympus website for your local area.

Closing Battery/Card Compartment Cover and Connector cover

Battery/card
compartment

cover Connector cover

Note: The included accessories (e.g. charger) do not offer shock or water resistance.

*1 as determined by Olympus pressure testing equipment in accordance to IEC
Standard Publication 529 IPX8 - This means that the camera can be used normally
under water at a specified water pressure.

*2 This anti-shock performance is confirmed by Olympus’ testing conditions in
accordance with MIL-STD-810F, Method 516.5, Procedure IV (Transit Drop Test).
For more details of Olympus’ testing conditions, please refer to the Olympus website
for your local area.
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/6\ RISK OF ELECTRIC SHOCK A
DO NOT OPEN L

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL SHOCK, DO NOT
REMOVE COVER (OR BACK). NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS SERVICE PERSONNEL.

An exclamation mark enclosed in a triangle alerts you to important operating and
maintenance instructions in the documentation provided with the product.

If the product is used without observing the information given under this symbol, serious
A DANGER injury or death may result.

If the product is used without observing the information given under this symbol, injury or
A WARNING death may result.

CAUTION If the product is used without observing the information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment, or loss of valuable data may result.

WARNING!
TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT
TO WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

eneral Precautions

Read All Instructions — Before you use the product, read all operating
instructions. Save all manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall outlet before cleaning. Use
only a damp cloth for cleaning. Never use any type of liquid or aerosol cleaner,
or any type of organic solvent to clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid damaging the product, use only
accessories recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products with weatherproof designs,
read the weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount the product securely on a
stable tripod, stand, or bracket.

Power Source — Connect this product only to the power source described on the
product label.

Lightning — If a lightning storm occurs while using an AC adapter, remove it from
the wall outlet immediately.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never insert a metal object into the
product.

Heat — Never use or store this product near any heat source such as a radiator,
heat register, stove, or any type of equipment or appliance that generates heat,
including stereo amplifiers.
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Handling the Camera

/A\ WARNING

Do not use the camera near flammable or explosive gases.
Do not use the flash and LED on people (infants, small children, etc.)
at close range.
* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the faces of your subjects. Firing the
flash too close to the subject’s eyes could cause a momentary loss of vision.
Keep young children and infants away from the camera.
» Always use and store the camera out of the reach of young children and infants
to prevent the following dangerous situations which could cause serious injury:
» Becoming entangled in the camera strap, causing strangulation.
» Accidentally swallowing the battery, cards or other small parts.
» Accidentally firing the flash into their own eyes or those of another child.
» Accidentally being injured by the moving parts of the camera.
Do not look at the sun or strong lights with the camera.
Do not use or store the camera in dust?{ or humid places.
Do not cover the flash with a hand while firing.

/A\ cAuUTION

Stop using the camera immediately if you notice any unusual odors,

noise, or smoke around it.

» Never remove the batteries with bare hands, which may cause a fire or burn your
hands.

Do not leave the camera in places where it may be subject to

extremely high temperatures.

» Doing so may cause parts to deteriorate and, in some circumstances, cause the
camera to catch fire. Do not use the charger or AC adapter if it is covered (such
as a blanket). This could cause overheating, resulting in fire.

Eandle the camera with care to avoid getting a low-temperature

urn.

* When the camera contains metal parts, overheating can result in a low-
temperature burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will get hot. If you hold on to the
camera in this state, a low-temperature burn may be caused.

» In places subject to extremely cold temperatures, the temperature of the
camera’s body may be lower than the environmental temperature. If possible,
wear gloves when handling the camera in cold temperatures.

@ Be careful with the strap.

+ Be careful with the strap when you carry the camera. It could easily catch on stray
objects - and cause serious damage.

@ Do not touch the metallic parts of the camera for a long period of

26

time at low temperatures.
» This may damage your skin. At low temperatures, handle the camera while
wearing gloves.



Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding, or causing electrical shocks or burns.

/\ DANGER

+ The camera uses a lithium ion battery specified by Olympus. Charge the battery
with the specified charger. Do not use any other chargers.

» Never heat or incinerate batteries.

» Take precautions when carrying or storing batteries to prevent them from
coming into contact with any metal objects such as jewelry, pins, fasteners, etc.

» Never store batteries where they will be exposed to direct sunlight, or subjected
to high temperatures in a hot vehicle, near a heat source, etc.

» To prevent causing battery leaks or damaging their terminals, carefully follow all
instructions regarding the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, by soldering, etc.

« If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes immediately with clear, cold
running water and seek medical attention immediately.

+ Always store batteries out of the reach of small children. If a child accidentally
swallows a battery, seek medical attention immediately.

A WARNING

« Keep batteries dry at all times.

» To prevent batteries from leaking, overheating, or causing a fire or explosion,
use only batteries recommended for use with this product.

* Insert the battery carefully as described in the operating instructions.

+ If rechargeable batteries have not been recharged within the specified time,
stop charging them and do not use them.

» Do not use a battery if it is cracked or broken.

« If a battery leaks, becomes discolored or deformed, or becomes abnormal in
any other way during operation, stop using the camera.

+ If a battery leaks fluid onto your clothing or skin, remove the clothing and flush
the affected area with clean, running cold water immediately. If the fluid burns
your skin, seek medical attention immediately.

» Never subject batteries to strong shocks or continuous vibration.

/\ CAUTION

+ Before loading, always inspect the battery carefully for leaks, discoloration,
warping, or any other abnormality.

* The battery may become hot during prolonged use. To avoid minor burns, do
not remove it immediately after using the camera.

» Always unload the battery from the camera before storing the camera for a long
period.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies with the European requirements
C € for safety, health, environment and customer protection. “CE” mark cameras

are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex IV] indicates separate
collection of waste electrical and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems available in your country for the
disposal of this product.

H Use Only Dedicated Rechargeable Battery and Battery Charger
We strongly recommend that you use only the genuine Olympus dedicated
rechargeable battery and battery charger with this camera.
Using a non-genuine rechargeable battery and/or battery charger may result in fire
or personal injury due to leakage, heating, ignition or damage to the battery.
Olympus does not assume any liability for accidents or damage that may result
from the use of a battery and/or battery charger that are not genuine Olympus
accessories.

Trademarks

» IBM is a registered trademark of International Business Machines Corporation.

» Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation.

* Macintosh is a trademark of Apple Inc.

* xD-Picture Card™ is a trademark.

* All other company and product names are registered trademarks and/or
trademarks of their respective owners.

+ The standards for camera file systems referred to in this manual are the “Design
Rule for Camera File System/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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Provisions of warranty

1. If this product proves to be defective, although it has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized Olympus distributor within the business area of
Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the website: http://www.olympus.com this
product will be repaired, or at Olympus’s option replaced, free of charge. To claim under this
warranty the customer must take the product and this Warranty Certificate before the end of the
two year warranty period to the dealer where the product was purchased or any other Olympus
service station within the business area of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the
website: http://www.olympus.com. During the one year period of the World Wide Warranty the
customer may turn the product in at any Olympus service station. Please notice that not in all
countries such Olympus service station exists.

2. The customer shall transport the product to the dealer or Olympus authorized service station at his
own risk and shall be responsible for any costs incurred in transporting the product.

3. This warranty does not cover the following and the customer will be required to pay repair charge,
even for defects occurring within the warranty period referred to above.

(a) Any defect that occurs due to mishandling (such as an operation performed that is not

mentioned in the Handling Care or other sections of the instructions, etc.)

(b) Any defect that occurs due to repair, modification, cleaning, etc. performed by anyone other

than Olympus or an Olympus authorized service station.

(c) Any defect or damage that occurs due to transport, a fall, shock, etc. after purchase of the

product.

(d) Any defect or damage that occurs due to fire, earthquake, flood damage, thunderbolt, other

natural disasters, environmental pollution and irregular voltage sources.

(e) Any defect that occurs due to careless orimproper storage (such as keeping the product under
conditions of high temperature and humidity, near insect repellents such as naphthalene or
harmful drugs, etc.), improper maintenance, etc.

f) Any defect that occurs due to exhausted batteries, etc.

) Any defect that occurs due to sand, mud, etc. entering the inside of the product casing.

) When this Warranty Certificate is not returned with the product.

i) When any alterations whatsoever are made to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s name, the dealer's name, and the serial number.
When proof of purchase is not presented with this Warranty Certificate.

4. This Warranty applies to the product only; the Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and batteries.

5. Olympus'’s sole liability under this warranty shall be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and in particular any loss or damage caused to any lenses,
films, other equipment or accessories used with the product or for any loss resulting from a delay
in repair or loss of data, is excluded. Compelling regulations by law remain unaffected by this.

Notes regarding warranty maintenance

1. This warranty will only be valid if the Warranty Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales receipt (indicating the dealer’'s name, the date
of purchase and product type) is attached to this Warranty Certificate. Olympus reserves the right
to refuse free-of-charge service if neither Warranty Certificate is completed nor the above
document is attached or if the information contained in it is incomplete or illegible.

2. Since this Warranty Certificate will not be re-issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the web site: http://www.olympus.com for the authorized international

Olympus service network.

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties, either expressed or implied, by or concerning any

content of these written materials or software, and in no event shall be liable for any impelled warranty

purchase are all completed or the original invoice or the sales receipt of merchantability or fitness for
any particular purpose or for any consequential, incidental or indirect damages (including but not
limited to damages for loss of business profits, business interruption and loss of business information)
arising from the use of inability to use these written materials or software. Some states do not allow
the exclusion or limitation of liability for consequential or incidental damages, so the above limitations
may not apply to you.

Z5ae3

*
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® Avant d'utiliser votre appareil photo, lisez attentivement ce manuel pour
garantir une utilisation correcte.

® Nous vous recommandons de prendre des photos-test pour vous habituer a
votre appareil avant de commencer a prendre de vraies photos.

® Veillez a ce que les mesures de sécurité présentées a la fin de ce manuel soit
respectées.

® Les captures d’écran et les illustrations de I'appareil photo présentées dans ce
manuel ont été réalisées au cours des phases de développement et peuvent ne
pas correspondre au produit réel.
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Réunissez ces éléments (contenu de la boite)

Courroie

LI-42B

Chargeur de batterie Cable USB Cable AV CD-ROM comportant le
LI-40C logiciel OLYMPUS Master 2

Eléments non représentés : Manuel Avancé (CD-ROM), Manuel de Base (présent manuel),
carte de garantie. Le contenu est susceptible de varier en fonction de I'endroit ou I'appareil
est acheté.

Fixation de la courroie

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas relachée.

31



Préparation de ’appareil photo

a. Chargez la batterie.

Batterie au lithium-
ion

Cable d’alimentation

Chargeur de
batterie

Prise secteur Indicateur de charge

Voyant allumé (rouge) :
chargement en cours
Voyant éteint : chargement terminé

(durée de chargement : environ 5 heures)

@ La batterie est livrée en partie chargée.

b. Insérez la batterie et une carte xD-Picture Card (en option) dans
I'appareil photo.
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Préparation de I’appareil photo

@ Insérez la batterie en
glissant d’abord le c6té
portant I'indication V¥, en
dirigeant I'indication @
vers le bouton de
verrouillage de la batterie.
Si vous n’'insérez pas correctement
la batterie, vous ne pourrez plus la
retirer. Ne forcez pas. Contactez
votre distributeur/centre de service
agréé.

Si vous endommagez I'extérieur de
la batterie (en la griffant, par
exemple), elle risque de chauffer,

voire méme d’exploser. _

Touche de verrouillage de la batterie
Pour retirer la batterie, faites glisser le
bouton de verrouillage de la batterie
dans le sens de la fleche.

@ Orientez la carte comme illustré
et insérez-la dans la fente de
carte en la maintenant droite.
Insérez la carte jusqu’a ce qu’elle soit
bloguée en place.

Pour retirer la carte, poussez-la complétement
et relachez-la lentement. Ensuite, tenez la carte
et retirez-la.

@ Vous pouvez prendre des photos avec cet appareil méme si vous n’utilisez pas
de xD-Picture Card™ en option (ci-apres désigné “la carte”). S’il n’y a pas de
carte xD-Picture Card insérée, vos photos seront enregistrées dans la mémoire
interne. Pour plus d’informations sur la carte, reportez-vous au Manuel Avancé.
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Allumer I’appareil photo

Cette section indique comment allumer I'appareil photo en mode prise de
vue.

a. Amenez la molette mode sur ).

Lors de la prise de photos (mode prise de vue)

Lors de I enreglstrement de vidéos
(mode prise de vue)

Lors de I'affichage de photos
(mode d’affichage)
Modes de prise de photos

(o] Cette fonction vous permet de procéder a la prise de vue a I'aide des réglages
automatiques de I'appareil photo.

() Cette fonction réduit le flou di @ un mouvement du sujet ou un bougé de
I'appareil lors de la prise de vue.

SCN Cette fonction vous permet de prendre des photos en sélectionnant une scéne
adaptée aux conditions de prise de vue.

GUIDE Cette fonction vous permet de définir des éléments cibles en suivant les
instructions du guide de prise de vue affiché a I'écran.

b. Appuyez sur la touche POWER.

A J HEURE
o
cono, oo,00 cofoo AlMII
* v

» Cet écran apparait si la date et
I'heure ne sont pas réglées.

@ Pour éteindre I'appareil photo, appuyez de nouveau sur la touche POWER.

Conseil

Les directions de la molette de défilement (AN/<>) sont
indiquées par N> dans ce manuel.
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Réglage de la date et de I’heure

A propos de I’écran de réglage de la date et de I’heure

I I I A-M-J (Année-mois-jour)

I Heure
— Minute
—— Formats de date (A-M-J, M-J-A, J-M-A)

| = —

I
Permet de quitter le réglage.

a. Appuyez sur la touche N\ et sur la touche /) pour
sélectionner [A].
« Les deux premiers chiffres de I'année sont fixes.

A M J HEURE

AN
2007, == —i==  AJMII
» v

c. Appuyez sur la touche O\ et sur la
touche /) pour sélectionner [M]. o3 HEUR
PAN
2007 4.~ —1——  AIMI3
A

d. Appuyez sur la touche D %.
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Réglage de la date et de I’heure

e.

=h

36

Appuyez sur la touche A\ et sur la

touche /&) pour sélectionner [J]. A M 3 HEURE
2007.11.28 - AIMI3
Appuyez sur la touche [>5
. Appuyez sur la touche /\[4 et la touche =
o |

Q) pour sélectionner les heures et les
minutes. A
« L’heure est affichée au format 24 heures. 2007.11.26 12:%@D AIMII

A M J HEURE

| ANNULE» i8N0 CONF» [OK]|

. Appuyez sur la touche Di

Appuyez sur la touche O\ et sur la

touche /) pour sélectionner [A/M/J]. =

A M J HEURE

A
2007.11.26 12:30 4« A/@MJ

| ANNULE » i CONF» [OK]|

Une fois tous les éléments définis, appuyez sur la touche .

« Pour régler 'heure de maniere précise, appuyez sur la touche lorsque I'horloge atteint
00 seconde.




Sélectionnez une langue

a. Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal.

b. Appuyez sur la touche [>i pour sélectionner [REGLAGE], puis

sur la touche @&).
[REGLAGE] _

QUATFLIE]
DIAGE
r L)

N
scN sl
QUITTE » VENU CONF » [OK]

c. Appuyez sur les touches A\ et sur la touche /) pour
sélectionner [@£3)], puis sur &®.

Touche ANE4 REGLAGE

FORMATER

2] [SAUVEGARDER >
3]

3 es >FRANCAIS
FI CONFIG ON  DESACTIVE

l THEME NORMAL
Touche V&
d. Appuyez sur la molette de défilement e —

pour sélectionner une langue, puis
appuyez sur la touche @&).
« Vous pouvez ajouter d’autres langues a votre appareil a

Fuciieu [ITALIANO
NP PYCCK

I'aide du logiciel OLYMPUS Master fourni. Consultez le DEUTSCH
Manuel Avancé.
N

RETOUR*WEND (5 CONF»[OK]
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Prenez une photo

a. Maintenez I’appareil photo.

Tenue horizontale

Déclencheur

(Enfoncé a
mi-course)

c. Prenez la photo.

Déclencheur

(Enfoncé
complétement)

38

Tenue verticale

sujet.

Le nombre de photos
pouvant étre stockées
s’affiche.

Le voyant vert indique que la mise au
point et I'exposition sont mémorisées.
Les valeurs de vitesse d’obturation et
d’ouverture s’affichent.

Le voyant d’acces de carte
clignote.
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Affichage des photos

a. Amenez la molette mode sur [>].

)7 (5 \
EI 3‘7//73
‘

svo

Molette mode

Molette de
défilement

Photo suivante

Photo précédente

Effacement des photos

a. Appuyez sur la touche ), et sur la touche [>5 pour afficher la
photo que vous souhaitez effacer.
b. Appuyez sur la touche QF .

= o |

NON

RETOURSPEW ]  CONF»[OK]

Touche QF/f

c. Appuyez sur la touche A\ pour sélectionner [OUI] et appuyez
sur la touche . pour effacer la photo.

[RETOUR N [} CONF»[OK)|
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Fonctionnement de base

Touches du mode prise de vue

En mode prise de vue, utilisez ces touches pour accéder rapidement a certaines
des fonctions les plus fréquemment utilisées.

@ Touche J¥ (Mode Gros plan)
Utilisez le mode Gros plan, Super gros plan ou S-macro LED pour prendre des
photos rapprochées, d’une fleur par exemple.

@ Touche O\[E4 (Compensation d’exposition)
Utilisez ce réglage pour surexposer (+) ou sous-exposer (—) une photo. Utilisez la
molette de défilement pour sélectionner le cadre avec les réglages souhaités et
appuyez sur @&).

© Touche > % (Mode Flash)
Sélectionnez entre 4 modes de flash : Flash auto, Flash atténuant I'effet yeux
rouges, Flash d’appoint ou Flash désactivé.

O Touche V) (Retardateur)
Sélectionnez le retardateur pour différer la prise d’environ 12 secondes a partir du
moment ou vous appuyez sur le déclencheur.

O Touche @ (OKIFUNC)
Affiche le menu de fonctions et définit les fonctions fréquemment utilisées en mode
prise de vue.
Valide et définit également votre sélection d’éléments de menu.

O Touche MENU (MENU)
Appuyez sur cette touche pour afficher le menu principal.

@ Touche =/,
Appuyez sur [>] en mode prise de vue pour basculer en mode d’affichage et
afficher la derniére photo prise.

© Touche L/
Appuyez sur €% en mode prise de vue pour activer ou désactiver Shadow
Adjustment Technology (technologie d’ajustement des ombres). Cette fonction
permet de faire apparaitre le visage du sujet de maniére plus claire méme en
contre-jour. Maintenez la touche /% enfoncée en mode prise de vue pour
afficher le guide indiquant 'emplacement des touches.

© Touche DISP/@/3]

Appuyez plusieurs fois sur DISP./@/"] pour afficher le quadrillage pour l'aide a la
composition et I'histogramme. Sélectionnez un élément du menu et appuyez sur
DISP./@/"] pour afficher I'explication de sa fonction.
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Modes SCN (Scéne)

Cette fonction vous permet de changer de SCN (mode Scene) en fonction du

sujet.

@ Amenez la molette mode sur SCN.
(2] Appuyez sur AN/ pour sélectionner un mode Scéne, puis sur .

Molette mode
Touche MENU

Touche
Touche DY

ETOUR® #ENJ__ CONF» [OK]

Prise de vue - Modes SCN (Scéne)

+ PORTRAIT + AUTO PORTRAIT + PRENDRE ET CHOISIR 1
+ PAYSAGE * NATUREL + PRENDRE ET CHOISIR 2
+ PAYSG+PORTRT + COUCHER DE SOLEIL « PLAGE & NEIGE
+ SCENE NUIT + FEUX D’ARTIFICES + PHOTOS SOUS L’EAU
* NUIT + PORTRAIT < CUISINE * SOUS-MARIN LARGE 1
+ SPORT » VITRINE * SOUS-MARIN LARGE 2
* INTERIEUR + DOCUMENTS + SOUS-MARIN MACRO
+ BOUGIE + ENCHERE
Mode Gros plan
(/) Ce mode vous permet de prendre des photos a 20 cm (lorsque le zoom est réglé

%

pour I'angle de zoom extérieur) et a 30 cm (lorsque le zoom est réglé pour I'angle
de zoom intérieur) de votre sujet.

Utilisez ce mode pour prendre des photos a 7 cm de votre sujet. En mode g%, la
position de I'objectif de zoom est fixée. Si la distance entre I'appareil photo et le
sujet dépasse 50 cm, la photo ne sera pas nette.

Le faisceau lumineux éclaire de 7 cm a 20 cm de I'objectif en mode super gros
plan. Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course pour allumer le faisceau
lumineux.

@ Appuyez sur JW.
@ Appuyez sur N7 pour sélectionner (8], [s¥] ou [845], puis appuyez sur @.
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Retardateur

0 Appuyez sur VQ') Voyant du retardateur
@ Appuyez sur AN pour sélectionner [$) ON], puis
appuyez sur &.

(3) Appuyez totalement sur le déclencheur pour prendre la
photo.
® Le voyant du retardateur s’allume pendant 10 secondes
environ aprés avoir appuyé sur le déclencheur, puis commence a clignoter. La photo
est prise aprés un clignotement d’environ 2 secondes.

Modes flash

3l @ AppuyezsurD¥.
9 Appuyez sur AN/ pour sélectionner un mode flash, puis sur .

(3] Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course.
® Lorsque le flash est réglé pour se déclencher, le repére 5 s’allume.

(4] Appuyez totalement sur le déclencheur pour prendre la photo.

Icéne Mode flash Description
Pas Flash auto Le flash se déclenche automatiquement lorsque
d’indication I'éclairage est faible ou a contre-jour.

Flash atténuant Le mode flash atténuant I'effet yeux rouges réduit
@ I'effet yeux rouges | considérablement ce phénomeére en émettant des
pré-éclairs avant de déclencher le flash normal.

# Flash d’appoint Le flash se déclenche quelles que soient les
conditions d’éclairage.

& Flash désactivé Le flash ne se déclenche pas.

Fonction d’économie d’énergie

® Pour économiser de I'énergie de la batterie, 'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et s’arréte de fonctionner s’il n’est pas utilisé
pendant 3 minutes en mode prise de vue. Appuyez sur le déclencheur ou la
touche de zoom pour réactiver I'appareil photo.

® Si 'appareil photo n’est pas utilisé pendant 15 minutes apres étre passé en
mode veille, I'objectif se rétracte et I'appareil photo s’éteint automatiquement.
Pour utiliser a nouveau I'appareil photo, remettez-le sous tension.



Menus et réglages

Menu principal

(1] Appuyez sur MENU pour afficher le menu principal.

MENU r L)

’
L] \

s6N @u@@@

QUITTE » ey CONF »[OK]

Menu principal en mode prise de vue

de menu et appuyez sur pour les régler.

E QUALITE D'IMAGE
Définissez la qualité d’image de la photo qui sera prise en fonction de vos
intentions.

B REINITIALL
Rétablissez les réglages par défaut des fonctions de prise de vue.

® MENU APPAREIL
Réglez divers paramétres de prise de vue.

B REGLAGE
Réglez la date, I'heure, la langue, le son de fonctionnement, etc.

B SCN (Scéne)
Sélectionnez la scéne en fonction du sujet et des conditions de prise de vue
lorsque le mode SCN est sélectionné.

m SILENCE
Arrétez les sons de fonctionnement pendant la prise de vue et I'affichage, les
bips sonores d’avertissement, les sons du déclencheur, etc.

Effacer toutes les photos

@ Dans le menu principal en mode d’affichage,
sélectionnez [EFFACER] -> [TOUT EFFAC] et
appuyez sur &.

@ Sélectionnez [OUI] et appuyez sur .
® Toutes les photos sont effacées.

@ Utilisez la molette de défilement (OS> pour sélectionner des éléments _

TOUT EFFAC IN
ATTENTION TOUT EFFAG

RETOUR»#EN [  CONF»[OK]
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Connexion de I'appareil photo

Affichage sur un téléviseur

Utilisez le cable AV fourni avec I'appareil photo pour afficher des images
enregistrées sur un téléviseur. Les photos et les vidéos peuvent étre affichées.

@ veérifiez que le téléviseur et I'appareil photo sont éteints. Raccordez le
connecteur multiple de I'appareil photo a la borne d’entrée vidéo du téléviseur
a l'aide du cable AV.

Connecteur multiple \\ A brancher aux bornes d’entrée

vidéo (jaune) et d’entrée audio

) @L (blanc) du téléviseur.

|

|

Couvercle du connecteur Cable AV (fourni)

@ Allumez le téléviseur et mettez-le en mode entrée vidéo.
@ Pour en savoir plus sur la commutation de I'entrée vidéo, veuillez consulter le manuel
du téléviseur.

© Mettez la molette mode sur [&] et appuyez sur POWER pour allumer 'appareil
photo.
® La derniére photo prise est affichée sur le téléviseur. Utilisez la molette de défilement
pour sélectionner la photo que vous voulez afficher.
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Impression directe (PictBridge)

A I'aide du cable USB fourni, vous pouvez raccorder directement votre appareil

photo a une imprimante compatible PictBridge pour effectuer des impressions.

@ Enmode d’affichage, affichez la photo que vous voulez imprimer sur I'écran
ACL.

@ Raccordez une extrémité du cable USB fourni au connecteur multiple de
I'appareil photo et I'autre extrémité au connecteur USB de I'imprimante.

Connecteur multiple \

Couvercle du connecteur

O Appuyez sur =)/,
® L'impression démarre.
® Une fois I'impression terminée, déconnectez le cable
USB de I'appareil photo une fois I'écran de sélection
des photos affiché.

Cable USB

", [ |
MPRESSION FACILE DEMARRER » 3,
PC/IMPRESSION SPECIALE»
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Transférez des images

a. Installez le logiciel.

@ Insérez le CD-ROM OLYMPUS
Master 2.

@ Windows : Cliquez sur la touche
“OLYMPUS Master 2".
Macintosh : Double-cliquez sur
l'icone “Setup”.

OLYMPUS Moster 2

© suivez simplement les instructions a
I'écran.

b. Connectez I’appareil photo a I’ordinateur.

@ cConnectez I'appareil photo et I'ordinateur a I'aide du cable USB (fourni).
® L’écran ACL s’allume automatiquement.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur Cable USB

@ Sélectionnez [PC] sur I'écran ACL et
appuyez sur .

IMPRESSIUN FACILE

IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

® Votre PC reconnaitra désormais votre |
appareil photo comme un disque de £} CONF»[OK]

stockage amovible.




c. Transférez des images vers I'ordinateur.

o L’appareil photo désormais Touche “Transférer des images”
connecté, ouvrez OLYMPUS
Master.

(2] Cliquez sur “Transférer des
images” =& dans la fenétre de
recherche, puis cliquez sur
“Depuis I'appareil” “o% .

O suivez simplement les
instructions a I'écran.

Conseils

» Pour de plus amples informations sur la configuration et I'utilisation de I'appareil
photo, consultez le Manuel Avancé de I'appareil inclus sur le CD-ROM.
» Pour obtenir de I'aide, consultez le fichier d’aide du logiciel OLYMPUS Master.
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Logiciel OLYMPUS Master

Logiciel OLYMPUS Master : Utilisez ce logiciel pour télécharger
des images de I'appareil photo, afficher, organiser, retoucher,
envoyer par e-mail et imprimer vos photos et vidéos numériques
et bien plus encore!

@ Configuration systéme minimale

SE Windows 2000 Professional/XP/Vista ou Mac OS X
(v10.3 ou ultérieure)

uc Pentium 1l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1,5 GHz, ou supérieur

RAM 256 Mo ou plus

Disque dur 500 Mo ou plus d’espace libre

Connexion Port USB/Port IEEE 1394

Ecran ACL Résolution de 1 024 x 768 pixels ou plus avec au minimum 65 536
couleurs (Windows), 32 000 couleurs (Macintosh) (16 770 000 de
couleurs ou plus recommandé)

Autres Internet Explorer 6 ou ultérieur (Windows), Safari 1.0 ou ultérieur,
QuickTime 6 ou ultérieur (Macintosh)

Pour obtenir les derniéres informations de support, consultez le site Web Olympus
(http://www.olympus.com/)

@ Enregistrement utilisateur

Enregistrez votre appareil photo lors de I'installation du logiciel OLYMPUS
Master pour activer votre garantie, recevoir des avis de mises a jour du
logiciel et du micrologiciel de I'appareil, et bien plus encore.
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Caractéristiques

@ Appareil photo
Type de produit

Systéme d’enregistrement
Photos

Normes applicables

Image fixe avec son
Vidéos
Mémoire

Nbre de photos
(entierement chargée)

Nbre de pixels effectifs
Capteur d'image
Objectif

Systéme de mesure
Vitesse d’obturation
Plage de prise de vue

Ecran ACL
Durée de chargement du
flash
Connecteurs externes
Systeme de calendrier
automatique
Etanchéité a l'eau

Type

Signification

Etanchéité a la poussiére

Conditions de fonctionnement

Appareil photo numérique (pour I'enregistrement et
I'affichage)

Enregistrement numérique, JPEG (conforme & la norme

DCF (Design rule for Camera File))

Exif 2.2, DPOF (Digital Print Order Format), PRINT Image Matching I,
PictBridge

Format Wave

AVI Motion JPEG

Mémoire interne

xD-Picture Card 16 Mo a 2 Go (TypeH/M, Standard)

Environ 200

(conformément aux normes de mesure de durée de vie de la batterie
CIPA)

7 110 000 pixels

CCD 1/2,33" (filtre couleur primaire), 7 380 000 (brut)

Objectif Olympus 6,7 a 20,1 mm, f3,5a 5,0

(équivalent a 38 a 114 mm sur un appareil photo 35 mm)

Mesure ESP numérique, systéme de mesure ponctuelle

44 1/1000 sec.

0,5 ma oo (W/T) (normal)

0,2m a oo (W), 0,3 m a oo (T) (mode gros plan)

0,07 m a 0,5 m (W uniquement)

(mode super gros plan/mode S-macro LED)

Ecran ACL couleur 2,5" TFT, 230 000 pixels

Environ 6 sec. (pour une décharge compléte du flash a température
ambiante avec une nouvelle batterie entierement chargée)
Connecteur multiple (Prise DC-IN, connecteur USB, prise A/V OUT)
2000 a 2099

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IPX8 (sous conditions de
test OLYMPUS), profondeur d’eau de 3 meétres

L’appareil photo peut étre utilisé sous I'eau a la pression d’eau
indiquée.

Equivalent a la norme IEC, publication 529 IPX6 (sous conditions de
test OLYMPUS)

Température -10°C a 40°C (fonctionnement),
-20°C a 60°C (stockage)
Humidité 30 a 90 % (fonctionnement)/10 a 90 % (stockage)
Alimentation Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-42B/LI-40B) ou adaptateur
secteur Olympus
Dimensions 93,6 mm (L) x 60,9 mm (H) x 23,1 mm (P) (hors saillies)
Poids 136 g (hors batterie et carte)
La fonction “Shadow Adjustment Technology” (technologie d’ajustement des ombres) '\
contient des technologies brevetées par Apical Limited. ,‘4’

apical
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@Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit : Batterie au lithium-ion rechargeable
Tension standard : 37VCC
Capacité standard 1 740 mAh
Durée de vie de la batterie  : Environ 300 rechargements complets (varie selon I'utilisation)
Conditions de fonctionnement
Température 1 0°C a40°C (chargement)/

-10°C a 60°C (fonctionnement)/
-20°C a 35°C (stockage)
Dimensions : 31,5 x39,5x6 mm
Poids : Environ15g

@Chargeur de batterie (LI-40C)

Alimentation requise : 100 a 240V CA (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) &4 5,0 VA (240 V)

Sortie 1 4,2V CC, 200 mA

Durée de chargement : Environ 5 heures

Conditions de fonctionnement

Température : 0°C a 40°C (fonctionnement)/

-20°C a 60°C (stockage)

Dimensions : 62 x23 x90 mm

Poids : Environ65g

@ Utilisation a basse température

Le fonctionnement a basse température de la carte Olympus xD-Picture Card en option et de la
batterie au lithium-ion Olympus est garanti jusqu’a 0 °C. Toutefois, les tests suivants ont été effectués
pour une utilisation avec ce produit a des températures allant jusqu'a -10 °C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v
v : Fonctionne correctement

Batterie au lithium-ion Olympus

LI-42B
LI-40B

« Le nombre de photos pouvant étre stockées est réduit lorsque les températures sont basses.
La conception et les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Précautions de sécurité

Informations importantes relatives aux fonctions
d’étanchéité a I’eau et de résistance aux chocs

Etanchéité a I’eau : le fonctionnement de la fonction de résistance a 'eau est garanti*1 a
une profondeur de 3 métres maximum pendant une heure maximum. Il est possible que la
fonction de résistance a I'eau ne soit plus aussi efficace si I'appareil photo est soumis a des
chocs importants ou excessifs. .

Résistance aux chocs : la fonction antichoc garantit 2 |e fonctionnement de I'appareil
photo numérique en cas d'impact accidentel survenu dans le cadre de I'utilisation normale
de I'appareil photo. La fonction antichoc ne constitue pas une garantie inconditionnelle en
cas de fonctionnement incorrect ou de détériorations extérieures. Les détériorations
extérieures, telles que les rayures et les bosses, ne sont pas couvertes par la garantie.
Tout comme n’'importe quel dispositif électronique, un entretien et une maintenance
adaptés sont nécessaires a la préservation de l'intégrité et du fonctionnement de
I'appareil photo. Afin de préserver les performances de I'appareil photo, en cas d’'impact
important, demandez au centre de services agréé Olympus le plus proche d’inspecter
votre appareil photo. Si I'appareil photo est endommagé suite a une négligence ou une
utilisation inadaptée, la garantie ne couvrira pas les frais associés a I'entretien ou a la
réparation de I'appareil photo. Pour plus d’informations au sujet de notre garantie,
veluillez consulter le site Internet Olympus de votre pays.

Veuillez respecter les consignes d’entretien suivantes lors de I'utilisation de votre
appareil photo.

Avant utilisation :

« Vérifiez que I'appareil photo ne contient pas de corps étrangers (saleté, poussiére et
sable inclus).

« Veillez a fermer le couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle
du connecteur. Chaque verrouillage doit émettre un “clic”.

» N'ouvrez pas le couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle
du connecteur avec des mains mouillées, sous I'eau ou dans un environnement
humide ou poussiéreux (a la plage, par exemple).

Aprés utilisation :

« Veillez a essuyer I'eau ou les résidus encore présents sur I'appareil photo aprés
utilisation de I'appareil photo sous I'eau.

« Apreés utilisation de I'appareil photo dans de I'eau de mer, plongez I'appareil photo
dans un seau contenant de I'eau fraiche pendant environ 10 minutes (le couvercle de
la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle du connecteur doivent étre bien
fermés). Faites ensuite sécher I'appareil photo dans un lieu ombragé et bien aéré.

« Il est possible que des gouttes d’eau apparaissent sur la surface interne du
couvercle de la carte/du compartiment de la batterie ou du couvercle du
connecteur lors de 'ouverture du couvercle. Si des gouttes d’eau sont visibles,
veillez a les essuyer avant d’utiliser I’appareil photo.

Remarques pour apreés I'utilisation

+ Des corps étrangers peuvent adhérer a la périphérie du couvercle de I'objectif apres
avoir utilisé I'appareil photo dans un environnement ou des corps étrangers comme
de la saleté, de la poussiére ou du sable sont présents ou lorsque le couvercle de
I'objectif ne bouge pas régulierement.

Si vous continuez a utiliser I'appareil photo dans ces conditions, cela peut endommager
I'objectif ou le couvercle de I'objectif peut ne pas pouvoir étre retiré, entrainant une panne.
Pour éviter une telle panne, lavez I'appareil photo en utilisant la méthode suivante.
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(@ Insérez la batterie et fermez le couvercle de la
carte/du compartiment de la batterie et le
couvercle du connecteur. Chaque verrouillage
doit émettre un “clic”.

(2) Remplissez un seau d'eau fraiche, plongez
I'appareil dans le seau avec la surface de l'objectif
vers le bas et secouez bien I'appareil photo.

(® Appuyez plusieurs fois sur la touche POWER
dans I'eau et ouvrez et refermez plusieurs fois
le couvercle de I'objectif.

(@ De plus, secouez encore I'appareil photo avec le couvercle ouvert.

Suivez les étapes (D a @), puis vérifiez que le couvercle de la lentille fonctionne
correctement.

Si le couvercle d’objectif ne bouge pas facilement, rincez la surface de I'objectif en le
plagant directement sous le puissant jet d’eau d’un robinet et appuyez plusieurs fois sur
la touche POWER.

Stockage et entretien

* Ne laissez pas I'appareil photo dans un environnement ou la température est élevée
(40°C ou plus) ou faible (-10°C ou moins), faute de quoi I'appareil photo risque de ne
plus étre étanche a I'eau.

+ N'utilisez pas de produits chimiques dans le cadre du nettoyage, contre I'apparition de
la corrosion ou de la buée, lors des réparations, etc.

* Faute de quoi I'appareil photo risque de ne plus étre étanche a I'eau.

* Ne laissez pas I'appareil photo trop longtemps dans I'eau, faute de quoi le boitier de
I'appareil photo risque d’étre endommagé et/ou I'appareil photo risque de ne plus étre
étanche a I'eau.

* Ne placez pas 'appareil photo directement sous un robinet ouvert.

» Tout comme avec n’importe quel appareil utilisé sous I’eau, afin de préserver
I’étanchéité a I’eau de I'appareil photo, nous vous recommandons de remplacer le kit
d’étanchéité a I’eau (et les joints) tous les ans. Pour connaitre les centres de services
et des distributeurs Olympus auxquels vous pouvez vous adresser pour remplacer
le kit d’étanchéité a I’eau, consultez le site Internet Olympus de votre pays.

Fermeture du couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et du couvercle du connecteur

Couvercle de la
carte/du
compartiment

. Couvercle du
de la batterie )

connecteur

Remarque : les accessoires inclus (par ex : le chargeur) n’offrent aucune résistance aux

chocs ou a l'eau.

*1 Comme indiqué par I'équipement de vérification de la pression, conformément a la
norme |IEC, publication 529 IPX8. L’appareil photo peut ainsi étre utilisé sous I'eau a
la pression d’eau indiquée.

*2 Cette fonction antichoc est confirmée par des vérifications effectuées par Olympus
conformément aux conditions détaillées dans la norme MIL-STD-810F, méthode 516.5,
procédure IV (essai d'impact de transit). Pour plus de détails au sujet des vérifications
effectuées par Olympus, veuillez vous reporter au site Internet Olympus de votre pays.
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/6\ RISQUE DE DECHARGE /'\
ELECTRIQUE NE PAS OUVRIR °

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE
RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI POSTERIEURE DU BOITIER.
AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE PAR L'UTILISATEUR.
SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation & l'intérieur d'un triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.

DANGER Sile produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole, des
blessures graves, voire mortelles pourraient en résulter.

ﬁ AVERT|SSEMENT Sl le produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole, des

blessures voire la mort pourraient en résulter.

ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les informations données sous ce symbole, des
blessures, des dommages a I'appareil ou des pertes de données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT !
POUR EVITER LES RISQUES D’INCENDIE OU DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER,
EXPOSER CE PRODUIT A L’EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser I'appareil, lire toutes les
instructions de fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la prise de courant avant nettoyage.
N'utiliser qu’un chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser de produits de
nettoyage liquides ou aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter d’endommager le produit,
n’utiliser que des accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des produits avec une conception
imperméabile, lire les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager I'appareil, monter le produit
solidement sur un trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source d’alimentation décrite sur
I'étiquette du produit.

Foudre — Si un orage éclate pendant I'utilisation d’'un adaptateur secteur, le
débrancher immédiatement de la prise de courant.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne jamais introduire d’objet
métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit prés d’'une source de chaleur
telle qu’un radiateur, un accumulateur de chaleur, ou tout type d’appareil qui
géneére de la chaleur, comprenant les amplificateurs.
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Maniement de I'appareil

/A\ AVERTISSEMENT

@ Ne pas utiliser I’appareil a proximité de gaz inflammables ou
explosifs.
@ Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés prés sur des personnes

(bébés, jeunes enfants, etc.).

» Vous devez étre au moins a 1 m des visages de vos sujets. Déclencher le flash
trop prés des yeux du sujet pourrait causer une perte momentanée de la vision.

@ Ne pas laisser I’appareil a la portée des enfants.

» Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la portée des jeunes enfants et des
bébés pour empécher les situations dangereuses suivantes qui pourraient
causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil, causant la strangulation.
» Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou d’autres petites piéces.
» Déclencher accidentellement le flash dans leurs yeux ou ceux d’un autre enfant.
» Se blesser accidentellement par des parties en mouvement de I'appareil.
@ Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére puissante avec I’appareil.
@ Ne pas utiliser ni ranger I’'appareil dans des endroits poussiéreux ou
humides.
Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le déclenchement.

/A\ ATTENTION

Arréter immédiatement d’utiliser I’appareil si vous remarquez une

odeur, un bruit anormal ou de la fumée provenant de I’appareil.

» Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce qui pourrait vous brller les mains.

Ne pas laisser I’'appareil dans des endroits ou il pourrait étre soumis

a des températures trés élevées.

» Ceci pourrait causer une détérioration de certaines pieces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur ni un
adaptateur secteur s’il est couvert (par exemple par une couverture). Ce qui
pourrait causer une surchauffe, débouchant sur un incendie.

@ Manipuler I’'appareil soigneusement afin d’éviter une brilure a

basse température.
+ Lorsque I'appareil contient des parties métalliques, une surchauffe peut déboucher
sur une brilure a basse température. Faire attention aux points suivants :

» Utilisé pendant une longue durée, I'appareil devient chaud. Si vous tenez
I'appareil dans ces conditions, une brilure a basse température risque de se
produire.

» Dans des endroits sujets a des températures trés froides, la température du
corps de I'appareil peut étre plus basse que la température ambiante. Si
possible, mettre des gants en tenant I'appareil a des températures basses.

@ Faire attention avec la courroie.

» Faire attention avec la courroie en portant I'appareil. Elle peut facilement
s’accrocher a des objets sur le passage et causer des dommages sérieux.

@ Ne pas toucher les parties métalliques de I’appareil photo lorsqu’il

fait froid. .

» Votre peau peut étre blessée. A de faibles températures, tenez I'appareil photo
avec des gants.
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de causer des décharges électriques ou bralures.

Précautions de manipulation de la batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes pour éviter le coulage du liquide
de la batterie, une génération de chaleur, des bralures, une explosion, ou

A DANGER

L’appareil photo utilise une batterie lithium ion spécifiée par Olympus. Chargez
la batterie avec le chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.

Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.

Prendre des précautions en transportant ou rangeant la batterie pour éviter
qu’elle vienne en contact avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle serait exposée en plein soleil,
ou sujette a des températures élevées dans un véhicule chaud, prés d’'une
source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide de la batterie ou d’'endommager ses
bornes, respecter scrupuleusement toutes les instructions concernant 'usage de
la batterie. Ne jamais tenter de démonter la batterie ni la modifier, en soudant, etc.
Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les laver immédiatement avec
de I'eau claire et froide du robinet et consulter immédiatement un médecin.
Toujours ranger la batterie hors de la portée des jeunes enfants. Si un enfant
avale accidentellement une batterie, consulter immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une génération de chaleur ou
de causer un incendie ou une explosion, n’utiliser que la batterie recommandée
pour 'usage avec ce produit.

Introduire soigneusement la batterie comme décrit dans les instructions de
fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n’ont pas été rechargées au bout de la durée
spécifiée, arréter de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée, ou devient anormale sous
d’autres aspects pendant le fonctionnement, arréter d'utiliser I'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements ou sur votre peau, retirer le
vétement et laver immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire et froide
du robinet. Si le liquide vous brile la peau, consulterimmédiatement un médecin.
Ne jamais soumettre la batterie a des chocs violents ni a des vibrations continues.

/A\ ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours contrdler soigneusement la batterie pour des
coulages, décoloration, gauchissement ou toutes autres anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une utilisation prolongée. Pour éviter des
brllures mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés avoir utilisé I'appareil.
Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le ranger pour une longue durée.
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Pour les utilisateurs en Europe
La marque “CE” indique que ce produit est conforme aux normes européennes
C € en matiere de sécurité, de santé, d’environnement et de protection du
consommateur. Les appareils photo marqués “CE” sont prévus pour la vente
en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’une croix WEEE annexe 1V] indique

une collecte séparée des déchets d’équipements électriques et électroniques

dans les pays de 'UE.

Veuillez ne pas jeter 'équipement dans les ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types d’équipements conformément aux
| systémes de traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Précaution sur l'utilisation de la batterie et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n’utiliser que la batterie et le chargeur de batterie
spécifiques, qui sont disponibles comme accessoires d’origine Olympus, avec cet
appareil photo.

L'utilisation d’une batterie et /ou d’'un chargeur de batterie qui ne sont pas d’origine
risque de provoquer un incendie ou des blessures a cause d’un coulage de liquide,
d’une surchauffe, d’'une combustion ou d’'un endommagement de la batterie.
Olympus n’assume aucune responsabilité pour les accidents et dommages a
cause de I'utilisation d’'une batterie et/ou d’'un chargeur de batterie autres que les
accessoires d’origine Olympus.

Marques déposées

» IBM est une marque déposée de la société International Business Machines
Corporation.

* Microsoft et Windows sont des marques déposées de la société Microsoft
Corporation.

* Macintosh est une marque de Apple Inc.

+ xD-Picture Card™ est une marque déposée.

* Tous les autres noms de sociétés et appellations de produits sont des marques,
déposées ou non, des propriétaires respectifs.

» Les normes pour les systémes de fichiers d’appareil photo indiquées dans ce
manuel sont les normes “Design Rule for Camera File System/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and Information Technology
Industries Association).
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Conditions d’obtention de la garantie

1. Sile produit s’avére défectueux malgré une manipulation correcte (conforme aux instructions du mode
d’emploi fourni) dans un délai de deux ans a partir de la date d’achat aupres d’un distributeur Olympus
agréé, ce produit sera réparé ou remplacé au choix de Olympus gratuitement au sein du secteur
d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site Internet http://www.olympus.com. Pour
toute demande de réparation sous garantie, le client doit apporter le produit et la présente carte de
garantie avant la fin de la période de deux ans de garantie au revendeur auquel il a acheté le produit
ou a tout autre centre de service aprés-vente agréé Olympus dans le secteur d’activité de Olympus

Imaging Europa GmbH indiqué sur le site Internet http://www.olympus.com. Le client peut retourner le
produit a n'importe quel centre de service aprés-vente Olympus agréé pendant une période d’'un an a
partir de la date d’achat, en cas de réparations, conformément a la garantie internationale. Veuillez
noter que de tels centres de service apres-vente Olympus n’existent pas dans certains pays.

2. Leclient est responsable des risques du transport du produit chez un distributeur Olympus ou dans
un centre de service aprés-vente Olympus, tous les frais de transport sont a sa charge.

3. Pendant la période de garantie, les frais engendrés par des réparations sont a la charge du client
dans les cas ci-dessous :

(a) tout dom)mage résultant d’'une manipulation non conforme (contraire aux instructions du mode
d’emploi) ;

) tout dommage résultant d’une réparation, d’'une modification, d’'un nettoyage, etc., non
effectués par un centre de service aprés-vente Olympus ;

) tout dommage causé par un transport non conforme, une chute, un choc, etc. apres achat du produit ;

) tout défaut ou dommage résultant d’un incendie, tremblement de terre, inondation, intempéries
et autres catastrophes naturelles, pollution, alimentation électrique non conforme ;

) tout dommage résultant d’'un stockage non conforme ou négligent (températures excessives,
humidité excessive, proximité d’'insecticides tels que naphtaline ou produits chimiques nocifs,
etc.) ou d’un entretien non conforme ;

f) tout dommage résultant de piles usagées, etc. ;

g) tout dommage causé par l'intrusion de sable, boue, etc. a l'intérieur de I'appareil ;

h) non-présentation de la présente garantie pour la réparation ;

i) modifications faites sur la présente carte de garantie concernant I'année, le mois et le jour de

I'achat, les noms du client et du revendeur, le numéro, de série, etc. ;
non-présentation d’un justificatif d’achat (t|cket de calsse) enméme temps que la présente garantie ;

4. Cette garantie concerne uniquement le produit lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces
telles que sac de transport, bandouliére, couvercle d’objectif, piles, etc.

5. La seule obligation de Olympus dans le cadre de la présente garantie se limite & la réparation ou au
remplacement du produit. Toute responsabilité pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client a cause d’un défaut du produit est exclue,
notamment en cas de perte ou dommage causé a des objectifs, films, autres matériels ou accessoires
utilisés avec le produit ou de perte financiére quelconque résultant d’'un retard en réparation ou de la
perte de données. La présente disposition ne déroge pas a la législation contraignante en vigueur.

Remarques sur I’établissement de la carte de garantie

1. Cette garantie ne sera valide que si la carte de garantie est diment complétée par Olympus ou un
revendeur agréé ou si d’autres documents contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre nom, le nom du revendeur, le numéro de série et la
date d’achat (année, mois, jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte de garantie et que
le contrat d’achat original ou le justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse du revendeur, la
date d’achat et la désignation du produit) est joint a la présente garantie. Olympus se réserve le
droit de refuser une prestation de service apres-vente gratuite si les informations portées sur la
carte de garantie sont incomplétes ou illisibles ou si les documents mentionnés précédemment ne
sont pas joints ou si les informations qu'ils contiennent sont incomplétes ou illisibles.

2. Cette carte de garantie ne sera pas remplacée, aussi conservez-la avec le plus grand soin.

* Veuillez vous reporter au site Web http://www.olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés Olympus.

Restrictions relatives a la garantie

Olympus ne fait aucune déclaration, ne délivre aucune assurance ou garantie, expresse ou implicite,

pour ou relative au contenu de la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne pourra en aucun

cas étre tenu pour responsable de toute autre garantie implicite de commercialisation ou d’adaptation

a des fins particulieres, ou pour les dommages encourus, qu'ils soient directs, imprévus ou indirects

(notamment non limités aux dommages dus a une perte financiere, une interruption d’activité ou la

perte de données professionnelles) suite a I'utilisation ou la restriction ou impossibilité d'utilisation de

la documentation écrite ou du logiciel. Certains pays n’autorisent pas I'exclusion ni la limitation de la
responsabilité de tels dommages, les restrictions précédemment citées peuvent donc éventuellement
ne pas s’appliquer a vous-méme.
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® Antes de utilizar la camara, lea con atencion este manual para asegurarse de
Su uso correcto.

® Antes de tomar fotografias importantes, le recomendamos que realice varias
tomas de prueba para familiarizarse con el uso de su camara.

® Le rogamos observe todas las precauciones de seguridad que figuran al final
de este manual.

® Las ilustraciones de las pantallas y de la cdmara que aparecen en este manual
fueron hechas durante el proceso de desarrollo y pueden diferir del producto
real.
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Retlina estos componentes (contenido de la caja)

Correa LI-42B

Cargador de bateria Cable USB Cable AV CD-ROM de software
LI-40C OLYMPUS Master 2

Elementos no mostrados: Manual Avanzado (CD-ROM), Manual Basico (este manual),
tarjeta de garantia. Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar de compra.

Fije la correa

@ Tire de la correa para que quede apretada y no se suelte.
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Prepare la camara

a. Cargue la bateria.

Bateria de iones
de litio

Cargador de
bateria

Toma de
corriente CA

E @ La bateria viene cargada parcialmente.

b. Inserte la bateria y una tarjeta xD-Picture Card (opcional) en la
camara.

Indicador de carga

Luz encendida (roja): Cargando

Apagada: Carga completa
(Tiempo de carga: Aprox. 5 horas) J
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Prepare la camara

@ Inserte la bateria
introduciendo primero el
lado marcado con ¥, con
las marcas @ hacia el
botén de bloqueo de la
bateria.

Si inserta la bateria
incorrectamente, no podra retirarla.
En tal caso, no la fuerce. Pédngase
en contacto con un distribuidor
autorizado o bien con un centro de
servicio técnico.

Si se dafia la parte exterior de la
bateria (arafazos, etc.), es posible
que ésta se caliente o explote.

Botdn de bloqueo de la bateria

Para extraer la bateria, deslice el botén
de blogueo en la direccién de la flecha. ﬂ

% @ Oriente la tarjeta tal como se

muestra en la ilustracion e insértela
recta en la ranura de la tarjeta.
Inserte la tarjeta hasta que quede encajada.

Para extraer la tarjeta, empujela hasta el fondo y
suéltela despacio. A continuacion, sujete la
tarjeta y extraigala.

@ Con esta camara se pueden tomar fotografias incluso sin utilizar una tarjeta
opcional xD-Picture Card™ (en adelante, “la tarjeta”). Si no inserta una tarjeta
xD-Picture Card, las fotografias se guardaran en la memoria interna.

Para obtener informacién sobre la tarjeta, consulte el Manual Avanzado.
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Encienda la camara

Aqui se explica como encender la camara en el modo de fotografia.

a. Situa el disco de modo en ).

Al tomar fotografias (modo de fotografia)

Al grabar videos
(modo de fotografia)

Al reproducir imagenes
(modo de reproduccion)

Modos de toma de fotografias

(o] Esta funcion le permite tomar fotografias con los ajustes automaticos de la
camara.
(™) Esta funcion reduce la posibilidad de que las fotografias salgan borrosas debido

al movimiento del sujeto o de la camara.

SCN Esta funcion permite tomar fotografias mediante la seleccion de una escena en
funcién de las condiciones.

GUIDE Esta funcién le permite ajustar las opciones siguiendo la guia de disparo que
aparece en pantalla.

b. Presione el boton POWER.

A HORA

PN

Boton POWER » crmeme— —t—  AIMID
lcANCELsEw |
+ Si aun no se han ajustado la

fechay la hora, aparecera esta
pantalla.

@ Para apagar la camara, vuelva a presionar el boton POWER.

Las direcciones de las teclas de control (AS<D) se indican

con DD en este manual.




Ajuste la fecha y la hora

Acerca de la pantalla de ajuste de fecha y hora

I I I A-M-D (Afo-Mes-Dia)

e ] Hora
Do b Hora )
— Minutos
\E=lE=ll==H=] [ armioli—— Formatos de fecha (A-M-D, M-D-A, D-M-A)

|—

I
Cancela un ajuste.

a. Presione el boton A\ y el boton /) para seleccionar [A].

« Los dos primeros digitos del afio son fijos.

A M D HORA

A
9007.-=.— —i—-  AIMID
» v

=
en)
O
Boton D¢
c. Presione el botén A\ y el botén Q)
para seleccionar [M]. _A W b Homa
~
2007.44.~= —1—=  AIMID
v

d. Presione el botén D> %.
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Ajuste la fecha y la hora

e.

=h

64

Presione el boton AN\E y el boton /)

.

para seleccionar [D]. o M D HORA
2007.41.98 —:e—  AIMID
v

Presione el boton D %.
Presione el boton AN\ y el boton /&) =
para seleccionar las horas y los A M D HORA
minutos. R
« La hora se muestra en el formato de 24 horas. 2007.11.26 12:%@» AIMID

| CANCEL.» BN ACEPT.» [OK]|

Presione el boton D §.
Presione el boton AN\Ed y el boton /)
para seleccionar [A/M/D].

A M D HORA

A
2007.11.26 12:30 4« A@MD

| CANCEL, » e ACEPT.» OK]|

Una vez ajustadas las opciones, presione el boton @&).

« Para un ajuste horario preciso, presione el botén cuando la sefal horaria alcance los
00 segundos.

Botén




Seleccionar un idioma

a. Presione el boton MENU para ver el menu superior.

b. Presione el boton [> ¢ para seleccionar [CONFIGURAC.] y

presione el boton &).

[CONFIGURAC.]

cAMAD
| A
NFI-
STATA A‘TVIARA SUR) (g

SeN n

SALIR » fEND ACEPT. » [OK)

c. Presione el boton A\ y el botén /) para seleccionar [Q]
y presione el boton &).

Botén V&)

d. Para seleccionar un idioma, pulse las
teclas de control y a continuacion
presione el boton &).

« Se pueden afadir otros idiomas a la camara con el
software OLYMPUS Master suministrado. Consulte el
Manual Avanzado.

CONFIGURAG.
2] (BACKUP > |
3 es >ESPANOL
o

ATRAS »WEN0 [  ACEPT.»[OK]

CE.

FrAncars [pvccin |
Geser ]

pEITSeR

@YD) NEDERLANDS
—— = |
ATRAS»#EN) ] ACEPT. »[OK]
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Tome una fotografia

a. Sujete la camara.

Sujecioén horizontal Sujecion vertical

sujeto.

Boton disparador

(Presionado a »
medias)

Enla pantalla se muestra
el numero de fotografias
almacenables.

El piloto verde indica que el enfoque y la
exposicion estan bloqueados. Aparecen
el valor de abertura y la velocidad de
obturacién.

c. Dispare.

El piloto de control de la
tarjeta parpadea.

Botdn disparador

(Presionado »

completamente)
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Ver fotografias

a. Situe el disco de modo en [>].

Teclas de control
@%@ Fotografia siguiente
o

Fotografia anterior

Borre fotografias

a. Presione el boton &, y el boton [> ¢ para ver la fotografias que
desea borrar. .
b. Presione el boton L% /.

BORRAR IN

o s ]

NO

ATRAS»WEN [} ACEPT»(OK

Boton &/

c. Presione el botén A\ para seleccionar [SI] y el bot6n para
borrar la fotografias.

BORRAR IN

» sl
(o ]
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Funcionamiento basico

Botones de modo de fotografia

Cuando esté en modo de fotografia, utilice estos botones para acceder
rapidamente a algunas de las funciones de uso mas comun.

=

Boton <J& (modo macro)

Utilice el modo macro, supermacro o LED S-macro a la hora de fotografiar sujetos
en primer plano, como una flor.

Boton A\[F4 (compensacion de la exposicion)

Utilice este ajuste para sobreexponer (+) o subexponer (=) una fotografia. Utilice
las teclas de control para seleccionar el cuadro con los ajustes que desee y
presione &

© Boton D% (modo de flash)

Seleccione uno de los 4 modos de flash: Flash automatico, Flash con reduccion de
ojos rojos, Flash de relleno o Flash desactivado.

O Boton /) (disparador automatico)

Seleccione el disparador automatico para retardar el disparo aproximadamente
12 segundos desde que se presiona el botdn disparador.

© Boton @ (OK/IFUNC)

Muestra el menu de funciones y ajusta las funciones que se utilizan a menudo en
modo de fotografia.

También permite confirmar y ajustar la seleccion de los elementos de menu.
Boton MENU (MENU)

Presione este boton para abrir el menu superior.

Botén /0,

Presione [>] en modo de fotografia para cambiar a modo de reproduccion y
mostrar la ultima fotografia tomada.

O Boton LF/ig

68

Presione £¥ en modo de fotografia para encender o apagar Shadow Adjustment
Technology (tecnologia de ajuste de sombra). Esta funcion hace que la cara del
sujeto aparezca mas clara incluso a contraluz.

Mantenga presionado oF /1% en el modo de fotografiado para mostrar la guia que
indica la ubicacion de los botones.

Boton DISP./@/}]

Presione DISP./@/"] varias veces para ver el histograma y las lineas de guia de
composicion. Seleccione un elemento del menu y presione DISP./@/°] para ver
una explicacién de su funcion.



Modos SCN (escena)

Esta funcion permite cambiar el modo SCN (escena) de acuerdo con el sujeto.
o Situe el disco de modo en SCN.

@ Presione A\ para seleccionar un modo de escena y presione @).

Ml ATRAS »#EW _ ACEPT.»[OK]

Modos de fotografia SCN (escena)

* RETRATO * AUTO - RETRATO

* PAISAJE * RETR.LUZ DISPONIBLE -
* PAIS.+RETR. + PUESTA SOL

* ESC.NOCT. * FUEG.ARTIF.

* NOCHE+RETRATO « COCINA

+ DEPORTE * VITRINA

» INTERIORES + DOCUMENTOS

* VELAS + SUBASTA

Modo macro

Disco de modo
Boton MENU

Botén
Boton DN/

FOT. & SELEC.1

FOT. & SELEC.2

PLAYA'Y NIEVE
INSTANTANEA SUBMARINA
SUBACUATICO AMPLIO.1
SUBACUATICO AMPLIO.2
SUBACUATICO MACRO

¥ Este modo le permite fotografiar a una distancia de 20 cm (cuando el zoom esta
ajustado en angulo de alejamiento) y de 30 cm (cuando el zoom estéa ajustado

en angulo de acercamiento) respecto al sujeto.

¥  Utilice este modo para fotografiar a una distancia de 7 cm del sujeto. En el modo
¥, la posicion del objetivo zoom esta fija. Si la distancia entre la camara y el
sujeto es superior a 50 cm, la fotografia resultara desenfocada.

é&¥¢ EILED ilumina de 7 cm a 20 cm del objetivo en modo supermacro. Presione el
botén disparador hasta la mitad de su recorrido para encender el LED.

@ Presione JW.

@ Presione AN para seleccionar [W], [¥] o [$45] y presione @&.
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Disparador automatico

@ Presione V).

@ Presione A para seleccionar [$) ACT.] y presione

®.

© Presione el boton disparador hasta el final de su
recorrido para tomar la fotografia.
@ EI LED del disparador automatico se ilumina durante unos

LED del disparador
automatico

10 segundos después de haber presionado el boton
disparador y luego empieza a parpadear. Tras parpadear durante unos 2 segundos,

se tol

ma la fotografia.

Modos de flash

@ Presione D¥.
@ Presione AV para seleccionar un modo de flash y presione .

© Presione el boton disparador hasta la mitad de su recorrido.
® Cuando se dispara el flash, se ilumina la marca 5

O Presione el boton disparador hasta el final de su recorrido para tomar la

fotografia.
Icono Modo de flash Descripcion
Sin Flash automatico  |El flash se dispara automaticamente en condiciones
indicacion de baja iluminacion o de contraluz.
Flash conreduccion | El modo de flash con reduccién de ojos rojos reduce
@ de ojos rojos considerablemente este fendmeno emitiendo
predestellos antes de dispararse el flash normal.
# Flash de relleno El flash se dispara independientemente de la luz
disponible.
® Flash desactivado |El flash no se dispara.

Funcion de ahorro de energia

® Para ahorrar energia de la bateria, la camara pasa automaticamente al modo
de reposo y deja de funcionar si no se utiliza durante 3 minutos en modo de
fotografia. Presione el boton disparador o el botdn de zoom para reactivar la

camara

® Sino se realiza ninguna operacion en 15 minutos después de que haya entrado
en el modo de reposo, la camara retrae automaticamente el objetivo y se
apaga. Para volver a utilizarla, vuelva a encenderla.
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Menus y ajustes

Menu superior

@ Presione MENU para abrir el menu superior.

e

IMAGE!

MENU F M
RE? ENU| GONRIS

@ » _, ‘,

DO]

M
SCN STREN]
SALIR » fENY ACEPT. »

Menu superior del modo de fotografia

@ Utilice las teclas de control (OZLD) para seleccionar elementos de mend
y presione para ajustarlos.

E CALIDAD IMAGEN
Ajuste la calidad de imagen de la fotografia que vaya a tomar en funciéon del
uso que desee darle.
B RESTAURAR
Devuelve las funciones de fotografia modificadas a los ajustes predeterminados.
® MENU CAMARA
Ajusta varias opciones de fotografia.
B CONFIGURAC.
Ajusta la fecha, la hora, el idioma, el sonido de funcionamiento, etc.
m SCN (escena)
Selecciona la escena en funcién del sujeto y de las condiciones fotograficas
cuando se selecciona el modo SCN.
® MODO SILENC.
Desactiva los sonidos operativos que se producen al fotografiar y reproducir,
los sonidos de advertencia, los sonidos del boton disparador, etc.

Borrar todas las fotogorafias

@ Enelmenu superior del modo de reproduccién,
seleccione [BORRAR] -> [BORRAR TODO] y
presione @.

@ Scleccione [SI] y presione .
® Se eliminaran todas las fotografias.

BORRAR TODO IN
PRECAUGC. BORR. TODO

ATRAS»VEN]  [5 ACEPT.»[OK]
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Conexion de la camara

Reproduccién en un televisor

Utilice el cable AV suministrado con la camara para reproducir en el televisor las
imagenes grabadas. Se pueden reproducir tanto fotografias como videos.
(1] Asegurese de que el televisor y la camara estén apagados. Conecte el

multiconector de la camara al terminal de entrada de video del televisor
mediante el cable AV.

Multiconector Conéctelo a los terminales

\\ de entrada de video
) (amarillo) y de entrada de
1 audio (blanco) del televisor.
‘>\ e 1
i ~~__
E Tapa del conector Cable AV (suministrado)

@ Encienda el televisor y péngalo en modo de entrada de video.

@ Para mas informacion sobre como cambiar a entrada de video, consulte el manual de
instrucciones del televisor.

© Ssitue el disco de modo en [=] y presione el boton POWER para encender la
camara.

® En el televisor aparecera la ultima fotografia tomada. Utilice las teclas de control para
seleccionar la fotografia que desea visualizar.

72



Impresioén directa (PictBridge)

Con el cable USB suministrado se puede conectar la camara directamente a una

impresora compatible con PictBridge para imprimir fotografias.

@ En el modo de reproduccion, localice en el monitor la fotografia que desea
imprimir.

@ Conecte un extremo del cable USB suministrado en el multiconector de la
camara y el otro extremo en el conector USB de la impresora.

Multiconector \

Tapa del conector Cable USB

© Presione =)/ 0.
® Se inicia la impresion.
® Cuando haya terminado de imprimir, desconecte el
cable USB de la camara con la pantalla de seleccion
de fotografias en el monitor.

P
'IMPR.SIMPLE INICIO» O,
PC /IMPR.PERSONAL » OK]
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Transferencia de imagenes

74

a. Instale el software.

@ Inserte el OLYMPUS Master 2
CD-ROM.

O Windows: Haga clic en el boton
“OLYMPUS Master 2”.
Macintosh: Haga doble clic en el
icono “Setup”.

(3] Siga simplemente las instrucciones
en pantalla.

b. Conecte la camara al ordenador.

@ Conecte la camara y el ordenador con el

OLYMPUS Moster 2

cable USB (incluido).

@ El monitor se enciende de automaticamente.

Multiconector

Tapa del conector Cable USB

@ Scleccione [PC] en el monitor y presione

® EI PC reconocera la cdmara como unidad
de almacenamiento extraible.

=== ] ||

I_I

IMPR.SIMPLE

IMPR.PERSONAL
SALIR




c. Transfiera las imagenes al ordenador.

@ conlacamara conectada, abra Boton “Transferir imagenes”
OLYMPUS Master.

(2] Haga clic en “Transferir
imagenes” #i en la ventana de
examinar y haga clic en “De
camara’ “e% .

!____ L W N4 =

ErsSamenEmmn

(3] Siga simplemente las
instrucciones en pantalla.

Consejos

« Para obtener informaciéon mas detallada acerca de la configuracion y el uso de
la camara, consulte el “Manual Avanzado” de la camara que se encuentra en
el CD-ROM.

« Para obtener asistencia adicional, consulte el archivo “Ayuda” en el software
OLYMPUS Master.
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Software OLYMPUS Master

Software OLYMPUS Master: Utilice este software para
descargar fotografias de la camara, para ver, organizar, retocar,
enviar por correo electrénico e imprimir sus fotografias y videos
digitales, jy mucho mas!

@Requisitos del sistema

SO Windows 2000 Professional/XP/Vista o Mac OS X (v10.3 o posterior)

CPU Pentium I11 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo a
1,5 GHz o superior

RAM 256 MB o0 mas

Disco duro 500 MB o mas de espacio libre

E Conexion Puerto USB o puerto IEEE 1394

Monitor Resolucion de 1.024 x 768 pixeles o mas con un minimo de 65.536
colores (Windows), 32.000 colores (Macintosh) (se recomienda
16.770.000 de colores o mas)

Otros Internet Explorer 6 o posterior (Windows), Safari 1.0 o posterior,
QuickTime 6 o posterior (Macintosh)

Para obtener la informacion de asistencia mas actualizada, visite el sitio Web de
Olympus (http://www.olympus.com/)

— @ Registro del usuario

Registre su camara cuando instale OLYMPUS Master para activar su

garantia, recibir avisos de actualizaciones del software y del firmware de
la camara, y mucho mas.
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Especificaciones

@Camara
Tipo de producto : Camara digital (para fotografia y reproduccion)
Sistema de grabacion
Fotografias : Grabacion digital, JPEG (segun la norma Design rule for
Camera File system (DCF))
Estandares aplicables : Exif 2.2, Formato de reserva de impresién digital (DPOF),

PRINT Image Matching lll, PictBridge
Sonido con fotografias : Formato WAVE

Videos : AVI Motion JPEG
Memoria : Memoria interna
XxD-Picture Card de 16 MB a 2 GB (TypeH/M, Standard)
Num. de fotografias : Aprox. 200

(cuando esta completamente  (basado en las normas de medicion de vida util de las baterias de la
cargada) CIPA)

NUm. de pixeles efectivos  : 7.110.000 pixeles
Dispositivo de captura de : CCD de 1/2,33" (filtro de colores primarios), 7.380.000 (brutos)
imagen
Objetivo : Objetivo Olympus de 6,7 a 20,1 mm, 3,5 a 5,0
(equivalente a 38 a 114 mm en una camara de 35 mm)
Sistema fotométrico : Medicién ESP digital, sistema de medicion por puntos a
Velocidad de obturacion : 4 a1/1000 seg.
Alcance de fotografia : 0,5 ma oo (W/T) (normal)

0,2ma oo (W), 0,3 ma oo (T) (modo macro)
0,07 m a 0,5 m (s6lo W) (modo supermacro/modo LED S-macro)

Monitor : Pantalla LCD TFT en color de 2,5", 230.000 pixeles
Tiempo de carga del flash ~ : Aprox. 6 seg. (para descarga completa del flash a temperatura
ambiente usando una bateria nueva completamente cargada)
Conectores exteriores : Multiconector (jack DC-IN, conector USB, toma A/V OUT)
Sistema de calendario : 2000 hasta 2099
automatico
Resistencia al agua
Tipo : Equivalente ala norma IEC 529 IPX8 (bajo las condiciones de ensayo
de OLYMPUS), disponible a 3 m de profundidad
Significado : Normalmente, la camara se puede utilizar bajo el agua a una presion
especifica.
Resistencia al polvo : Equivalente a la norma IEC 529 IPX6 (bajo las condiciones de
ensayo de OLYMPUS)
Entorno de funcionamiento
Temperatura : -10°C a 40°C (funcionamiento),
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Humedad : 30 % a 90 % (funcionamiento)/10 % a 90 % (almacenamiento)
Fuente de alimentacién : Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI-40B) o un
adaptador de CA Olympus
Dimensiones : 93,6 mm (anchura) x 60,9 mm (altura) x 21,3 mm (prof.)
(sin incluir los salientes)
Peso : 136 g (sin la bateria ni la tarjeta)

tecnologias patentadas de Apical Limited. A 4

W

apical

7

La funcién “Shadow Adjustment Technology” (tecnologia de ajuste de sombra) contiene '\’



@Bateria de iones de litio (LI-42B)

Tipo de producto

Voltaje estandar

Capacidad estandar

Duracién de la bateria

Entorno de funcionamiento
Temperatura

Dimensiones
Peso

Bateria recargable de iones de litio
CC3,7V
740 mAh

0°C a 40°C (durante la carga)/
-10°C a 60°C (funcionamiento)/
-20°C a 35°C (almacenamiento)
31,5 x 39,5 x 6 mm

: Aprox. 159

@ Cargador de bateria (LI-40C)

Alimentacion

Salida

Tiempo de carga

Entorno de funcionamiento
Temperatura

Dimensiones
Peso

CA de 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)
CC 4,2V, 200 mA

: Aprox. 5 horas

0°C a 40°C (funcionamiento)/
-20°C a 60°C (almacenamiento)
62 x 23 x 90 mm

: Aprox. 659

@ Utilizacion a bajas temperaturas

: Aprox. 300 recargas completas (varia segun el uso)

El funcionamiento a baja temperatura de la tarjeta opcional xD-Picture Card y la bateria de iones de
litio esta garantizado hasta 0°C. Sin embargo, se han comprobado las siguientes funciones para su

utilizacién con este producto en

Olympus xD-Picture Card

temperaturas de hasta -10°C.

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v

Bateria de iones de litio Olympus

LI-42B
LI-40B

v': Operacion confirmada

El numero de fotografias almacenables se reduce a bajas temperaturas.

El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios sin previo aviso.
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Precauciones de seguridad

Informacién Importante Acerca De Las Funciones
De Impermeabilidad Y Resistencia A Los Golpes

Impermeabilidad: La funciéon de impermeabilidad esta garantizada*1 para
profundidades de hasta 3 m durante un maximo de una hora. La funcion de
impermeabilidad se podria ver afectada si se somete la cdmara a impactos excesivos.
Resistencia a los golpes: La funcion de resistencia a los golpes garantiza™ el
funcionamiento de la camara contra golpes accidentales producidos por el uso diario de
la cdmara digital compacta. La funcion de resistencia a los golpes no garantiza
incondicionalmente cualquier defecto de funcionamiento ni dafio cosmético. Los dafios
cosmeéticos, tales como los rasgufios y las abolladuras, no estan cubiertos por la garantia.
Como con cualquier dispositivo electrénico, la cdmara debe ser tratada con cuidado
para conservar su integridad y buen funcionamiento. Para mantener el rendimiento de
la camara, si recibe algin impacto importante hagala revisar por un centro de servicio
técnico autorizado de Olympus. En caso de que la camara se estropee por uso
negligente o incorrecto, la garantia no cubrira los costes derivados del servicio o
reparacion de la camara. Para obtener informacion adicional sobre nuestra garantia,
visite el sitio web de Olympus de su zona geogréfica.

Tome las siguientes precauciones con su camara.

Antes de usarla:

» Compruebe que en la camara no haya particulas extrafas, tales como tierra, polvo o
arena.

+ Asegurese de cerrar la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del
conector firmemente hasta que cada cierre haga clic.

« No abra la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta ni la tapa del conector con las
manos mojadas, especialmente si esta bajo el agua o en un entorno himedo o
polvoriento (por ejemplo, en la playa).

Después de usarla:

* Limpie cualquier exceso de agua o restos después de usar la camara bajo el agua.
* Después de usarla en el mar, sumerja la cdmara en un cubo con agua dulce durante
unos 10 minutos (con la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del
conector firmemente cerradas). Después, seque la camara a la sombra en un lugar

bien ventilado.
« Al abrir la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta o la tapa del conector,
podria encontrase gotas de agua en la superficie interior.

Notas para después de usarla

» Después de haber utilizado la camara en un ambiente con materias extrafias como
tierra, polvo o arena, o cuando la tapa del objetivo no se mueva suavemente, es posible
que se haya adherido cualquier material extrafio a la periferia de la tapa del objetivo.
Si continuase utilizando tal camara, el objetivo podria dafiarse o es posible que la tapa
no pudiera quitarse, causando un fallo. Para evitar tal fallo, lave la camara usando el
siguiente método.
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(@ Inserte la bateria y cierre la tapa del
compartimiento de la bateria/tarjeta y el
conector firmemente hasta que cada cierre
haga clic.

(@ Llene un cubo con agua dulce, sumerja la
camara en el cubo con la superficie del
objetivo hacia abajo, y agite enteramente la
camara.

(3 Presione el botén POWER varias veces en el agua y abra/cierre repetidamente la
tapa del objetivo.

(@) Ademas, agite mas la camara con la tapa abierta.

Siga los pasos del (D al @ y, a continuacion, compruebe si la lente se mueve con

facilidad.

Si la tapa del objetivo no se mueve con facilidad, coloque la cara del objetivo debajo de

un chorro de agua a presion y pulse varias veces el boton POWER.

Almacenamiento y mantenimiento

* No deje la cdmara en ambientes a alta temperatura (40° C o mas) o a baja
temperatura (-10° C o menos). Podria deteriorar la impermeabilidad de la camara.

* No utilice quimicos para limpiar, reparar, impedir la oxidaciéon o el empafiamiento de
la camara, etc.

« Podria deteriorar la impermeabilidad de la camara.

* No deje la cdmara sumergida en agua durante mucho tiempo. Podria deteriorar la
apariencia o la impermeabilidad de la camara.

* Por ultimo, no exponga la camara a chorros de agua del grifo.

+ Afin de conservar laimpermeabilidad de la camara, como con cualquier carcasa
submarina, se recomienda reemplazar anualmente la carcasa (y los sellos).
Para ver una lista de los distribuidores Olympus en los que puede reemplazar
la carcasa submarina, visite el sitio web Olympus de su zona geografica.

Cierre de la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del conector

Tapa del Q
compartimiento de
la bateria/tarjeta

05 Tapa del conector

xll &

Nota: Los accesorios incluidos (por ejemplo, el cargador) no son impermeables ni

resistentes a los golpes.

*1 tal como lo determinan las pruebas de presion sobre segun la norma IEC 529 IPX8
— Esto quiere decir que una camara se puede sumergir a una presion de agua
determinada.

*2 Este rendimiento antigolpes esta confirmado por las condiciones de las pruebas
Olympus con MIL-STD-810F, Método 516.5, Procedimiento IV (Transit Drop Test).
Para conocer mas detalles sobre las condiciones de las pruebas Olympus, visite el
sitio web Olympus de su zona geogréfica.
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PRECAUCION
A RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS

NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS ELECTRICAS, NO
RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY
PIEZAS QUE EL USUARIO PUEDA REPARAR.

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO ESPECIALIZADO DE
OLYMPUS.

usuario de la existencia de importantes instrucciones de operacion y mantenimiento en

f El signo de admiracion dentro de un tridngulo equilatero tiene como finalidad alertar al
la documentacién suministrada con el producto.

PELIGRO Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,
podria causar serias lesiones o muerte.

ADVERTENCIA Siel producto es utilizado sin observar la informacién representada bajo este simbolo,
podria causar serias lesiones o muerte.

PRECAUCI é N Sielproducto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo, podria
causar lesiones personales menores, dafios al equipo, o pérdida de datos importantes.

JADVERTENCIA!
PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA
ESTE PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar este producto, lea todas las
instrucciones operativas. Guarde todos los manuales y la documentacion para
futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de la toma de corriente antes de
limpiarlo. Para la limpieza use sélo un pafio himedo. Nunca use limpiadores liquidos
0 aerosoles, ni solventes organicos de ningun tipo para limpiar este producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios al producto, utilice Unicamente
los accesorios recomendados por Olympus.

Agua y humedad — En las precauciones de los productos disefiados a prueba
de la intemperie, consulte las secciones de resistencia a la intemperie en sus
respectivos manuales.

Ubicacion — Para evitarle dafios al producto, monte el producto sobre un tripode,
caballete o soporte estable.

Fuentes de alimentacion — Conecte este producto Unicamente con la fuente de
alimentacion descrita en la etiqueta del producto.

Rayos — Si se produce una tormenta eléctrica mientras esta utilizando el
adaptador de CA, retirelo de la toma de corriente inmediatamente.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales, nunca inserte objetos de
metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto cerca de fuentes de calor,
tales como radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo de
equipo o aparato generador de calor, incluyendo amplificadores estéreo.
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Manejo de la camara

/A\ ADVERTENCIA

@ No utilice la camara cerca de gases inflamables o explosivos.
@ No utilice el flash ni el LED a corta distancia de las personas (bebés,
nifios pequenos, etc.).

» Cuando dispare el flash, debera mantener, por lo menos, una distancia de 1 m
de la cara de los sujetos. El disparo demasiado cercano de los ojos del sujeto
podra causarle la pérdida de vision momentanea.

@ Mantenga a los nifilos menores y mayores alejados de la camara.

+ Utilice y guarde siempre la camara fuera del alcance de los nifios menores y
mayores, para prevenir las siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

» Enredarse con la correa de la camara, ocasionando asfixia.

« Ingerir accidentalmente una bateria, tarjetas, u otras piezas pequefias.

» Disparar el flash accidentalmente hacia sus propios ojos o hacia los ojos de

otro nifio.

» Lesionarse accidentalmente con las piezas moviles de la camara.
@ No mire al sol ni a luces fuertes a través de la camara.
@ No utilice ni guarde la camara en lugares polvorientos o himedos.
@ No cubra el flash con la mano mientras efectua el disparo.

A PRECAUCION

@ Interrumpa inmediatamente el uso de la camara si percibe algin

olor, ruido o humo extrano alrededor de la misma.

» Nunca retire las baterias con las manos descubiertas, ya que podria causar un
incendio o quemarle las manos.

@ No deje la camara en lugares donde pueda estar sujeta a
temperaturas extremadamente altas.

» Silo hace puede provocar el deterioro de las piezas y, en algunas
circunstancias, provocar que se prenda fuego. No utilice el cargador o el
adaptador CA si esta cubierto (por ejemplo con una frazada). Esto podria causar
recalentamiento, resultando en incendio.

@ Manipule la camara con cuidado para evitar una quemadura de leve.

* Ya que la cdmara contiene partes metdlicas, el recalentamiento puede resultar
en una quemadura de baja temperatura. Preste atencion a lo siguiente:

» Cuando utilice la camara durante un largo periodo, ésta se recalentara. Si mantiene
la cdmara en este estado, podria causar una quemadura de baja temperatura.

» Enlugares sujetos a temperaturas extremadamente bajas, la temperatura de la
carcasa de la camara puede ser mas baja que la temperatura ambiente. Si es
posible, pédngase guantes cuando manipule la cdmara en temperaturas bajas.

@ Tenga cuidado con la correa.

» Tenga cuidado con la correa cuando transporte la camara. Podria engancharse
en objetos sueltos y provocar dafios graves.

@ No toque las partes metalicas de la camara de forma prolongada a
bajas temperaturas.

» Puede dafiarse la piel. Si la temperatura es baja, utilice la cdmara con guantes
puestos.
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Precauciones acerca del uso de la bateria

Siga estas importantes indicaciones para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosion de la bateria, o que cause
descargas eléctricas o quemaduras.

A PELIGRO

La camara utiliza una bateria de iones de litio especificada por Olympus.
Cargue la bateria con el cargador especificado. No utilice otros cargadores.

» Nunca caliente ni incinere las baterias.

+ Tome precauciones al transportar o guardar las baterias a fin de evitar que entren
en contacto con objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas, cierres, etc.

» Nunca guarde las baterias en lugares donde queden expuestas a la luz solar
directa o sujetas a altas temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.

+ Para evitar que ocurran fugas de liquido de las baterias o dafios de sus
terminales, siga cuidadosamente todas las instrucciones respectivas al uso de
las baterias. Nunca intente desarmar una bateria ni modificarla de ninguna
manera, por soldadura, etc.

+ Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos, lavelos de inmediato con agua
corriente fresca y limpia, y solicite atencion médica inmediatamente.

« Siempre guarde las baterias fuera del alcance de los nifios pequefios. Si un nifio
ingiere una bateria accidentalmente, solicite atencion médica inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

+ Para evitar que ocurran fugas de liquido, recalentamiento de la bateria, o que
cause incendio o explosién, utilice unicamente la bateria recomendada para el
uso con este producto.

* Inserte la bateria cuidadosamente, tal como se describe en el manual de
instrucciones.

+ Silas baterias recargables no han sido recargadas dentro del tiempo
especificado, interrumpa la carga y no las utilice.

* No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.

+ Si se producen fugas de liquido, decoloracién o deformacién de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacion, interrumpa el uso de la camara.

+ Si el fluido de la pila entrara en contacto con su ropa o con su piel, quitese la
ropa y lave de inmediato la parte afectada con agua corriente fresca y limpia. Si
el fluido quemara su piel, solicite atencién médica inmediatamente.

Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a vibraciones continuas.

A PRECAUCION

+ Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria atentamente para verificar si no
se producen fugas de liquido, decoloracién, deformacion o cualquier otra anomalia.

+ La baterias puede recalentarse durante el uso prolongado. Para evitar
quemaduras menores, no la retire inmediatamente después de utilizar la camara.

+ Siempre retire la bateria de la camara antes de guardar la camara por un largo tiempo.
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Para los clientes de Europa
La marca “CE” indica que este producto cumple con los requisitos europeos
C € sobre proteccién al consumidor, seguridad, salud y proteccion del medio
ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan destinadas a la venta en
Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el Anexo IV de

WEEE] indica que la recogida de basura de equipos eléctricos y electrénicos

debera tratarse por separado en los paises de la Unién Europea. No tire este

equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de devolucion al
| vendedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Precaucion con el uso de la bateria recargable y cargador de bateria

Se recomienda enfaticamente usar solamente la bateria recargable y cargador de
bateria especificados, que se disponen con esta camara como accesorios
originales Olympus.

El uso de una bateria recargable y/o cargador de bateria que no sean originales,
puede resultar en incendios o lesiones personales, debido a la fuga de fluido,
calentamiento, encendido o dafios a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al uso de una bateria o cargador
de bateria que no sean accesorios originales Olympus.

Marcas comerciales

+ IBM es una marca registrada de International Business Machines Corporation.

* Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation.

* Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.

» xD-Picture Card™ es una marca comercial.

* Todos los demas nombres de compaiiias y productos son marcas registradas
y/o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

+ Las normas para sistemas de archivos de camara referidas en este manual son
las “Normas de Disefio para Sistema de Archivos de Camara/DCF” estipuladas
por la Asociacién de Industrias Electronicas y de Tecnologia de Informacién de
Japén (JEITA).
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Condiciones de la garantia

1. Si este producto sufre algin defecto, a pesar de haber sido usado adecuadamente (de acuerdo con las
instrucciones del Manual de Servicio suministrado con el mismo), durante un periodo de dos afios desde
la fecha de la compra a un distribuidor Olympus autorizado que se halle dentro del area comercial de
Olympus Imaging Europa GmbH, tal como se estipula en el sitio web http://www.olympus.com, sera
reparado o, si Olympus lo considera oportuno, reemplazado, libre de cargos. Para hacer una reclamacion
bajo las condiciones de esta garantia, el cliente debera entregar el producto y este Certificado de Garantia
antes de finalizar el periodo de garantia de dos afios, al concesionario donde fue comprado el producto
o0 a cualquier Centro de Servicio Olympus, dentro del area comercial de Olympus Imaging Europa GmbH,
tal como se estipula en el sitio web http://www.olympus.com. Durante un periodo de un afio de la Garantia
Internacional el cliente puede presentar el producto a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga en
cuenta que no en todos los paises existe un Centro de Servicio Olympus.

2. El coste del transporte del producto al establecimiento vendedor o servicio técnico autorizado
correra a cuenta del comprador.

3. Por otra parte, incluso dentro del periodo de garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

(a) Cualquier defecto que se produzca debido al uso indebido (tal como una operacién no
mencionada en el Manual de Servicio.)

(b) Cualquier defecto que se produzca debido a una reparacién, modificacion, limpieza por otros

que no sean los servicios técnicos Olympus.

(c) Cualquier defecto o dafio debido a un transporte no adecuado, a golpes, etc. después de la

compra del producto.

(d) Cualquier defecto o dafio que se produzca por incendios, terremotos, inundaciones, tempestades

u otros desastres naturales, contaminacion ambiental y fuentes irregulares de tension.

(e) Cualquier defecto que se produzca por descuido o almacenamiento inadecuado (tal como

guardar el producto en lugares con alta temperatura y humedad, cerca de insecticidas, tales

como naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros),mantenimiento inadecuado, etc.

f) Cualquier dafio que se produzca debido a pilas gastadas, etc.

g) Dafos producidos por penetrar arena, barro, etc. en el producto.

h) Cuando no se adjunte esta garantia en el momento de solicitar la reparacion.

i) Cuando se haya realizado cualquier modificacion en la garantia como afio, mes y fecha de
compra, nombre del comprador, nombre del establecimiento vendedor, niumero de serie etc.
(j) Cuando el justificante de compra no sea presentado con este certificado de garantia.

4. Esta garantia cubre so6lo el propio producto: otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos por la misma.

5. La responsabilidad de Olympus bajo esta garantia queda limitada unicamente a la reparacién y
reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o consecuentes de
cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por el cliente debido a un defecto del producto, y en particular
cualquier pérdida o dafio ocasionado a cualquier objetivo, pelicula u otro equipo o accesorio usado
con este producto, o ante cualquier pérdida resultante de un retraso en la reparacion o pérdida de
datos, queda excluida explicitamente. Ello no afecta a las disposiciones fijadas por la ley.

Notas relativas a las condiciones de la garantia

1. Estagarantia solamente sera valida si el Certificado de Garantia ha sido rellenado debidamente por Olympus
0 un concesionario autorizado o exista cualquier otro documento que contenga una prueba suficiente. Por lo
tanto, asegurese de que su nombre, el nombre del concesionario, el nimero de serie y el afio, mes y fecha
de la compra, se encuentren todos completos y se adjunte la factura de compra/venta original (indicando el
nombre del concesionario, la fecha de compra y tipo de producto) al Certificado de Garantia. Olympus se
reserva el derecho de rechazar un servicio gratuito si el Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si
no se adjunta el documento anteriormente citado o sus datos son incompletos o ilegibles.

2. jiEn caso de pérdida de la garantia original, ésta no sera sustituida por otra!! Rogamos pues la

guarde en un lugar seguro.

Para obtener informacion sobre la red internacional de servicio técnico Olympus, consulte el sitio

web http://www.olympus.com.

Limitacion de la garantia

Olympus no hace declaracion alguna ni realiza ningtn tipo de afirmaciones o garantias, ni

explicitamente ni de forma concluyente, a través de o con referencia al contenido de esta

documentacién impresa o en forma de software. Tampoco puede hacerse responsable de la
capacidad de mercado o de la idoneidad para un objetivo determinado, ni tampoco por dafios tanto
directos como incidentes o indirectos (especialmente, pero no Unicamente, a dafios devengados de
una eventual pérdida de beneficios, una interrupcion o pérdida de datos de negocio) que se
desprendan del uso o de la limitacién o incapacidad de uso de esta documentacion impresa o en forma
de software. En algunos paises no esta permitido limitar o inhibirse totalmente de la responsabilidad
procedente de este tipo de dafios, por lo cual de garantia no tendra efectos en este caso.
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Inhaltsverzeichnis

Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten
(Verpackungsinhalt) vorhanden sind............cccociiiiiiiiciininccicennes

Vorbereiten der Kamera ..........ccccoeveciererinscsssresssssssseeesssssssmsssssssssssees
Die Kamera einschalten
Stellen Sie das Datum und die Zeit ein
Eine Sprache auswahlen
Ein Bild aufnehmen ...
Bilder anzeigen ...

Grundlegende Bedienung.........c.ccceviiimininnnnensnnissee s
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Nahaufnahmemodus ...
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Meniis und Einstellungen ...
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Alle Bilder IOSChEN ......c..eiieeiiie e
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Wiedergabe auf einem Fernsehgerat ............cccceeiiiiiiiiniciieenee,
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Bilder Ubertragen. ... s
OLYMPUS Master-Software .........ccccccevereeieerrssscseeresssssseseesssssssmeneenas
Technische Daten ...
Sicherheitshinweise ...

® Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor Gebrauch lhrer Kamera sorgfaltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung zu gewahrleisten.

® Wir empfehlen Ihnen, vor wichtigen Aufnahmen Probeaufnahmen zu erstellen,
damit Sie sich mit der Bedienung und den Funktionen der Kamera vertraut
machen kénnen.

@ Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise am Ende dieses Handbuchs.

@ Die Bildschirm- und Kameraabbildungen in diesem Handbuch wurden wahrend
des Herstellungsprozesses erstellt, und kdnnen vom aktuellen Produkt
abweichen.
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Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten (Verpackungsinhalt) vorhanden sind

Trageriemen LI-42B

LI-40C USB-Kabel AV-Kabel OLYMPUS Master 2
Ladegerat Software CD-ROM

Zubehor ohne Abbildung: Erweiterte Anleitung (CD-ROM), Einfache Anleitung (dieses
Handbuch), Garantiekarte. Der Verpackungsinhalt richtet sich nach der Region, in der Sie
lhre Kamera gekauft haben.

Anbringen des Trageriemens

@ Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er sich nicht I6sen kann.
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Vorbereiten der Kamera
a. Laden Sie den Akku auf.

Netzkabel

Netzsteckdose e Ladezustandsanzeige

Leuchte ein (rot): Ladevorgang lauft
Leuchte aus: Ladevorgang fertig
(Ladezeit: ca. 5 Stunden)

@ Beim Kauf ist der Akku noch nicht vollstandig aufgeladen.

b. Einlegen des Akkus und einer xD-Picture Card (optional) in die
m Kamera.
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Vorbereiten der Kamera

@ Legen Sie den Akku ein,
indem Sie zuerst die mit ¥
markierte Seite einlegen, so
dass die @ Markierungen in
Richtung Akkuverriegelung
zeigen.

Wenn Sie den Akku nicht korrekt
einlegen, kdnnen Sie ihn spater nicht
mehr entfernen. Wenden Sie keine
Gewalt an. Kontaktieren Sie einen
autorisierten Handler bzw. eine
Kundendienststelle. Schaden an der
AuBenseite des Akkus (Kratzer usw.)
kénnen zu Hitzentwicklungen oder
zur Explosion fiihren.

Akkuverriegelung
Die Akkuverriegelung in Pfeilrichtung
schieben, um den Akku zu entfernen.

@ Richten Sie die Karte wie in der ﬂ

Abbildung gezeigt aus und fiihren Sie
diese gerade in das Kartenfach ein.
Schieben Sie die Karte so weit ein, bis sie horbar
einrastet.

Driicken Sie zum Entnehmen der Karte, die
Karte vollstandig nach innen und lassen Sie sie
langsam los. Halten Sie dann das Ende der Karte
fest und ziehen Sie sie hinaus.

@ Mit dieser Kamera konnen Sie Bilder sogar ohne den Einsatz einer optionalen
xD-Picture Card™ (nachstehend als ,Karte* bezeichnet) aufnehmen. Wenn
keine xD-Picture Card eingelegt ist, werden lhre Bilder im internen Speicher
gespeichert.

Einzelheiten zur Karte, finden Sie in der Erweiterten Anleitung.
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Die Kamera einschalten

Hier wird das Einschalten der Kamera im Aufnahmemodus erklart.

a. Stellen Sie die Programmwahlscheibe auf ).

Zur Aufnahme von Einzelbildern
(Aufnahmemodus)

Zur Aufnahme von Filmen
(Aufnahmemodus)

Zum Betrachten von Bildern

(Wiedergabemodus)
Aufnahmemodi fiir Einzelbilder
(o] Mit dieser Funktion kénnen Sie die automatischen Einstellungen der Kamera fiir
Ihre Aufnahmen nutzen.
() Mit dieser Funktion kdnnen Sie die Unschérfe, die durch die Bewegung des

Motivs oder Verwacklung der Kamera bei der Aufnahme entsteht, reduzieren.

SCN Diese Funktion ermdéglicht lhnen, nach Aufnahmebedingungen ausgewahlte
Aufnahmen zu machen.

GUIDE Diese Funktion erlaubt lhnen, Einstellungen aus den Aufnahmehinweisen
vorzunehmen, die auf dem Bildschirm gezeigt werden.

b. Driicken Sie die POWER-Taste.

J T ZEIT

PN

POWER-Taste » i T

ZURUCK® END

« Dieser Bildschirm erscheint,
wenn Datum und Uhrzeit noch
nicht eingestellt wurden.

@ Driicken Sie zum Ausschalten der Kamera noch einmal die POWER-Taste.

Die Richtungen der Pfeiltasten (AN/<]>) werden in der
mitgelieferten Bedienungsanleitung durch A/ angezeigt.
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Stellen Sie das Datum und die Zeit ein

Informationen zum Einstellbildschirm fiir Datum und Uhrzeit

J-M-T (Jahr-Monat-Tag)

Stunde
— Minute
—— Datumsformate (J-M-T, M-T-J, T-M-J)

| R —
T
Beendet die Einstellung.
a. Driicken Sie die N\[4-Taste und die \/3)-Taste zur Auswahl
von [J].
« Die ersten beiden Ziffern der Jahreszahl lassen sich nicht &ndern.

OE-Taste o |
3 M T ZEIT
ﬂ% 27====== —i——  JIMIT

Ud-Taste lzuRUcksmE |

b. Driicken Sie die > -Taste.

c. Driicken Sie die N\[4-Taste und die
' ®)-Taste zur Auswahl von [M].

J M T ZEIT

A
200741 —:—=  IIMIT
v

d. Driicken Sie die > -Taste.
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Stellen Sie das Datum und die Zeit ein

e.

=h

92

Driicken Sie die /\[#4 -Taste und die

. o ]
U ®)-Taste zur Auswahl von [T]. =

J M T ZEIT

20071128 —:--  IIMIT
Driicken Sie die [> % -Taste.
Driicken Sie die /\Z4-Taste und die =
<o |

' ®)-Taste, um die Stunden und
Minuten auszuwéhlen. N
« Die Uhrzeit wird stets im 24-Stunden-Format angezeigt. 2007.11.26 12:30>  J/M/T

J M T ZEIT

|ZURUCK» B EINST.» OK]

Driicken Sie die [> ¢ -Taste.
Driicken Sie die N\[f4-Taste und die
U ®)-Taste zur Auswahl von [J/M/T].

J M T ZEIT

A
2007.11.26 12:30 4« J/gl‘ﬂ'

ZURUCK » iEW EINST.» [OK]

Nachdem alle Elemente eingestellt wurden, driicken Sie die

&-Taste.

< Zur genauen Einstellung der Uhrzeit driicken Sie die —Taste, wenn das Zeitsignal
00 Sekunden anzeigt.




Eine Sprache auswahlen

a. Driicken Sie die MENU-Taste zur Anzeige des Hauptmeniis.

b. Dricken Sie die [>£-Taste zur Auswahl von [EINRICHTEN] und
driicken Sie dann die G)-Taste.

[EINRICHTEN]

A
{eH o

LAGRNGS
[MeBUS]

D% -Taste

6N
R E EINST. » [OK]

c. Driicken Sie die ON\[4-Taste und die \/3)-Taste zur Auswahl
von [@£3)] und driicken Sie dann die &-Taste.

EINRICHTEN

2] [DATENSICHER. >
3 es >DEUTSCH
0

MENU MOTIV NORMAL

%

ZURICK»WEND ] EINST.»[OK]

W

d. Verwenden Sie die Pfeiltasten, um eine
Sprache zu wahlen, und driicken Sie
dann die @)-Taste.

CE.
ITALIANO

ENGLISH

* Mit der beiliegenden OLYMPUS Master-Software kénnen e
Sie lhrer Kamera weitere Sprachen hinzufiigen. Weitere ([ DEUTSCH A
Hinweise finden Sie in der Erweiterten Anleitung. ESPANOL

<

ZURUCK»WEND & EINST.» [OK]
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Ein Bild aufnehmen

a. Halten der Kamera.

Querformat

Hochformat

c. Aufnehmen.
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Ausldser

(Halb nach unten
driicken)

(@D

Ausldser

(Vollstandig nach
unten gedriickt)

Platzieren Sie diese
Markierung tber Ihrem
Motiv.

Die Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder wird angezeigt.

Wenn die griine LED aufleuchtet, sind
Scharfe und Belichtungswerte
gespeichert. Die Verschlusszeitund der
Blendenwert werden angezeigt.

Die Schreibanzeige blinkt.




Bilder anzeigen

a. Stellen Sie die Programmwaihischeibe auf [>].

——O

==\ POWER-Taste

Vorheriges Bild

Loschen von Bildern

a. Driicken Sie die {#-Taste und die [>§-Taste, um das zu
I6schende Bild anzuzeigen.
b. Driicken Sie die &%/ -Taste.

BILD LOSCHEN IN

=)

NEIN

ZURUCK» U 5 EINST» [OK)|

Q¥ /i Taste

c. Driicken Sie die N\[-Taste, um [JA] auszuwihlen, und driicken
Sie die @-Taste zum Loschen des Bildes.

BILD LOSCHEN IN

» JA

ZURUCK»FE {5 EINST»[OK]
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Grundlegende Bedienung

Aufnahmemodus-Tasten

Verwenden Sie diese Tasten im Aufnahmemodus, um schnell zu einigen der
haufiger benutzten Funktionen zu gelangen.

¥, -Taste (Nahaufnahmemodus)

Im Nahaufnahme-, Supernahaufnahme- oder S-Makro LED-Modus kénnen Sie
Nahaufnahmen (z. B. von einer Blume) erstellen.

O\[E4-Taste (Belichtungskorrektur)

Mit dieser Einstellung kdnnen Sie ein Bild Gberbelichten (+) oder unterbelichten (-).
Waéhlen Sie mit den Pfeiltasten das Bild mit den gewlinschten Einstellungen, und
driicken Sie @&.

> % -Taste (Blitzmodus)

Sie kénnen aus 4 Blitzmodi auswahlen: Auto-Blitz, Blitz mit Rote-Augen-Effekt-
Reduzierung, Aufhellblitz oder zwangsabgeschalteter Blitz.

O <UO)-Taste (Selbstausloser)

Wahlen Sie den Selbstausldser, wenn Sie die Aufnahme um circa 12 Sekunden
nach Driicken des Auslésers verzégern méchten.

© ®-Taste (OK/FUNC)
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Zeigt das Funktionsmenu an und stellt die Funktionen ein, die im Aufnahmemodus
oft benutzt werden.
Aktiviert auch die Einstellungen von Menlpunkten.

MENU-Taste (MENU)
Diese Taste driicken, um das Hauptmeni anzuzeigen.

>=)/0,-Taste

Driicken Sie die [>]-Taste im Aufnahmemodus, um zum Wiedergabemodus zu
wechseln und das zuletzt aufgenommene Bild anzuzeigen.

Q¥ p-Taste

Driicken Sie die &¥-Taste im Aufnahmemodus, um die Shadow Adjustment
Technology (Gegenlichtkorrektur) zu aktivieren bzw. zu deaktivieren. Mit dieser
Funktion erscheint das Gesicht des Motivs, auch bei Gegenlicht, heller.

Halten Sie die £¥/{{-Taste im Aufnahmemodus gedriickt, um ein Hilfs-Display
einzublenden, welches Ihnen die Tastenanordnung auf der Kamera anzeigt.
DISP./@/'}-Taste

Blenden Sie durch wiederholtes Driicken der DISP./@/"} -Taste die Hilfslinien zur
Verbesserung der Bildkomposition und das Histogramm ein. Wahlen Sie einen
Men(ipunkt aus und driicken Sie die DISP./@/"{-Taste, um eine Erklarung zu dieser
Funktion anzuzeigen.



SCN Modi (Aufnahmesituation)

Diese Funktion erlaubt Ihnen, den SCN-Modus (Motivprogramm) je nach Motiv zu
verandern.

o Stellen Sie die Programmwahlscheibe auf SCN.

@ Driicken Sie AN/, um ein Motivprogramm auszuwahlen, und driicken Sie
anschlieBend @).

Programmwahlscheibe
MENU-Taste

@-Taste
DNV -Taste

ZURUCKMWEN] _ EINST» [OK]

Aufnahme SCN (Aufnahmesituation) Modi

PORTRAT SELBSTPORTRAT
LANDSCHAFT + NATURL. LICHT
LAND./PORTRAT  « SONNENUNTERGANG

.
.
.

AUFN. & AUSW. 1
AUFN. & AUSW. 2
SAND + SCHNEE

* NACHTAUFNAHME « FEUERWERK * UNTERWASSER FOTO
* NACHT+PERSON + SPEISEN * UNTERWASSER-WEITW.1
* SPORT * VITRINE * UNTERWASSER-WEITW.2

INNENAUFNAHME + DOKUMENTE
KERZENLICHT » AUKTION

UNTERWASSER-MAKRO

Nahaufnahmemodus

K/ Mit diesem Modus kénnen Sie Aufnahmen mit einem Abstand von nur 20 cm
(beim Auszoomen eines Motivs) und einem Abstand von nur 30 cm (beim
Einzoomen eines Motivs) zum Motiv erstellen.

¥  Mitdiesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von lediglich
7 c¢cm zu Ihrem Motiv erstellen. Die Position des Zooms ist im g¥-Modus fest
eingestellt. Wenn der Abstand zwischen der Kamera und dem Gegenstand
groRer als 50 cm ist, ist das Bild unscharf.

d&¥%  Die LED-Leuchte leuchtetim Super-Nahaufnahmemodus bei einem Abstand von
7 cm bis 20 cm vom Objektiv auf. Driicken Sie den Ausléser halb nach unten, um
die LED-Leuchte einzuschalten.

@ Driicken Sie auf JW,.

@ Driicken Sie auf &N zur Auswahl von (W1, [s¥] oder [¢6%] und driicken Sie
®.
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Selbstausloser

@ Driicken Sie auf 2.

@ Driicken Sie auf A7, um [&) EIN] auszuwihlen.
Driicken Sie dann auf .

9 Driicken Sie den Ausléser vollstandig nach unten, um
die Aufnahme zu erstellen.

Selbstausléser-LED

@ Die Selbstausloser-LED leuchtet nach dem Driicken des
Auslésers fur ca. 10 Sekunden und wechselt dann auf ein Blinksignal. Die Aufnahme
erfolgt nach ungefahr 2 Sekunden blinken.

@ Driicken Sie auf D% .

@ Driicken Sie AN, um den Blitzmodus auszuwihlen. Driicken Sie
anschlieRend auf .

© Driicken Sie den Ausléser halb nach unten.
® Wenn der Blitz auslosebereit ist, leuchtet die 3-Markierung.

Blitzmodi

O Driicken Sie den Ausldser vollsténdig nach unten, um die Aufnahme zu erstellen.

Symbol Blitzmodus Beschreibung
Keine |Automatische |Bei niedriger Umgebungshelligkeit oder starkem
Anzeige |Blitzabgabe Gegenlicht 16st der Blitz automatisch aus.
Blitz mit Rote- | Der Blitzmodus mit Rote-Augen-Effekt-Reduzierung
@ Augen-Effekt- [ mindert dieses Phanomen erheblich, indem er vor dem
Reduzierung eigentlichen Blitz mehrere Vorblitze aussendet.
1 Aufhellblitz Der Blitz wird unabhangig von der aktuellen
Umgebungslichtsituation ausgeldst.
® Zwangsabge- |Die Blitzabgabe unterbleibt.

schalteter Blitz

Stromsparfunktion

® Um Akkustrom zu sparen, wechselt die Kamera automatisch in den Sleep-
Modus, wenn im Aufnahmemodus innerhalb von 3 Minuten kein Bedienschritt
erfolgt. Reaktivieren Sie die Kamera, indem Sie den Ausléser oder die Zoom-
Taste driicken.

® Wenn innerhalb von 15 Minuten kein Bedienschritt erfolgt, wechselt die Kamera
automatisch in den Sleep-Modus, wobei das Objektiv eingefahren und die
Kamera abgeschaltet wird. Schalten Sie die Kamera erneut ein, um mit der

Bedienung fortzufahren.

98




Menus und Einstellungen

@ Driicken Sie MENU, um das Hauptmenii anzuzeigen.

BIIDY
QAL
MENU

AMEA

=R

» R@@Q@_ i ol
NRNOS

O e

ZURUCK » fEND EINST. »[OK]

Hauptmenu im Aufnahmemodus

@ Verwenden Sie die Pfeiltasten (AN/<>) zur Auswahl der Meniipunkte und
driicken Sie anschliefend zur Bestatigung auf @&).

® BILDQUAL.
Stellen Sie die Bildqualitat Ihrer Aufnahme gemaR des geplanten
Verwendungszwecks ein.

B RUECKST.
Setzt die veranderten Aufnahmefunktionen wieder auf die
Standardeinstellungen zuriick.

® KAMERAMENU
Verschiedene Aufnahmeeinstellungen einstellen.

B EINRICHTEN
Stellen Sie Datum und Zeit, Sprache, Ausldserton usw. ein.

B SCN (Aufnahmesituation)
Wenn der Modus SCN eingestellt ist, wahlen Sie ein Programm, das dem
Motiv und den Aufnahmebedingungen entspricht.

® LAUTLOS MODUS
Hiermit kdnnen Sie die Bediengerausche wahrend der Aufnahme und der
Wiedergabe, Warnsignale, Auslésertone usw. stumm schalten.

Alle Bilder loschen

@ wahlen Sie im Hauptmenu des
Wiedergabemodus [LOSCHEN] -> [ALLES
LOSCHEN] aus und driicken Sie dann auf @&).

@ Winhlen Sie [JA] und driicken Sie dann auf .
® Alle Bilder werden geldscht.

ALLES LOSCHEN IN
ACHT®. DATENLOSCHUNG

[ZURUCK» 80 EINST» [OK]|
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Die Kamera anschliefRen

Wiedergabe auf einem Fernsehgerat

Verwenden Sie das der Kamera beiliegende AV-Kabel, wenn Sie lhre Aufnahmen

auf einem Fernsehgerat wiedergeben méchten. Es kdnnen sowohl Einzelbilder als

auch Filme wiedergegeben werden.

(1] Vergewissern Sie sich, dass Fernseher und Kamera ausgeschaltet sind.
Verbinden Sie anschlieRend das AV-Kabel mit dem Multi-Connector der
Kamera und dem Videoeingang des Fernsehgerats.

@1 Fernsehgerats anschlieRen.

[ |

Multi-Connector An den Videoeingang (gelb) und
—‘ (\\ den Audioeingang (weiR) des

m Buchsenabdeckung AV-Kabel (beiliegend)

@ Schalten Sie das Fernsehgerat ein und stellen Sie den Videokanal ein.
® Weitere Informationen zum Video-Eingangskanal finden Sie in der
Bedienungsanleitung Ihres Fernsehgerats.
© Stellen Sie die Programmwahlscheibe auf 5] und schalten Sie anschlieRend
mit der POWER-Taste die Kamera ein.

® Die zuletzt erstellte Aufnahme wird auf dem Fernsehgeréat wiedergegeben. Verwenden
Sie die Pfeiltasten fiir die Bildauswahl.
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Direktes Ausdrucken (PictBridge)

Mit dem der Kamera beiliegenden USB-Kabel kénnen Sie die Kamera direkt an

einen PictBridge-kompatiblen Drucker zum Drucken anschlief3en.

@ Rufen Sie das Bild, das Sie ausdrucken mdchten, im Wiedergabemodus auf
dem Monitor auf.

@ Schlieken Sie das eine Ende des mitgelieferten USB-Kabels an den Multi-
Connector der Kamera an und das anderer Ende an den USB-Anschluss des
Druckers.

Multi-Connector \

Buchsenabdeckung

© Driicken Sie =)/,
® Der Druckvorgang beginnt.
® Wenn der Druckvorgang abgeschlossen ist, trennen
Sie das USB-Kabel von der Kamera, wéhrend das
Foto-Auswahimeni angezeigt wird.

USB-Kabel

R, As™ A
i EINF. DRUCK STARTEN» [,
PC /INDIVID. DRUCK * [OK]
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Bilder Ubertragen

a. Software installieren.

@ Legen Sie die OLYMPUS Master 2
CD-ROM ein.

@ Windows: Klicken Sie auf die
Schaltflache ,OLYMPUS OLYMPUS pasler 2
Master 2“. T
Macintosh: Doppelklicken Sie auf S
das Symbol ,Setup®. e

(3] Folgen Sie jetzt einfach den
Anweisungen auf dem Bildschirm.

b. Die Kamera an einen Computer anschliefen.
@ Schlieken Sie die Kamera mit dem USB-Kabel (im Lieferumfang

enthalten) an den Computer an.
® Der LCD-Monitor schaltet sich automatisch ein.

| @

| [®
e

Buchsenabdeckung USB-Kabel

@ Wihlen Sie [PC] auf dem LCD-Monitor
und driicken Sie dann @&).

EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

® Die Kamera wird jetzt vom PC als

Wechseldatentrager erkannt. £} EINST.» OK)|
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c. Bilder auf den Computer iibertragen.

o Nachdem Sie die Kamera Schaltflache ,Bilder iibertragen”
angeschlossen haben, 6ffnen Sie
die OLYMPUS Master-Software.

@ Kiicken Sie auf ,Bilder
libertragen“ =5 im Browser-
Fenster und dann auf ,Von

~—m

Kamera“ es .

EMsZaimes (30
el e
ElEUlENe 7E
e ] L d= P90
A T Y
e

ES_ sl S
O 0 e [

(3) Folgen Sie jetzt einfach den
Anweisungen auf dem Bildschirm.

« Ausfihrliche Informationen zum Einrichten und Gebrauch der Kamera erhalten
Sie im Handbuch ,Erweiterte Anleitung” Ihrer Kamera, das Sie auf der
mitgelieferten CD-ROM finden.

« Weitere Hilfe finden Sie auch in der Datei ,Hilfe“ der OLYMPUS Master-
Software.
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OLYMPUS Master-Software

OLYMPUS Master-Software: Mit dieser Software kdnnen Sie
Bilder von der Kamera herunterladen, ansehen, verwalten,
retuschieren, per E-Mail versenden sowie lhre Digitalbilder und
Filme ausdrucken und noch viel mehr!

@ Systemanforderungen

Betriebssystem |Windows 2000 Professional/XP/Vista oder Mac OS X
(v10.3 oder hoher)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1,5 GHz oder héher

RAM 256 MB oder mehr

Festplatte 500 MB oder mehr freier Festplattenspeicher

Anschluss USB-Anschluss/IEEE 1394-Anschluss

Monitor 1.024 x 768 Pixel Aufldsung oder mehr bei mindestens 65.536
Farben (Windows) bzw. 32.000 Farben (Macintosh)
(16.770.000 Farben oder mehr empfohlen)

Sonstiges Internet Explorer 6 oder héher (Windows), Safari 1.0 oder héher,
QuickTime 6 oder héher (Macintosh)

Aktuelle Informationen finden Sie auf der Olympus-Website unter
(http://www.olympus.com/)

Benutzer-Registrierung

Registrieren Sie Ihre Kamera beim Installieren der OLYMPUS Master-
Software, um lhre Garantie zu aktivieren, Benachrichtigungen tber
Updates zur Software- und Kamera-Firmware zu erhalten und vieles mehr.
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Technische Daten

@Kamera
Produkttyp . Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)
Aufnahmesystem
Einzelbilder . Digitale Aufnahme, JPEG (in Ubereinstimmung mit der
,Design Rule for Camera File System* (DCF))
Giltige Standards : Exif2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching lll,
PictBridge
Tonaufzeichnung bei  : Wave-Audioformat
Einzelbildern
Filme : AVI Motion JPEG
Speicher : Interner Speicher

xD-Picture Card, 16 MB bis 2 GB (TypeH/M, Standard)
Anzahl der speicherbaren : Ca. 200
Einzelbilder (gemaR CIPA-Standard fiir Batterieleistungsmessung)
(bei vollstandig
aufgeladenem Akku)
Anzahl der effektiven Pixel : 7.110.000 Pixel

Bildwandler 1 1/2,33 Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter), 7.380.000 (brutto)
Objektiv . Olympus-Objektiv 6,7 bis 20,1 mm, f3,5 bis 5,0
(entspricht einem 38 bis 114 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)
Belichtungsmessung : Digital-ESP-Messung, Spotmessung
Verschlusszeit : 4 bis 1/1000 Sek.
Aufnahmebereich : 0,5 m bis oo (W/T) (normale Aufnahme) ﬂ
0,2 m bis oo (W), 0,3 m bis oo (T) (Nahaufnahmemodus)
0,07 m bis 0,5 m (nur W) (Super-Nahaufnahmemodus/S-Makro LED-
Modus)
LCD-Monitor : 2,5 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Pixeln
Blitzladebetrieb : Ca. 6 Sek. (bei vollstandiger Entladung des Blitzes bei
Raumtemperatur mit einem vollstandig aufgeladenen Akku)
Anschlussbuchsen : Multi-Connector (Gleichspannungseingang (DC-IN),

USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang)
Automatisches Kalendersystem: 2000 bis 2099

Wasserfestigkeit
Typ : Entspricht der Verdéffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX8 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen), verwendbar in 3 m Wassertiefe
Bedeutung : Die Kamera kann unter Wasser bei einem bestimmten Wasserdruck
normal verwendet werden.
Staubfestigkeit . Entspricht der Verdffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX6 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen)
Umgebungsbedingungen
Temperatur : -10°C bis 40°C (Betrieb),
-20°C bis 60°C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit : 30% bis 90% (Betrieb)/10% bis 90% (Lagerung)
Spannungsversorgung . Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/LI1-40B) oder ein Olympus
Netzteil
Abmessungen : 93,6 mm (B) x 60,9 mm (H) x 21,3 mm (T) ohne
Gehausevorspriinge
Gewicht : 136 g (ohne Akku und Karte)
Die ,Shadow Adjustment Technology“-Funktion (Gegenlichtkorrektur) enthalt von Apical v
Limited patentierte Technologie. %’
apical
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@Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp : Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Standardspannung : Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat : 740 mAh
Akkulebensdauer : Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)
Umgebungsbedingungen

Temperatur : 0°C bis 40°C (Aufladevorgang)/

-10°C bis 60°C (Betrieb)/
-20°C bis 35°C (Lagerung)

Abmessungen : 31,56 x39,5 x6 mm
Gewicht : Ca.15¢g
@Ladegerit (LI-40C)
Netzversorgung : Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
3,2 VA (100 V) bis 5,0 VA (240 V)
Ausgang . Gleichspannung 4,2 V, 200 mA
Aufladezeit : Ca. 5 Stunden
Umgebungsbedingungen
Temperatur : 0°C bis 40°C (Betrieb)/
-20°C bis 60°C (Lagerung)
Abmessungen : 62 x23 x90 mm
Gewicht : Ca.65¢

@ Verwendung bei niedrigen Temperaturen

Die einwandfreie Funktion der optionalen Olympus xD-Picture Card und des Lithium-lonen-Akkus
wird fur niedrige Temperaturen von bis zu 0°C garantiert. Das nachfolgende Zubehor wurde jedoch
fur die Verwendung mit dieser Kamera bei Temperaturen von bis zu -10°C getestet.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v

v': Verwendung bestatigt
Olympus Lithium-lonen-Akku

LI-42B
LI-40B

« Bei niedrigen Temparaturen kann die Anzahl der speicherbaren Einzelbilder verringert werden.

Design und technische Daten kénnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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Sicherheitshinweise

Wichtige Informationen zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften

Wasserfestigkeit: Die Wasserfestigkeit wird garantiert™ fiir Tiefen bis zu 3 m fiir
maximal eine Stunde. Die Wasserdichtheit kann beeintrachtigt werden, wenn die
Kamera extremen oder UbermaRig starken StéRen ausgesetzt wird.

StoRfestigkeit: Die StoRfestigkeit wird garantiert*2 gegen StoRe, denen die digitale
Kompaktkamera im taglichen Gebrauch ausgesetzt ist. Die StoR¥festigkeit schiitzt nicht
unbedingt vor beliebigen Fehlfunktionen oder kosmetischen Schaden. Kosmetische
Schaden, wie zum Beispiel Kratzer und Beulen, sind von der Garantie ausgeschlossen.
Wie bei jedem elektronischen Gerat sind die richtige Pflege und Wartung erforderlich,
damit die Zuverlassigkeit und Funktionstiichtigkeit der Kamera erhalten bleibt. Um die
Kamera in gutem Zustand zu halten, bringen Sie die Kamera bitte nach gréRReren StoéR3en
zum néchstgelegenen von Olympus autorisierten Kundendienst zur Uberpriifung. Falls
die Kamera durch fehlende Pflege oder Missbrauch beschadigt wird, sind die Kosten fir
eine Wartung oder Reparatur der Kamera nicht durch die Garantie abgedeckt. Weitere
Informationen zur Garantie finden Sie auf der Olympus-Website fiir Ihre Region.

Bitte beachten Sie folgende Pflegehinweise fiir die Kamera.

Vor Gebrauch:

« Uberpriifen Sie die Kamera auf Fremdmaterial, einschlieRlich Schmutz, Staub oder Sand.

« Stellen Sie sicher, dass der Akku-/Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung fest
geschlossen sind, so dass jedes Schloss mit einem Klicken einrastet.

+ Offnen Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung nicht mit nassen
Hénden, unter Wasser oder in einer feuchten oder staubigen Umgebung (z.B. am Strand).

Nach Gebrauch:

+ Wischen Sie nach dem Gebrauch unter Wasser verbliebenes Wasser und Schmutz ab.

« Tauchen Sie die Kamera nach Gebrauch unter Seewasser etwa 10 Minuten lang in
einen Behalter mit SiRwasser (wobei Akku-/Kartenfachdeckel und
Buchsenabdeckung fest geschlossen sind). Lassen Sie die Kamera anschlieBend im
Schatten bei guter Bellftung trocknen.

« Es konnen Wassertropfen auf der Innenseite des Akku-/Kartenfachdeckels und
der Buchsenabdeckung auftreten, wenn Sie sie 6ffnen. Falls Wassertropfen
vorhanden sind, achten Sie darauf, diese vor Gebrauch der Kamera
abzuwischen.

Hinweise zum Gebrauch

« Fremdmaterial kann die Funktion des Objektivdeckels beeintrdchtigen, wenn die
Kamera in einem Klima, das Fremdmaterial einschlieBlich Schmutz, Staub oder Sand
enthalt verwendet wurde. Dadurch kann es dazu kommen, dass der Objektivdeckel
nicht problemlos schlieft.

Wenn Sie die Kamera unter derartigen Bedingungen verwenden, kann das Objektiv
beschadigt werden oder der Objektivdeckel kann verkleben und einen Ausfall
verursachen. Um dies vermeiden, reinigen Sie die Kamera nach der folgenden
Methode.

107




(D Legen Sie den Akku ein und schlieRen Sie den
Akku-/Kartenfachdeckel und die
Buchsenabdeckung fest, so dass jedes
Schloss wiederrum mit einem Klicken
einrastet.

(2 Fullen Sie einen Behalter mit StiRwasser,
tauchen Sie die Kamera mit der
Objektivoberflache untenliegend ein, und
bewegen Sie die Kamera.

(3 Driicken Sie die POWER-Taste mehrmals unter Wasser und schlieBen/éffnen
dadurch den Objektivdeckel wiederholt.

(@) Bewegen Sie die Kamera weiter mit kreisenden Bewegungen und gedffnetem
Obijektivdeckel.

Fiihren Sie die Schritte (O bis @) durch und iiberpriifen Sie dann, ob der Objektivschutz
sich leicht bewegen Iasst.

Wenn der der Objektivschutz sich nicht reibungslos bewegen lasst, spllen Sie die
Objektivoberflache ab, indem Sie sie direkt unter einen kraftigen Leitungswasserstrahl
halten und die POWER-Taste mehrmals driicken.

Aufbewahrung und Pflege

» Bewahren Sie die Kamera nicht in einer Umgebung mit hohen Temperaturen (40°C
oder mehr) oder niedrigen Temperaturen (-10°C oder weniger) auf. Nichtbeachten
kann die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.

« Verwenden Sie keine Reinigungs-, Rostschutz-, Antibeschlag-, Reparaturmittel usw.

« Nichtbeachten kann die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.

+ Lassen Sie die Kamera nicht fiir lange Zeit im Wasser liegen. Nichtbeachten fuhrt zu
Beeintrachtigung des Aussehens und/oder der Wasserfestigkeit der Kamera.

« Lassen Sie darliber hinaus kein Wasser direkt aus dem Wasserhahn (iber die Kamera laufen.
* Um die Wasserfestigkeit zu erhalten, ist es wie bei jedem Unterwassergehduse
empfehlenswert, die wasserdichte Verpackung (und die Dichtungen) jahrlich

auszutauschen.

Olympus-Vertriebspartner oder Kundendienststellen, bei denen die
wasserdichte Verpackung ausgetauscht werden kann, besuchen Sie die
Olympus-Website fiir lhre Region.

SchlieBen des Akku-/Kartenfachdeckels und der Buchsenabdeckung

Akku-/
Kartenfachd

eckel Buchsenabdeckung

Hinweis: Die Stol3- und Wasserfestigkeit gilt nicht fir das im Lieferumfang enthaltene

Zubehor (z.B. Ladegerat).

*1 wie von Olympus-Druckpriifgeraten entsprechend der Veroffentlichung zum IEC-
Standard 529 IPX8 ermittelt — Dies bedeutet, dass die Kamera unter Wasser bei
einem bestimmten Wasserdruck normal verwendet werden kann.

*2 Diese StofRfestigkeit wurde unter Olympus-Testbedingungen nach MIL-STD-810F,
Methode 516.5, Verfahren IV (Transit-Falltest) ermittelt. Weitere Informationen zu den
Testbedingungen von Olympus finden Sie auf der Olympus-Website fiir Ihre Region.
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/6\ STROMSCHLAGGEFAHR /'\
NICHT OFFNEN °

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN NIEMALS
DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE) ENTFERNEN. DIESES
PRODUKT ENTHALT KEINERLEI BENUTZERSEITIG ZU WARTENDE TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem Produkt gehdrigen Benutzerdokumentation.

GEFAHR Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann schwere
Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

ACHTUNG Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann Verletzungen
mit Todesgefahr zur Folge haben!

VORSICHT Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehdrigen Informationen kann leichte
Verletzungen, Sachschéden sowie den Verlust von gespeicherten Daten zur Folge haben!

ACHTUNG!
DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN, AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine Vorsic Rregeln

Die Benutzerdokumentation sorgfaltig lesen — Vor dem Gebrauch dieses
Produktes erst die Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandblcher und Dokumentationen zum spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes das Netzteil abtrennen. Zur
Reinigung ein befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals Lésungsmittel, sich
verfliichtigende oder organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — AusschlielRlich von Olympus empfohlenes Zubehor verwenden.
Andernfalls kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise zu spritzwasserfesten
Produkten finden Sie im entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schaden an der Kamera zu vermeiden, sollten Sie die Kamera
fest auf ein stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung befestigen.

Stromversorgung — Es diirfen ausschlief3lich geeignete Stromquellen
entsprechend des am Produkt angebrachten Typenschildes verwendet werden.

Blitzschlag — Bei Netzbetrieb mit einem Netzteil muss dieses sofort von der
Netzsteckdose abgetrennt werden, wenn ein Gewitter auftritt.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine metallischen Gegenstande in das
Produktinnere gelangen. Andernfalls kdnnen Sie Verletzungen davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von Hitze abstrahlenden
Vorrichtungen (wie Heizkorper, Ofen, Beliiftungséffnungen etc.) und Geraten
(z. B. Hochleistungsverstarker etc.) betreiben oder aufbewahren.
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Sicherheitshinweise bei der Kamerahandhabung

/A\ ACHTUNG

Die Kamera niemals in der Ndhe von entflammbaren oder explosiven

Gasen verwenden.

Richten Sie niemals den Blitz oder die LED (Leuchtdiode) aus geringer

Entfernung auf Personen (insbesondere Kleinkinder oder Sauglinge usw.).

» Sie missen mindestens 1 m vom Gesicht einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine voribergehende Einschrankung der Sehfahigkeit
verursachen.

Kinder und Kleinkinder von der Kamera fernhalten.

» Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben
kénnen. In den folgenden Fallen besteht die Gefahr von schweren Verletzungen:

» Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch den Trageriemen der Kamera.
» Versehentliches Verschlucken von Akkus, Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.
» Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu geringem Augenabstand.

» Verletzungen durch bewegliche Teile der Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen (Sonne, Scheinwerfer

usw.) richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden, die starker Staubeinwirkung

oder hoher Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren oder verdecken.

/A\ VORSICHT

Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr ungewohnliche Gerdausche

bzw. Geruchs- oder Rauchentwicklung festgestellt werden.

» Es besteht Feuergefahr und Sie kénnen Brandverletzungen davontragen.

Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an denen hohe

Temperaturen auftreten konnen.

» Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden an der Kamera kommen und die
Kamera kann in Einzelféllen Feuer fangen. Niemals ein Ladegerat oder Netzteil
betreiben, wenn dieses abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.).
Andernfalls kann Uberhitzung mit Brandgefahr auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um leichte Hautverbrennungen

zu vermeiden. )

+ Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es bei Uberhitzung zu leichten
Hautverbrennungen kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden Punkte:

» Die Kamera erwarmt sich bei langerem Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in
diesem Zustand beriihren, kann es zu leichten Hautverbrennungen kommen.

» Bei der Einwirkung extrem niedriger Temperaturen kann die Temperatur des
Kameragehauses unterhalb der Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem
niedrigen Umgebungstemperaturen sollten daher Handschuhe getragen
werden, wenn die Kamera gehandhabt wird.

Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

» Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig, wenn Sie die Kamera tragen. Er
kann sich an hervorstehenden Gegenstanden verfangen und dadurch schwere
Schaden verursachen.

Beriihren Sie die Metallteile der Kamera nicht fiir langere Zeit bei

niedrigen Temperaturen.

» Hierdurch kann es ggf. zu Verletzungen an der Haut kommen. Benutzen Sie die
Kamera bei niedrigen Temperaturen mit Handschuhen.
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Sicherheitshinweise bei der Akkuhandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefliissigkeit sowie das Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des
Akkus und/oder Stromschlége und Verletzungen zu vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus spezifizierten Lithium-lonen-Akku.
Laden Sie den Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstéandig auf. In keinem
Fall darf ein ungeeignetes Ladegerat verwendet werden.

Akkus niemals stark erwdrmen oder verbrennen.

Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie nicht in Beriihrung mit
metallischen Gegensténden (wie Schmuck, Biiroklammern, Nagel usw.) kommen.
Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter Sonneneinstrahlung oder
hoher Aufheizung durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.

Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung beachten. Andernfalls kann es
zum Auslaufen von Batterieflissigkeit oder zu Schaden an den Batteriepolen
kommen. Niemals Akkus zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.
Falls Batterieflussigkeit mit Ihren Augen in Berihrung kommt, die Augen sofort
mit klarem Wasser spllen und sofort einen Augenarzt aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben kénnen. Falls
ein Kind einen Akku verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieBlich fir die Verwendung mit diesem Produkt empfohlene Akkus
verwenden. Andernfalls kann Batterieflissigkeit austreten oder der Akku kann
sich uberhitzen, entziinden oder explodieren.

Den Akku vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.
Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen Zeitspanne aufgeladen werden
kénnen, den Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht verwenden.
Niemals einen Akku verwenden, der Risse aufweist oder anderweitig beschadigt ist.
Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-, Form- oder sonstige
Veranderungen festgestellt werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batterieflissigkeit an der Haut oder Kleidung haften bleibt, die Kleidung
entfernen und die betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen. Falls
Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt aufsuchen.

Akkus niemals heftigen Erschitterungen oder lang dauernden Vibrationen aussetzen.

A VORSICHT

Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks, Verfarbungen, Verformungen oder
sonstige Beeintrachtigungen tberprifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark erwarmen. Nach dem
Gebrauch der Kamera erst etwas warten, ehe der Akku entnommen wird.
Andernfalls besteht die Gefahr von leichten Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera fiir langere Zeit gelagert werden soll, unbedingt erst den Akku
entnehmen.
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Fiir Kunden in Europa
Das (CE)-Zeichen bestatigt, das dieses Produkt mit den europaischen
C € Bestimmungen fiir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und Personenschutz
Ubereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene Kameras sind fiir den
europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Milltonne nach WEEE Anhang IV] weist auf

die getrennte Riicknahme elektrischer und elektronischer Geréte in EU-

Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmlill.

Informieren Sie sich Uiber das in Ihrem Land gliltige Riicknahmesystem und
| nutzen dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des Akkus und Ladegerits

Es wird ausdricklich empfohlen, ausschlieRlich einen Akku und ein Ladegerat zu
verwenden, welche als Original-Olympus-Zubehor erhéltlich und spezifisch fir
diese Kamera geeignet sind.

Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer anderen Ausfiihrung als Original-
Olympus-Zubehor verwendet werden, kann es infolge von auslaufender
Akkufliissigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schéaden und Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr. Olympus haftet
nicht fir Unfalle und Schaden, welche auf die Verwendung von Akkus und/oder
Ladegeraten einer anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor
zuruickzufiihren sind.

Warenzeichen

* IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der International Business Machines
Corporation.

* Microsoft und Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft
Corporation.

* Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.

» xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

+ Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind eingetragene
Warenzeichen/Handelsmarken der jeweiligen Rechteinhaber.

+ Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstitzt die DCF-Norm ,Design Rule
for Camera File System” der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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Garantiebedingungen

1. Sollte an dem Produkt trotz sachgemaRer Handhabung (entsprechend den Angaben in der zugehdrigen
Bedienungsanleitung) innerhalb von zwei Jahren nach dem Erwerb von einem autorisierten Olympus
Handler ein Defekt auftreten, wird das Produkt innerhalb des Geschéftsbereiches der Olympus Imaging
Europa GmbH, dessen Ausdehnung auf der Website http://www.olympus.com festgelegt ist, kostenlos
repariert oder nach Wahl von Olympus umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten Garantieanspriiche
geltend gemacht werden sollen, miissen das Produkt und die Garantieurkunde vor Ablauf der zweijéhrigen
Garantiezeit bei der Verkaufsstelle oder jeder anderen autorisierten Olympus Kundendienststelle, in
Ubereinstimmung mit der Website http://www.olympus.com des zur Olympus Imaging Europa GmbH
gehdrigen Geschéftsbereichs, vorgelegt werden. Innerhalb von einem Jahr ab dem Kaufdatum kann im
Falle von Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass autorisierte
Olympus Kundendienststellen nicht in allen Landern vorzufinden sind.

2. Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum Olympus-Héandler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fr alle anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3. Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden in den folgenden Fallen dennoch Kosten fir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

(a) Fur Schaden, die auf unsachgemaRe Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zuriickzufihren sind.
(b) Fur Schaden, die auf Reparaturen, Umbau, Reinigung etc. die nicht von einer Olympus-

Kundendienstelle vorgenommen wurden, zuriickzufiihren sind.

(c) Fur Schaden, die auf unsachgemafRen Transport, auf Fall oder Erschiitterungen etc. nach

dem Kaufdatum zurlckzuflihren sind.

(d) FuirSchaden, die auf Feuer, Erdbeben, Uberschwemmung, Unwetter und andere Naturkatastrophen,

Umwelteinfliisse oder nicht vorschriftsgeméfe Spannungsversorgung zuriickzufiihren sind.

(e) Fur Schaden, die auf unsachgemaRe oder fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen

Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin oder

schadlichen Chemikalien etc.) bzw. unsachgemaRe Wartung etc. zuriickzufiihren sind.

Fir Schaden, die auf verbrauchte Batterien etc. zurlickzufiihren sind.

Fir Schaden, die auf das Eindringen von Sand, Schlamm etc. in das Geréteinnere zuriickzufiihren sind.

Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag

des Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur Seriennummer etc. verandert wurden.

Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt werden kann.

4. Die Garantiebedingungen gelten ausschlieflich fiir das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht unter diese Garantie.

5. Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlieRlich zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom Garantieanspruch sind Folgeschaden oder -verluste
jedweder Art fur den Kunden, die durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen werden. Dies gilt
insbesondere fiir den Verlust von und/oder Schaden an Objektiven, Filmmaterial sowie sonstige
Ausriistungen und Zubehdrteile, die zusammen mit diesem Produkt verwendet werden, oder fiir
Gewinnausfall oder EinbuRen jedweder Art, die aus einer Verzégerung der Reparaturarbeiten oder
dem Verlust von Daten herriihren. Zwingende gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

Hinweise zur Ausfertigung der Garantieurkunde

1. Diese Garantie ist nur dann giiltig, wenn die Garantieurkunde seitens Olympus oder eines autorisierten
Handlers ordnungsgeman ausgefiillt worden ist oder sonstige Dokumente ausreichende Nachweise enthalten.
Vergewissern Sie sich daher, dass Ihr Name, der Handlername, die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag,
Monat, Jahr) vollstandig und gut leserlich eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag bzw. - Kaufbeleg
(einschlieBlich Handlername, -adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde beigefligt
sind. Olympus behalt sich das Recht vor, kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigem, falls die
Eintragungen in der Garantieurkunde unvollstdndig oder unleserlich sind oder die oben genannten Dokumente
nicht beigefiigt bzw. die darin enthaltenen Eintragungen unvollsténdig oder unleserlich sind.

2. Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher sorgféltig auf.

* Fur das autorisierte, internationale Kundendienst- und Vertriebsnetz siehe folgende Website:
http://www.olympus.com.

Garantiebeschréankungen

Olympus trifft keine Aussagen und gibt keine Zusicherungen oder Garantien, weder ausdriicklich noch

konkludent, mittels oder beziiglich des Inhalts dieser schriftlichen Unterlagen oder Software ab, und ist

keinesfalls haftbar fur Marktfahigkeit oder Tauglichkeit fiir einen bestimmten Zweck oder fiir etwaige
direkte, beilaufige oder indirekte Schaden (insbesondere, jedoch nicht beschrankt auf Schaden hinsichtlich
entgangenen Gewinns, einer Geschaftsunterbrechung oder des Verlusts von Geschaftsdaten) in Folge der

Nutzung oder Einschrankung bzw. Unmdglichkeit der Nutzung dieser schriftlichen Unterlagen oder

Software. Einige Lander gestatten den Ausschluss oder die Beschrankung der Haftung fiir derartige

Schaden nicht, so dass die vorstehenden Beschrankung bei Ihnen eventuell nicht angewendet werden.

113

e

TQ2>

=




CopepxaHue
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BKIMHOUNTE (DOTOKAMEPY ....coeemmieriirinnmerersssmmr e s s sssmmn s s s s s smmne s snanas 118
YCTAHOBUTE AATY U BPEMS ..ceriueeeriiserissssssssssssssnsssssssssssssssssssesssssesas 119
BBbIOEPUTE ABBIK ..ceriueerrrserrissnsisissssssssnsssss s ssssss s sasssssss s sssnssssssnssssanes 121
L0 2= Y 1 122
TTPOCMOTP CHUMKOB........uetiiinreisseessssssssss e sssss e s ss s ssns s ns s sssanessnnes 123
OCHOBHDIE OMEPALINMN ....orruueerrrsnirissnssssssessssnssssssssssssssssssnsssssssssssssenss 124
KHOMKN PEXMMA CBEMKM ....cvveeeiiiiiiiieeeeeeeiiieeeeeeeeseeteeeeeeesesnneneeeeeeenns 124
Pexnmbl SCN (CIOXKETHASA MPOTPAMMA) -...eeeeueereeaieeeaaieeaeaeeeaeseeeaanes 125
Pexum makpocbemkm
ABTOCTTYCK ..ttt ettt et et e e st e e st e e s e e e nne e e e snnneeenee
PEXKMUMBI BCTIBILLIKY ... eetieeiieeeeeeieee et e eeteaesasteaesseeeesnneeeensseeeennneaennes
DYHKUMSA SKOHOMUMN 3aPAAA AKKYMYIIATOPA ..eveeenereeainieeaineeesnineaeseneas 126
MEHIO M HACTPOMKM ...ceeneerranneersnmeesssnessssnsesssnsessssnsssssnsesssnsesssnesssnnes 127
BepxHee MeHIO ............... . 127
YOANEHNE BCEX CHUMKOB .......cvvvrvuerrenrranssnnssnnssnnnnnnnnnnnnnnneaaaeesseaseeaseens 127
MoncoeAMHEHNE PDOTOKAMEPDI....ccceirirserrissrsssssrsssssessssnesssssssssnns 128
[MPOCMOTP Ha 3KPAHE TENMEBMBOPA. ..ccceeeiuurrerrreeeeainreeeeeeeesannnnneeaeeaannns 128
Mpsmas neyvatb (PIiCtBridge)........coeorvieiieiiiiiiccieeeee e 129
MNMepeHoc n3obpaxeHun
MporpammHoe o6ecneyeHne OLYMPUS Master .........ccccceeeeeennnnes 132
TeXHNYECKNE XAPAKTEPUCTUKM ...eeeeeerermrerrerrrisieisssssssssssssssnsnsnnnnnnnnnns 133
Mepbl NPEAOCTOPOKHOCT M ...cvrirnrersssrersssrrisssssssssssssssssssssnsssssssesssnnes 135

@ [Nepen vcrnonb30BaHNMEM kaMmepbl BHUMATENbHO NPOYTUTE HacTosiLee
PYKOBOZCTBO.

o [lpexae Yem genatb BaxHble oTorpadmm, pekomeHayem Bam caenatb
NPOGHbIE CHUMKM, YTODbI MPUBBLIKHYTL K HOBOW hoTOKamepe.

o Cobniogavite npaBuna TeXHWKM 6e30nacHOCTU, NpUBeAeHHbIe B KOHLIe
HacTosLLero pykoBoacTBa.

® /nntocTpauum akpaHoB 1 hoToKamepbl B 3TOM PYKOBOACTBE cAenaHbl BO
Bpemsi pas3paboTku 1 MOTyT BbIMMAAETb MHAYe YeM AeNCTBUTENbHOE n3aenve.
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BblHbTe M3 KOPOGKU 3TN NpeaMeTbI

Lindposas Pemetuok MoHHO-nMTMeBbIN
doTokamepa aKkKymynaTop
LI-42B

B3apsgHoe Kabenb USB Kabenb AV KomnakT-auck ¢
ycTpoimctso LI-40C nporpamMmmMmHbIM
obecneyeHnem

OLYMPUS Master 2

Ha pucyHkax He nokasaHbl: [MonHoe pykoBoAcTBO (komnakT-anck), OCHOBHOE pyKOBOACTBO

(HacTosiLLee pyKOBOACTBO), rapaHTuiiHasi kapTa. KoMnnekT nocTaBku MOXET pa3nmyaTtbCs B
3aBUCMMOCTU OT MecTa NpuobpeTeHNs. m

MpukpennTe pemMeLlok

. HapexHo 3aTaHuTe pemeLlok, 4YTOObI OH He COCKOJIb3HYI.
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NMoarotoBbTe (poTOKaMeEpy

a. 3apaauTe aKKymynsaTop.

MoHHo-nuTHeBbIN
aKkymynsitop

3apsigHoe
YCTPOWCTBO

CerteBas
po3eTka WHaukaTop 3apsaku
nepemMeHHoro BknitoyeH (kpacHbIN): naet 3apsiaka
Toka BolkntoyeH: 3apsiaka 3aBeplueHa
(Bpewms 3apsigku: MpumepHo 5
YacoB)

' AKKyMyJ‘IHTOp nocTaBnAaeTCA YaCTUYHO 3apsA>XeHHbIM.

b. BctaBbTe B hoTOoKkamepy akkymynsaTop v kapty xD-Picture Card
(npuobpeTtaeTcsa oTaeNnbLHO).
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MopgroToBbTE (hoTOKaMepy

@ BcTaBbTe akKymynsTop
CTOPOHOW, 0603Ha4eHHOMN
V,oTMeTkaMu @ K
py4Ka ¢W|KcaTopa
aKKymynstopa.

Ecnu akkymynsitop 6yaet BcTaBneH
HenpaBuribHO, Bbl HE CMOXETE W3Brevb
ero. He npunaratite cuny. O6patuTtecs
K othyLmarisHOMY AUCTPUBHIOTEPY Mk
B CEPBYCHbI LIEHTP.

BHeLLHVE NOBPEXAEHNs akkyMyrisiTopa
(UapanuHbI ¥ T.4.) MOTyT CTaTh
MPULVHON HArPeBaHs U B3pbIBa
aKkymyristopa.

Pyuka cukcaropa akkymynatopa
Yto6bl ynanuTb akkymynsTop,
CABWHbTE PyuKy hukcaTopa
akkyMynsiTopa B HanpasneHuu
CTpenku.

|_§\ @ CopueHTUpyiTe KapTy, Kak NoKa3aHO
Ha PUCYHKe, 1 BCTaBbTe ee B rHe3ao
== ANs KapTbl, u3beras nepekoca.

BcraBnsanTe kapTy 40 3allenkuBaHus Ha MecTe.

YT0BbI BbIHYTb KApTY, HAXMUTE Ha Heé A0 KoHUa
1 MeffIeHHO oTnycTuTe. BosbMuTe KapTy
nanbLamm 1 BblHbTE.

@ dotorpadmpoBaTth kamepor MOXHO 1 6e3 kapTbl XD-Picture Card™ (B
panbHenwem “kapta”). Ecnu kapta xD-Picture Card He BcTaBneHa, Bawm
CHUMKM ByayT 3annCbiBaTbCA BO BHYTPEHHIOW NaMATb.

MoapobHble cBeaeHNs 0 kapTe NpuBoAsATCS B pa3aene MNonHom pykoBoacTee.
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Bknounte poTokamepy

3aeck 06bACHAETCS, KaK BKNIOUNTL (DOTOKaMepy B PEXNME ChEMKN.

a. YcraHoBuTe auck pexumoB B nonoxexue ).

Mpun doTockeMmke (PeXUM CbEMKM)

Mpwu BuOeocbemke
(pexum cbemkm)

Mpwn npocMoTpe hOTOCHUMKOB
(pexum npocmoTpa)

Pexumbl hoTocbEMKM

D 3Ta (PyHKUMSA NO3BONSAET AenaTh CHAMKW C aBTOMaTUHECKUMU HACTPOMKaMm
doTokamepsbl.
(™) OT1a hyHKUMS yMeHbLIaeT ahheKT cMasbiBaHUA U306paxeHVsi BCrieacTere

[poxaHusi o6bekTa unu potTokamepbl BO BPEMSI CbEMKM.

SCN OTa hyHKUMS NO3BONSIET AenaTb CHUMKM, Bbibupasi cLeHy B 3aBUCMMOCTM OT
YCMOBUIN CbEMKMN.

GUIDE 3OTa hyHKUMS NO3BONSIET BbIOMPaTh HYXXHblE HACTPOMKW, Crieaysi PyKOBOACTBY
no CbeMke, 0ToGpaxaeMoMy Ha aKpaHe.

b. Haxmure kHonky POWER.
< |
r 0 BPEMA

Knonka POWER » stsmemmem= ==i== TIM/R

OTMEHA® {ENJ

+ Ecnu pata v Bpems elle He
yCTaHOBMeHbI, NosiBNsAeTCs
3TOT 3KpaH.

@ UYTto6bI BLIKNOUNTL doToKamepy, HaxmuTe kHonky POWER ewe pas.

Hanpaenenuns knasuw kypcopa (ANN/<ID) B aaHHom
pykosoacTee nsobpaxatotcs sHadkamn ANZD.
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YcTtaHoBuTe gaty u Bpemsi

06 3KpaHe HacCTpPOMKU AaTbl U BPEMEHU

I I I M-M-I (Foa-Mecsiu-feHb)

= —— Yac
" B i EPEMA MVIHyTbI
,, :i rim/gl—— dopmatel gatel (M-M-, M-0-I, O-M-T")

| —
I
Bbixoa 13 akpaHa HacTpOWKM.

a. HaxmuTte kHonky A\ u kHonky /&) ans Bei6opa [I].

« MepBble ABe UMPPbLI roaa He U3MEHSIOTCS.

Kronka LN

r M [ BPEMA

A
I 2007.~-.-= —=:==  [IMI}
v

b.
c. [ins BbiGopa [M] HaxmuTe kHonKy ON\E4
M kHonky /O r ™ A BPEMA
PAN
2007.41.— —:— FIMIA
v

d. Haxmure kHonky D §.
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YcTaHoBuUTE AaTy u Bpemsd

e. Onsa BuiGopa [[A] HaxmuTe kHonKy (\[F4

:
A
U KHONKY VK) r ™ [ BPEMA
2007.11.26 ——  TIMIA
v
f. Haxmute kHonky > .
g. NSl yCTaHOBKM Y4acoOB U MUHYT

Haxumaitte kHonkn A\ n kHonky /).

r M /[ BPEMSA
* Bpems otoGpaxaeTcsa B 24-4acoBoM copmarte.

2007.11.26 12:33@» rIMIA

|OTMEHA» B YCTAH» [OK|

h. Haxmure kHonky D §.
Ans Bbi6opa [[/M/[O] HaxXxMWUTe KHONKY

O\ v kHonky /).

i

r M [ BPEMA

2007.11.26 12:30 4 F/MIA

OTMEHA » VENU YCTAH» (OK]

j. Mocne ykasaHus Bcex 3HaueHMit HaxMuTe kHonky &).

+ [1N51 TOYHOW YCTaHOBKM BPEMEHI HaxmuTe kHomky @), koraa HaMKaTop BpeMeHm ykaxeT 00
ceKkyHa.

KHorka
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BbibepuTe A3bIK

a. Haxmwute kHonky MENU ansa oto6paxeHusi BepxXHero MeHio.

b. Haxmute kHonky Di ans Boi6opa pexuma [HACTPOWUKA] un
HaxMuTe KHonky ().

[HACTPOWIKA]
[AGH30
Y306R)
r |
MEH®
CEROE AMEPb @‘ﬁ%m

TR
SeN PRI

BbIXOf » WENY YCTAH » [OK]

c. Haxmute kHonku AN\Z4 u kHonky /), uto6bl BbiGpaTh [@LS)],
a 3aTeM HaxMuTe KHOMKy .

Knonka O\E4 HACTPOMKA

1 |l POPMAT.

2| (PE3EPB. >
B Y= >PYCCKUM

FI HACTP.BKN.  OTKN.

) W TEMAMERIO  HOPMATIBHO
Kronka /& HASAL*#EM [ YCTAH»[OK)

W

d. BbiGepuTe A3bIK C NOMOLLLIO KNaBULL

CE
Kypcopa 1 HaxmuTe kHonky &).
« TMpunaraemoe nporpammHoe oecnedyerne OLYMPUS i
Master nossonsiet fo6aBnsTb Apyrue s3bikit. Cm. MornHoe FRANCAIS

PYKOBOZCTBO. DEUTSCH
ESPANOL | NEDERLANDS
v

HASALI»VEN] (5 YCTAH»[OK]
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CbremMka

a. Bosbmute choTokamepy.

[opu3oHTanbHbIN 3axBaT

BepTukanbHbIvi 3axeaT

KHonka cnycka
3aTBOpa

(Haxata po
NONOBWHbI)

c. CHumanmre.

KHonka cnycka
3atBopa

(Haxata
NOSHOCTbIO)

122

HaBeauTe aTy pamky Ha 06bekT
CbEMKU.

-p

OtobpaxaeTcs KonmM4ecTso
COXpaHsieMbIx
(hOTOCHNMKOB.

3eneHbI HAUKATOP yKasbiBaeT Ha To,
4YTO (POKYC 1 IKCNO3NUMS
3acukcupoBaHbl. OTobpaxatoTcs
3HaYeHVs BbIAEPXKU U Anadparmbl.

Muvraet nHgukatop
obpalleHus Kk kapTe.

-p




MpocMoTp CHUMKOB

a. YcTaHOBUTE [UCK PEXUMOB B nonoxeHue [>].

KHonka WER

MpeabiayLWwmnin CHUMOK

YpaneHue CHUMKOB

a. Haxmure kHonkn & v kHonky > ¢ Ans oToGpakeHns cHUMKa,

KOTOPLIA HEO6XOAUMO yAanNUThb.
YOANEHUE IN m

b. Haxmute kHonky /.
e I

HET

HA3A[ B [ YCTAH »[OK]|

Kronka &%/

c. Haxmute kHonky A\, utobbl BLIGpaTh [[A], a 3aTeM HaXxmuTe
kHonky &), 4To6bl yAanuTL CHUMOK.

YOANEHUE IN

=) A

HET

[HASAL N [} YCTAH »[OK]
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OcHoOBHbIe onepauum

KHonku pexxunma cbeMku

B pexvMe cbeMkM NCnonb3yiiTe AaHHble KHOMKW Ans BbicTporo focTtyna K
HanBoree 4acTo UCMOMb3yeMbIM (PYHKLMSIM.

(2]

KHonka )&, (Makpopexum)
Mpn cbemke KpynHbIX NaHOB (HanpyUmep, LBETOB) UCNOMNb3YNTE PEXUM
MaKpocbeMku, cynep-makpo unm C-makpo JTAM.

Knonka /A\[#4 (KomneHcauus akcnosuuum)

[aHHasa HacTpoiika MCnonb3yeTcsa AN YMbILLNEHHON Nepeaepxku (+) nnm
HefoAepXKKu (—) cHMKa. C TOMOLLbIO KNaBULLI Kypcopa BblbepuTe Kafp ¢ HyXXHbIMU
ycTaHoBKamn 1 Haxmnte G

KHonka [>i (Pexum BcnbIWwKK)

BbiGepyTe 0aMH 13 4 PeXMMOB BCTbILLIKM — aBTOMATUYECKWIA, C NOAaBNEHNEM
adbdpekTa “KpacHbIx rnas”, NpUHyauTENbHas BCMbILKA MW BCMbILKA OTKMOYEHa.
Knonka /&) (ABTOCNYCK)

ABTOCMYCK MCMONb3yeTca ANs 3a4epXKu Crnycka 3aTBopa npmbnunantensHo Ha 12
CeKyHA nocne HaxaTtusi KHOMKM.

O Knonka @ (OK/IFUNC)

OTo6paxaeT MEHIO (OYHKLUIA 1 MO3BOMSIET HACTPOUTL YACTO UCTOMNbL3yeMbIE B
pEXMMe CbeMKU OYHKLMN.
TakKke CryxuT Ans NOATBEPXKAEHUS Y YCTAHOBKU BbIGPAHHBIX MYHKTOB MEHIO.

Knonka MENU (MENU)
Haxmute LOaHHYK0 KHONKY Ansa 0T06pa)KeHVIFI BEPXHEro MeH.
Knonka >/,

Haxxmute [>] B pexunmMe CbeMku, YToBbl NEPeKoUNTLCA B PEXMM MPOCMOoTpa U
0T0BpasnTb NocneaHuin caenaHHbI CHAMOK.

O Khonka Q'-'"‘I/ﬁ

o

Haxvmaiite 8% B pexumme CbeMKM A5 BKIIOYEHNA 1 BbIKMIOYeHns dyHKLn Shadow
Adjustment Technology (TexHonoruun ocsetnexns TeHen). laHHas pyHKums
MNO3BONSIET NOBLICUTb APKOCTb LA 0GbEKTA Aaxe MpK CbeMKe NPOTUB CBETA.
HaxmuTe 1 yaepxusaiite Q% //ﬁ? B PEXMME CbEMKU, YTOObI BEIBECTU Ha 3KpaH
NoACKasKy C ykasaHneMm pacronoXeHns KHOMOK.

Knonka DISP./@/]

Haxmute kHonky DISP./@/ "4 Heckonbko pas, 4Tobbl 0TOGpasnTh rMcTorpammy v
KOMMO3MLIMOHHYO CeTKy. Bbibepute HeobXoanMbIi MyHKT MeHto 1 Haxxmute DISP./
@/}, uTob6bI BLIBECTU Ha AMCNNeNR onucaHme ero yHKLNA.
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Pexumbl SCN (ctoxxeTHasi nporpamma)

HaHHas dyHkumsa nossonseT nepekntoyats kKHonky SCN (BbIOOp CroxxeTHon
nporpamMMbl) B 3aBUCUMOCTM OT 06 beKTa CbeMKM.

o YcTaHoBUTE AnCK pexxumoB B nonoxeHne SCN-

O Haxmute DY, 4T06bI BLIGPATH CIOKETHYIO MPOrPaMMy, 3aTeM HaKMUTE &®.

MOPTPET
[vick pexumos
KHonka MENU

Kronka
Kronka O/

HA3A[ » FEN YCTAH» (OK]

Pexumbl cbemkn SCN (CroxeT)

. MOPTPET - ABTOMOPTPET . ®OT. 1 BbIB.1

. NAHOWASGT - CBET/IbIN NMOPTPET - ®OT. U BbIB.2

« TIAHL.+MOPTP. . 3AKAT - MASHK U CHET

. HOY. CbEMKA . OEVEPBEPK . CHATMLOT MOA BOAOM

. HOUL+MOPTPET  + KYJIMHAPUS . NOMBOA, LUMP.1

. CMOPT - YEPE3 CTEKNO . NOABO/._WMP.2 m
. BMOMEWEHUA - JOKYMEHTbI . NOABO._MAKPO

. CBEYA « AVKLIVOH

Pexunm MaKpOCBHEeMKHU

(/) [aHHbIN pexuym no3sonseT oTorpadmpoBaTte 06BEKTHI C GIN3KOro pacCcTosAHUS
(20 cm — ans wmpokoyronbHoro pexuma; 30 cm — Ans pexvma “tenedoTo”).

¥ Vicnonbayiite aTOT pexum npu hoTorpadupoBaHm 06bEKTa C paccTosHUS
7 cM. B pexume ¥ nonoxeHune TpaHcdokatopa dmkcupoBaHHoe. Ecnv
paccTosiHue Mexay kamepon n obbekToMm cbemkm 6onee 50 cm, To
n3obpaxeHne byaeT He B dhokyce.

#% B pexume cynep-makpo namna nogceeTkn paboTaeT, Koraa 06beKT HaxoanTcst
Ha paccTosiHum oT 7 cm Ao 20 cm oT 06bekTuBa. [N BKIIOYEHUs namnbl
NOACBETKN HaXXMWUTE KHOMKY Crycka 3aTBopa A0 NOMOBUHbI.

Q Haxmure JW.
O Haxmute DY, uto6bl BuiGpaTs[Wy], [W] v [$65], a 3aTem HaxmuTe &.
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0 Haxmute VQ.) WHpvkaTop aBTocnycka

O Haxmute A, uTo6bl BoIGpaTh [$) BKIL.], 3aTem
HaxmuTe .

0 Yrtobbl coenatb CHUMOK, H&XKMUTE KHOMKY Crycka
3aTBOPA MOJHOCTbIO.

@ Nocne HaxaTus KHOMKK cnycka 3aTBopa MHAUKaTop
aBTOCMNyCKka 3aropaeTcs npuMepHo Ha 10 cekyHA, a 3aTeM HaunHaeT muraTb. Mocne
NPUMEPHO 2 CEKYH MUTaHWs MHAMKaTopa AenaeTcs CHUMOK.

XKUMbI BCMbILKN

Q Haxwure D%.

O Haxmnre A\S7, UTOBbI BLIBPATH PEXUM BCTILILIKM, 3aTeM HaxmmuTe ).

9 Haxmute KHOMKY CrycKa 3aTBopa HanonoBUHY.
@ Korgja BCrbiLLKa BKIIOYEHa, 3aropaeTcs MHAMKATOp & .

o Ytob6bl caenatb CHUMOK, HXMUTE Ha KHOMKY CnyCKa 3aTBopa MNOJIHOCTbH.

3Hayok Pexum BCMbILLKK OnucaHve
Het ABTOMaTuyeckas |Bcnbilka cpabaTbiBaeT aBTOMaTU4ECKM MPU Crabom
WHAMKaLWK | BCMbILLKA OCBELLEHNN UNW CbeMKe NPOTUB cBeTa.

Benbiwka ¢ Pexum nogasnexus adpdekta “kpacHbix rnas”

© nogasneHnem CYLLLECTBEHHO YMEHbLLUAET 3TO SIBMEHNE C NOMOLLbIO
adhdexTa cepun npeaBapuTenbHbIX BCMbILLEK nepen
“KpacHblIx rnas” cpabaTbiBaHMEM OCHOBHOW BCMbILLIKHA.

i MpuHyauTenbHas |Bcenbiwka cpabaTbiBaeT HE3aBUCMMO OT YCIOBUI

BCMbILLKA OCBELLEHHOCTM.

® OTknioyeHne Benbilika He cpabaTtbiBaeT.
BCMbILUKN

®DyYHKUNA IKOHOMUM 3apsifa akKKymynsTopa

® Ecnu Bo BpeMs CbeMKM HUKaKWUX AEWACTBUI He BbINMOMHSAETCS B TeyeHne 3
MWHYT, TO C LIeNibl0 3KOHOMUK 3apsifa akkymynsaTopa doTokamepa
aBTOMaTWU4ECKV NEPEXOAUT B CMIALLMIA PexuM. HaxmuTe KHOMKy crycka
3aTBOpa UMK 3yma Ansi akTueaummn hotokamepbl.

® Ecnu B TeyeHne 15 MMHYT nocne BKMIOYEHUS CRSILLErO pexuma ¢
oTOKamepo He NPOV3BOANTCS HUKAKWX AeNCTBUIN, 0O LEKTVB aBTOMaTUYECKN
BTArMBaeTCsH, N oTokamepa BblkitoyaeTcs. YTobbl CHOBa BKMIOUNTL
oTOKamepy, HaXXMUTE Ha KHOMKY BKIOYEHWSA NUTaHUS.
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MeHI0 n HacTpomnkm

BepxHee MeHIO

@ Haxvute MENU fnst 0TOBpax)eHsi BEPXHETO MEHIO.

MENU ViSOBR)

r |

MEHI©
8 i
BbIXOf] » VENU YCTAH » (OK]

BerHee MEHIO B peXXMe CbeMKN

(2] Boi6epuTe NyHKTLI MeHto knasuiuamm kypcopa (O/<D) n Haxmute ,
YTOObI YyCTAHOBUTDL UX.

m KAY-BO U3OBP.
YcTaHoBKa kayecTBa 1306paxeHns No3BOMSET BbIMOMHATL CbeMKY COrflacHO
npeaHasHa4YeHo CHUMKOB.
m CBPOC
N3meHeHVe yCTaHOBNEHHbIX (YHKLMI CbEMKN Ha 3HaYeHUs MO YMOMYaHuIo.
B MEHIO KAMEPbI

HacTtponka napameTpoB CbEMKU.
m HACTPOWKA m
HacTtpoiika gaTbl, BpemeHw, A3bika, 3ByKOB paboTbl Kamepbl 1 T.4.

B SCN (CroxerT)
Mocne Toro, kak BbiopaH pexum SCN, Bbibepute CIOXXETHYIO NporpaMmy,
COOTBETCTBYHOLLYIO 06BEKTY U YCIOBUSIM CbEMKW.

B TUXUWA PEXUM
BblkntoueHne paboumx 3ByKOB kaMepbl NpU CbeMKE 1 MPOCMOTPE, CUrHaNoB
npeaynpexaeHns, 3BykoB cpabaTbiBaHus 3aTBopa U T.4.

YpaneHue Bcex CHAMKOB

o B BepxHeM MeHI0 pexxvMma NpocMoTpa BbibepuTe
[YOANEHWE] -> [YOAI.BCE] n HaxmnTe .

@ BuiGepute [IA] v HaxmuTe @).

® Bce cHumkmn yoaneHobl.

YOAJI.BCE [IN
BCE BYLET VOANEHO §

HA3AD® N0 [ YCTAH »[OK]

127



NMoacoeauHeHune poToKamepbl

NMpocmoTp Ha aKpaHe TerneBu3opa

[lns npocmoTpa caenaHHbIX CHUMKOB Ha 3KpaHe Tenesusopa Ucnosnb3ynTe
ayamo-Buaeo kabernb, KOTOPbIN BXOAUT B KOMMNEKT. MpocmaTpuBaTb MOXHO Kak
CHWMKW, TaK 1 BUOE03anucu.

(1] Mepen nogknioveHnem ybeautech, YTo Tenesm3op 1 potokamepa
BbIKItoYeHbl. CoeanHNTE YHMBEpPCanbHbI pasbem oToKkaMephbl 1
BWEOBXO[, Tenesn3opa ¢ NoMOLLbio ayano-Buaeo kabens.

YHuBepcanbH
bili pasbem \\ MopcoeanHnTe K BUAeoBXOAy
) (xenTbiit) M ayavosxoay (6enbii)

@I Tenesusopa.

Kpbllwka pasbema Ayavo-Buaeo kabenb
(BXOAUT B KOMIMMEKT)
e Bkntounte Tenesn3op 1 yctaHOBUTE ero Ha npuem BuageocurHana.
m L] |/|HCbOpMaLI,I/I9I 06 YCTaHOBKe TenieBn3opa Ha npmem BugeocurHana npuseeHa B

WHCTPYKUWMM NO 3KCnnyaTauuu Tenesmnsopa.

© YcraHoBMB AMCK pexnMOoB B nonoxeHme (5], Haxmute kHoriky POWER, 4to6b
BKMIOYUTb POTOKAMEPY.

@ Ha akpaHe Tenesn3opa 0ToGpasuTCs NOCNeAHUI CAenaHHbIi CHUMOK. C NOMOLLbIO
KraBuLL Kypcopa BbiGepuTe CHUMKM Afs POCMOTpA.

128



Mpamas ne4yatb (PictBridge)

C nomolLupbio npunaraemoro kabens USB MOXHO NOAKMIOYUTE KaMepy Hanpsimyto

Kk PictBridge-coBmecTumomy npuHTepy AN neyaT CHUMKOB.

(1 J:] pexume NpocMoTpa BbiBEAWTE Ha 9KpaH CHUMOK, NpeAHa3Ha4YeHHbIN Ans
nevaru.

(2] MoacoeanHnTe oanH koHeLl nNpunaraemoro kabens USB k yHuBepcanbHoMy
pas3beMy kamepsbl, a gpyron — k pasbemy USB npuHTepa.

YHuBepcanbHbIi
pasbem

Kpbilwka pasbema Ka6enb USB

O Haxmure /0.
® HauuHaeTcs npouecc nevatu.
® 3aKoH4YMB nevaTb, oTcoeanHuTe kabenb USB ot
doTokamepbl, korga otobpaxaeTcs akpaH BbiGopa
CHUMKA.

N

lVﬂOB MEYAT CTAPT» 4,
PC/HACTP NEYATU» [OK]
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MepeHoc nsobpaxeHumn

a. YcTaHOBUTE NporpamMmmHoe obGecneyeHue.

@ Bcrasste komnakT-anck OLYMPUS
Master 2.

@O Windows: Haxmure Ha KHOMKY
“OLYMPUS Master 2”.
Macintosh: [1Baxab! wenkHnte no
3Hauky “Setup”.

OLYMPUS Moster 2

© [arnee cnegyvTe MHCTPYKUMAM Ha
aKpaHe.
b. MoacoeanHuTte cphoTokamepy K KOMMNbLIOTEPY.

@ nNoncoeannmnTe oTokamepy K KOMMLIOTEPY C MOMOLLbIO
npunaraemoro kabens USB.
[ ] MOHVITOp BKIHOYUTCA aBTOMaTU4YECKA.

YHuBepcanbHbIi

pasbem
- D
B
oo

Kpbliwka pasbema Kabenb USB

(2] BbibepuTe Ha moHuTOpe [PC] 1 Haxmute

®.

YOOB 1EYAT

HACTP MEYATU
BbIXoQ

® KoMMbloTep pacrnosHaeT kamepy Kak EFYCTAH»(OK]

CbEeMHbIN OUCK.
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c. NepeHecuTe CHUMKM Ha KOMNblIOTEP.

o [Nocne nogknoveHns KHonka “lMepeHectu cHMKn”

hoToKamepbl OTKponTe
npunoxexHne OLYMPUS Master.

A Haxmute “MNepeHecTn CHUMKN”
“s3 B OKHE MPOCMOTpa, a 3aTeM
HaxmuTe “U3 poToKaMepbl” o5 .

0 [anee cnegynTe MHCTPYKUMAM Ha
3KpaHe.

L1 -

:nﬂ:..ﬂxlm
nraﬁu-lzns

Ha 3ameTky

» [1ns nonyyYeHns fOMNOSNHUTENBHOW MHCpOPMaLIMKM O HACTPOIiKe 1 aKcnnyaTauum
doTokamepsbl cM. “IonHoe pyKOBOACTBO” HA KOMMNAKT-ANUCKE.
* [ina nony4eHunsi 4OMONHUTENBHOM NOAAEPXKKN cM. dpann “CnpaBka
nporpamme OLYMPUS Master.
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MporpammHoe o6ecnevyeHne OLYMPUS Master

MporpammHoe obecneveHne OLYMPUS Master:
Mcnonb3oBaHWe AaHHOrO NporpaMMHOro obecneyeHust
NO3BOJIAET 3arpyxatb CHUMKU C KaMepbl, NpocMaTpuBaTh,
ynopsAo4nBaTh, peTyLumMpoBaTh, OTNPaBNAATL NO 3MIEKTPOHHON
rnoyTe u neyataTb UMPOBLIE CHUMKK, paboTaTtb C
Bunaeo3anncdamMmn, a Takke MHoroe ;:lpyroe!

@ CuctemHblie TpebGoBaHUsA

oC Windows 2000 Professional/XP/Vista unu Mac OS X (v10.3 unmn
6onee no3aHsAs)

Mpoueccop Pentium 111 500 MIN'u/Power PC G3 500 MI'w/Intel Core Solo/Duo 1.5
'y unu 6onee No3aHWe Bepcun

RAM 256 MB unu 6onee

XKecTtkui gnck 500 MB cBo6oaHoro npoctpaHcTea unu bonee
CoeaunHenne Mopt USB/nopt IEEE 1394

MoHuTtop Paspeluenne 1 024 x 768 nukcenei unu Bbille, MUHUManNsHoe
Konu4yecTBo LBeToB — 65 536 (Windows), 32 000 (Macintosh)
(pekomeHayeTcst He MeHee 16 770 000 uBeToB)

Mpouee Internet Explorer 6 unu 6onee no3aHsas sepcus (Windows), Safari

1.0 nnu 6onee no3agHsas Bepcus, QuickTime 6 nnu bonee no3aHsAs
Bepcus (Macintosh)

[Ons nony4veHus nocrneaHen TexHMYeckon Hpopmaumm nocetTute Be6-cant
Olympus
(http://www.olympus.com/)

— @ PerncTtpaums nonb3oBaTtens

[ns akTMBaUMK rapaHTUK, NONyYeHNUs yBeAOMIEHWH 06 0GHOBNEHMSIX
NporpamMMHOro 1 MUKpONpPorpamMmmHoro obecneyenus aAns hotokamepbl, a
Takxke Ans MHOro APYroro 3aperncTpupyiTte cBoto hoTokamepy BO Bpemsi
ycTaHoBkM npunoxennss OLYMPUS Master.
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TexHMYecKMe xapaKTepUCTUKU

@ PoTokamepa
Twn nagenus : Lindpposas boTokamepa (ANs CbeMkM U NpocmoTpa)
Cucrtema 3anucu
[HoctynHoe * Uwndposas 3anucek, JPEG (cornacHo ctangapTy Design
rule for Camera File system (DCF))
Monpepxueaemble . Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
cTaHaapThl PictBridge
3BYK kK CHUMKaM : ®opmat Wave
Bupgeosanucu . AVI Motion JPEG
Mamatb :  BHyTpeHHsst namsaTb
xD-Picture Card ot 16 M6 go 2 I'6 (TypeH/M, Standard)
KonunyecTtBo CHUMKOB : MpumepHo 200
(npu nonHow 3apsiake (Ha ocHoBe cTaHaapTa CIPA ansi nusmepeHusi cpoka cryxobl
akkymynsitopa) 3MNEMEHTOB MUTaHUS)
KonunyecTBo acpdpekTmBHbIX : 7 110 000 nukcenos
nukcenew
OnemeHT 3anucu 1 1/2,33-gronmoBasi CCD-matpuua (punbTp OCHOBHbLIX LIBETOB),
n3obpaxeHus 7 380 000 (obLiee)
O6bekTuB : O6bektuB Olympus 6,7 - 20,1 mm, 3,5 - 5,0
(akBmBaneHTHo 38 - 114 MM Ha 35-mMm kamepe)
CucTema 3amepa : Lindpposoit 3amep ESP, To4euHbIl 3amep
3Kenosnumumn
Bolaepxka : 4 -1/1000 cek.

Pabouunii ananasoH ceemkn : 0,5 m - oo (W/T) (HopmanbHbIii)
0,2 M- 00 (W), 0,3 M- oo (T) (pexum makpo)

0,07 m - 0,5 m (Tonbko W) (pexxum cynep-makpo/C-makpo JTAM)
MoHuTop 1 2,5-[101MOBbIN LIBETHOW Xuakokpuctannuueckuin TFT-gucnnein, 230 000
nuKcernos
Bpems nogsapsigku : TpumepHo 6 ¢ (ans cpabaTtbiBaHWs HA NOMHON MOLLHOCTY NP KOMHATHON
BCNbILWKA Temnepartype, C NpUMEHEHNEM NOJTHOCTLIO 3apAXEHHOro aKKymynﬂTopa)
BHewwHwi nHtepdeiic : YHuBepcanbHbI pasbem (rHe3go DC-IN ans ceteBoro agantepa,

pa3bem USB, rHe3go A/V OUT)
AsTomaTtuyeckuii kaneHgapb: 2000 - 2099 rogb!

BopoHenpornuaemocTb
Tun : CoortsertcrtByet ctaHaapTy |[EC nybnukauumn 529 IPX8 (B ycroBusix
ucnbitaHuii OLYMPUS), fonyctuma cbemka nog Boaoi Ha riybute 3 m
3HayeHune : Kamepoit MOXHO NMonb30BaThbCsi NOA BOAOW NPU ykazaHHOM AaBreHnn
BO/bI.
MeineHenpoHuLaemMocTb : CootseTcTtBYyeT cTaHaapTy IEC nybnukauumn 529 IPX6 (B ycrosusix

ucnbitabun OLYMPUS)
OnepauunoHHas cuctema

TemnepaTtypa : Ot -10°C po 40°C (akcnnyaTauus),
ot -20°C po 60°C (xpaHeHue)
BnaxHocTb : OT 30% Ao 90% (akcnnyaTauwms)/ot 10% po 90% (xpaHeHue)
Mutaxve : OAunH oHHO-NUTUEBBI akkymynaTop Olympus (LI-42B/LI-40B) nnu
ceTeBoW aganTep nepemeHHoro Toka Olympus
Pa3mepsbl : 93,6 mm (L) x 60,9 mm (B) x 21,3 mm (I") (6e3 BbICTynaoLmx YacTein)
Macca : 136 r (be3 6aTapeun u kapTbl)

TEXHONOruuK, 3anaTeHToBaHHoOM komnaHueit Apical Limited. A ‘

W

apical
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@ WoHHo-nuTHeBbLI akkymynaTop (LI-42B)

Twn n3genus : VIOHHO-NNTUEBLIN akKyMynsiTop
CraHpapTHoe Hanpsbkenue @ 3,7 B nocTt. Toka
CraHpapTHas eMKoCTb 1 740 mAY
Cpok cnyx6bl : Okono 300 nomnHbIxX 3apsiAoOK (3aBUCUT OT NPUMEHEHWS)
akkymynsitopa
OnepaumnoHHas cuctema
Temnepatypa : OT10°C po 40°C (3apsigka)/

o1 -10°C po 60°C (akcnnyataums)/
ot -20°C po 35°C (xpaHeHve)
Pa3smepb! : 31,56x39,5 %6 Mm
Macca : MpumepHo 151

@ 3apsaaHoe ycTtpoiicteo (LI-40C)

TpeboBaHus k nutannio @ 100 - 240 B nepem. Toka (50 - 60 Iy)
3,2 BA (100 B) - 5,0 BA (240 B)

Bbixog, : 4,2 B, 200 MA NOCTOSIHHOrO TOKa
MpogomknTensHOCTb : MpumepHo 5 vacos
3apagku
OnepauunoHHas cuctema

Temnepartypa 1 OT 0°C pgo 40°C (skcnnyataums)/

o1 -20°C o 60°C (xpaHeHue)

Pa3smepb! : 62 x 23 x90 Mm
Macca : lMpumepHo 65 r

@Vicnonb3oBaHue Npy HU3KMX TemnepaTypax

Pa6oTtocnoco6HocTb Nnpuobpetaemoin otaensHO kapTel namsit Olympus xD-Picture Card u noHHo-
TMTVMEBOTO akKyMyrnsTopa rapaHTupyeTcsi o Temnepatypbl 0°C. Tem He MeHee, Gbinu NpoBeAeHsb!
TECTbI CNefytoLLMX 3MIEMEHTOB NpU UCMOMNb30BaHUU C AaHHBIM U3AeNUeM Npu TeMnepaTtypax 4o
-10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v v v
v': PaboTocnoco6HOCTb NoaTeepaeHa

WoHHo-nuTneBbIN akkymynsitop Olympus

LI-42B
LI-40B
* B ycnoBusx HWU3K1X TemnepaTtyp KONMMYeCTBO COXPaHseMbIX (DOTOCHNMKOB yMeHbLIAeTCs.

KOHCprKLI,VIﬂ N TEeXHNYeCcKne XxapakTepucTukm moryt 6bITb M3MeHeHbl 6e3 NpeBapUTenbLHOro
yBEOOMITEHUS.
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Mepbl NpeaoCTOPOXKHOCTHU

BAXHAA UHOPOPMALIA O ®YHKLIUAX
BOAOHENMPOHULAEMOCTU U YOAPOIMPOYHOCTU

BopaoHenpoHULAeMoCTb: BOAOHENPOHULIAEMOCTb rapaHTMpyeTcs:l*1 Ha rnybuHe go 3
M B TeYeHue [0 04HOro Yaca. BogoHenpoHnuaemMocTb MOXeT ObiTb HapyLleHa, ecrnm
Kamepa NnoABepraeTca AnNMTENbHOMY Ui U3BLITOYHOMY (DM3NHECKOMY BO3AENCTBNIO.
YAaponpoyHOCTb: YAapONpPOYHOCTb rapHTUPYET < 3aLUmUTy Kamepbl OT CryYaiiHOro
BO3AEMCTBUS BO BPEMSI NOBCEAHEBHOIO UCNOMNb30BaHUs Ballen LndpoBoi
nopTaTUBHOW kamepbl. DYHKUMA yaaponpoYyHOCTU He obecneynBaeT 6e3ycrnoBHoM
3aLUMThI OT NHOGbIX NOBPEXAEHWI NPU 3KCNIyaTaLymy UMK ke 0T BHELLHKX
noBpexaeHuin. Takne BHELLHUE NOBPEXAEHUS, Kak LiapanuHbl Unu BbIGOMHBI Ha
Kopnyce, He obecrneynBaloTCs rapaHTuen.

Tarkke Kak 1 npu paboTe ¢ APYrMMU 3MEKTPOHHBIMW YCTPOUCTBaMU, AN1s1 COXpaHEeHNs
LLenocTHOCTM 1 paboTocnocobHOCTH BalLel kaMmepbl HEOBXOAMMO MPaBUIIBHO C He
obpallaTbCsi 1 BbINOMHATL Haanexallee TexHu4eckoe obcnyxusanue. B uensx
nogaepxaHusi paboTocnocobHOCTU Kamepbl, NoXanyncTa, OTHeCUMTe ee B BrivkaiLumni
YNONHOMOYEHHbIV CEPBUCHBIN LEEHTP koMnaHum Olympus ans ocmoTpa, ecnu kamepa
noasepriack nobomy cunbHOMY usnyeckomy BosgencTeumio. B Tom crnyyae, ecnu
Kamepa noBpexaeHa BCreACTBUE HEOCTOPOXHOCTU UMW HEHaANEXaLLEero
MCMonb30BaHWs, pacxodbl Ha ee cepBuC Unm obcnyxusaHus He obecneymBaroTcs
rapaHTuei. [ns nonyyYeHns ONONHUTENBHOW MHGOPMaLIMM OTHOCUTENbHO rapaHTuy,
noxanywcra, nocetute Bab-cant komnaHum Olympus Ans Ballei CTpaHbl.
Moxanyicrta, cobntopaiite cnepytolme npasuna obpalleHusi ¢ KaMepow.

lMepea ucnonb3oBaHUeEM:

+ [poBepsiiTe kamepy Ha OTCYTCTBME UHOPOAHbLIX TEM, BKIOYast rPA3b, Mbifb U NECOK.

* Y6eauTecb B TOM, YTO KpblLLKa OTCEeKa akkyMynaTopa/kapThl U KpbILLKa pa3beMa
NOTHO 3aKpPbIThbl M KaXxaasa 3adMKCMpOBaHa CO LLEMHYKOM.

* He oTkpbIBaliTe KpbILLKY OTCEKa akkyMynsTopa/kapTbl U KPbILLKY pasbemMa MOKPbIMM
pyKamu, HaxoAsiCb NoA BOAOW WIW Xe BO BMAXHON MK NbiMbHOW cpeae (Hanpumep,
Ha nnsxe).

NMocne ucnonb30BaHUA:

Hacyxo npoTupaiite kamepy 1 yaansiTe OTNOXeHWs Ha Kopryce nocne
MCMOSb30BaHUsA Kamepbl No4 BOAOW.

Mocne ncnonb3oBaHUa kKaMepbl B MOPCKOW BoAe NOMOXWTE kKaMmepy B BEAPO C
npecHow BoAom NpubnuantensHo Ha 10 MUHYT (KpbiLLka OTCeka akkyMynsTopa/kapTbl
1 KpblLLKa pa3bema AoMmkHa ObITb NOTHO 3akpbiTa). MMocre 3Toro BbICyLLUTE KaMepy
B TEHW NPY XOPOLUEN BEHTUMSLIUN.

Kannu Boabl MOryT oka3aTbCsi Ha BHYyTPEHHEN NOBEPXHOCTM KPbILKKU OTCeKa
aKKymynaTopa/kapTbl MK Ha KPbILKKU pa3bema nocrne oTKPbITUA Kaxaon
KpbIWwkK. Ecnin o6HapykeHbl Kannu BoAbl, TWaTeNbHO NPOTPUTE KPbILIKY nepes
ucnonb3oBaHNEM Kamepbl.

Mocne ucnonb3oBaHusA

« Mocne ncnonb3oBaHUs kamepbl B FPSI3HON 1 MbINbHON cpee, BKMoYast rpsib, Mbifb 1
NecoK MHOPOAHbIe MaTepuarbl MOryT NPUNENUTLCS K Kpasim KpbILLKV 06bekTuBa,
3aTPYAHSIS ABUXEHWNE KPbILLKY.

PV NPOAOMKEHNN NCMOSb30BaHUSA KaMepbl MOXET NoBpeanTLCS 06bEeKTUB Uniu
KpbllLKa 06beKTVBa NepecTaHeT ABUraTbCs, NpUBeAs TeM caMblM K HEUCTPaBHOCTY.
[nsi Toro 4ToGbI U36GEXaTL 3TOr0, HEOGXOAMMO NMPOMBITL KAMEPY, PYKOBOACTBYSCH
crefyoLWMMmN yKkasaHsIMK.
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(1 BcTaBbTe akkyMynaTop 1 NAOTHO 3aKkpoiTe
KPbILLUKY OTCeKa akkymynstopa/kapTbl 1
KPbILLKY pasbema, 3advKCUpynTe Kaxayto co
LLEMYKOM.

(2) HanonHuTL BeApoO NpecHoit Boaown,
NOMECTUTb Kamepy B BOAY NOBEPXHOCTbLIO
06beKTMBA BHU3 1 9HEPIUYHO NOTPSICTU
Kamepy.

(® Heckonbko paa B Bofe HaxaTk Ha kHorky POWER, 4To6bl HeoIHOKPaTHO OTKPLIBaTL
1 3aKpbIBaTb KPbILLKY 0ObeKTVBa.

Bpo6aBok, NOTpACTH kKaMepy C OTKPbITbIM 06EKTUBOM.

BoinonHute warn ¢ (D no (@), saTem nposepbTe, NNABHO N NEpeMeLLaeTcs Kpbilka
o6bekTuBa.

B cnyyae HapyweH/st NaBHOTO NEPEeMELLEHNS KPbILIKU 06 bEKTUBA, MPOMOiiTE
nepeaHo NOBEPXHOCTb 0GbEKTUBA NO CUIBHOW CTPYE BOAOMNPOBOAHON BOABI, NPy
3TOM Heckomnbko pa3 Haxas kHornky POWER.

XpaHeHMe n OGCHy)KVIBaHVIe

* He octaBnsiTe kamepy nNpuv BbICOKON TemnepaTtype okpyxatoLen cpedbl (40°C nnm
BbILLE) UMK Npu HU3KoW Temnepatype (-10°C unu Huxe). ATO MOXET NPUBECTM K
HapyLUeH1I0 BOAOHENPOHNLIAEMOCTHU.

[nsa yncTkm boTokamepsbl, yaaneHs pXxaB4nHbl, NOMYTHEHWS, NPU BbINOMHEHWUN
pPeMOHTa U T. 1. He UCMONb3YNTe XMMUYECKNe BeLlecTsa.

JTO MOXET NPUBECTMN K HapYLLEHWNIO BOAOHENPOHULIAEMOCTH.

He octaBnsiite kamepy B Bogde Ha gonroe Bpemsi. HecobntogeHue atoro npaeuna
MOXET MPMBECTU K NOBPEXOEHMIO KOpyca Kamepbl W/Unn K HapyLLeHuio ee
BOJOHENPOHNLAEeMOCTH.

Kpowme TOro, He NpombIBaiiTe kamepy nof CTpyel BoAbl M3 BOAONPOBOAHOIO KpaHa.
YT10ObI COXpPaHMTL BOAOHENPOHMLIAEeMOCTb (MoAo6HOo ntoGomy apyromy 6okcy
AN NoABOAHOW CbEMKM), PEKOMEHAYETCS €XerogHo 3aMeHsiTb
BOAIOHENPOHMLLaeMoe YroTHeHUe (M Npoknaakwu).

UHdopmauumio o auctpubbrotopax Olympus U nyHKTax o6cnyXuBaHus, B
KOTOPbIX MOXXHO 3aMeHUTb BOAOHENPOHULIaeMoe YNIIoTHEHME, MOXXHO HaWTK Ha
Be6canTe komnaHum Olympus Ansa Bawen cTpaHbl.

3aKpbITUE KPbILWKKM OTCEKa akKKyMynsiTopa/kapTbl U KPbILWKKN pasbemMa

Kpblluka oTceka
akkymynstopa/

KapTbl Kpbiwka

pa3bema

MpvmeyaHue: nocTaBnsieMble A4ONONHUTENbHbIE MPUHAANEXHOCTN (Hanpumep,

3apsiAHOe YCTPOWCTBO) He 0bnaaatoT yaaponpoYHOCTLIO U BOAOHENPOHULIAEMOCTbIO.

*1 Kak onpeaeneHo obopynoBaHuem Anst usmepeHus aaeneHus Olympus B
COOTBETCTBUM cO cTaHAapTom IEC nybnukaummn 529 IPX8 - aTo 03HavaeT, 4To
Kamepa MOXET UCMOoNb30BaTbCSA NoA4 BOAOW NPY yKasaHHOM [AaBrieHU Boapbl.

*2 Y[aponpoyHOCTb NOATBEPXKAEHA B YCNOBUAX TecTupoBaHusi Olympus B
cootBeTcTBUM ¢ MIL-STD-810F, MeTop 516.5, Mpoueaypa IV (ucnbitanne Ha
napeHve c nepeMeHHo BeicoThl). MoapobHee 06 ycnoeusix TecTuposaHust Olympus
MOXHO y3HaTb Ha B36-calite Olympus Ans Balueii cTpaHbl.
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OCTOPOXHO

OMACHOCTb MOPAXEHUA
ONEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

OCTOPOXHO: BO MSBEXXAHWE MOPAXEHWA SNTEKTPUYECKVM TOKOM
HE CHUMAWTE KPbILLKY (UN 3AOHIONO NAHESTb). BHYTPU

Jile]
BbICOKOKBANMOULIMPOBAHHOMY CEPBUCHOMY MEPCOHANY

il
®OTOKAMEPbI HET ETATEW, HY)KIAIOLMXCS
B BALIEM OBCTY>K/BAHN.

BEPBTE TEXHWIECKOE OBCITY)KUBAHUE

OLYMPUS.

ﬁ OMNACHO
ﬁ OCTOPOXHO
ﬁ NPEOYNPEXOEHVE

BocknuuatenbHbiil 3HaK, 3aKnioYeHHbI B TPEYronbHIK, 06o3HauaeT B
COMPOBOANTENBLHOM [OKYMEHTALMN BaXHbIE MHCTPYKLWM MO SKCMyaTaLui 1 yxoay.

HesbinonHenne pekomeHaauuii, 0603Ha4€HHbIX 3TUM CMMBOJIOM, NPY MCNONb30BaHUN
[1aHHOTO N3[eNNs MOXET NPUBECTU K CEPbe3HLIM TPaBMam Wit CMepPTeNbHOMY UCXOAY.

HesbinonHenne pekomeHaauuii, 0603Ha4€HHbIX 3TUM CMMBOJIOM, NPY MCNONb30BaHUN

[1aHHOTO N3[eNNs MOXET NPUBECTU K TPaBMaM U CMepTEenbHOMY UCXofy.

HesbinonHenne pekomeHaauuii, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CMMBOJIOM, NPY MCNONb30BaHUN
[1aHHOTO U3AENNA MOXET NPUBECTMU K TPaBMaM HIU3KOIA CTENEHU TSHKECTU, MOBPEXAEHUIO

060pyaoBaH1s UNK NOTEPE LIEHHbIX AaHHbIX.

OMACHO!

BO U3BEXAHWUE BO3rOPAHUA UM NOPAXEHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM, HA B KOEM CINYYAE HE
PA3BUPANTE U3[ENUE, HE MOABEPTAWTE U3[ENVE BO3JENCTBUIO BO[lbl U HE 9KCNNYATUPYWTE
EO MPY BbICOKOW BITAXHOCTU OKPYXAIOLLEN CPE[b.

O6wme mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTHU

MpouunTante Bce MHCTPYKUMKU — [Nepe ncnonb3oBaHMeM U3genns npoymTante
BCE MHCTPYKLUMM No akcnnyataummn. CoxpaHuTe Bce TEXHUYECKMe PYKOBOACTBA
1 AOKYMEHTaLMIo AN AanbHENLLEro NCnomnb30BaHus.

OuucTtka — lNepen ouncTkom 0ba3aTenbHO OTCOeANHANTE u3genue oT
3neKkTpoceTn. [N O4MCTKN MOXHO MCNOMb30BaTh TOMBbKO BMAXHYHO TKaHb.
Henb3sa ncnonb3oBaTh ANS OYUCTKM XUAKAE WU adPO30JibHblE OYMLLatoLLne
cpeacTsa, a Takke nobble opraHnyeckme pacTBOpUTENN.

Akceccyapbl — [1nsa Bawwewn 6e3onacHocT, a Takke BO nsbexaHue
NOBPEXAEHUS NU3Aenns UCnonb3ynTe TOMbKO akceccyapbl, PEKOMEHAOBAHHbIE

dupmon Olympus.

Bopa v Bnara — Mepbl NpeAoCTOPOXHOCTN ANsi BNAaro3allmMTHbIX U3genui
onucaHbl B pa3genax o 3alumTe OT Braru.

Pa3melwueHne — HagexHo ycTaHaBnuBamTe nsgenue Ha wraTue, CTONKY Unu
BpekeT, 4TOOLI M36exaTb NOBPEXAESHNS U3AENUs.

UcTouHuku nutaHusa — Nogknovante gaHHoe nsgenve TonbKo K TeM
NCTOYHUKAM NMUTaHUA, KOTOPbIE YKa3aHbl Ha n3aernnun.

MonHuu — Ecnu Bo BpeMsi UICMONb30BaHMSA CETEBOro aganTtepa nepemMeHHoro
TOKa Ha4YnHaeTCd rposa, HemeaneHHO BbiHbTE BUIKY adantepa 13 pO3eTKU.

MocTopoHHue npeameTbl — Bo n3bexaHne TpaBm 3anpeLLeHO BCTaBMAThL B
nsgenve metannuyeckme npegmeThl.

Tenno — Henb3s ncnonb3oBaTtb Unu XpaHUTb AaHHOe n3aenve psaaom ¢ TakKumm
NUCTOYHMKaMM Tenra Kak oTonuTeribHble 6aTape|/|, TennosBble 3aClIOHKK, Nne4vn n
noboe obopyaoBaHue Unv yCTPOMCTBA, BbiAensoLee Tenno, B T.4.
yCUnuUTENn CTEPEOCUCTEM.

137



O6palueHue ¢ choTokamepom

/A 0CTOPOXHO

@ Henb3sa nonb3oBaThbcs (hOTOKAMepoi PSAAOM C rOPOYMMMU UMK
B3pPbIBOONACHbIMM ra3amMu.

@ He ucnonb3yiTte BenbiwKy u LED npu cbemke niogen (MnageHues,
MarneHbKuX AeTen U T.4.) ¢ 6rMM3KOro paccTosiIHUA.

« MNpun cbemke co BCbILWKOW pacnonarante doTokamepy He bnvxe 1 M OT YenoBeYeCcKMX nu.
CpabaTbiBaH1e BCMbILLKW PSIAOM C FasaMu YenoBeka MOXeT NPUBECTU K BpeMEHHON noTepe
3peHus.

@ He paBanTte hoToKkamepy AeTsAM M MnageHUaMm.

» Bcerga ucnonb3ayiite n xpaHuTe doTokamepy BHe NpeaenoB AOCAraeMocTy AN ManeHbKMX
[J,eTeVI n MmnageHues BO nsbexaHue cneayowmnx CVITyaLJ,I/IVI, B KOTOPbIX OHU MOTYT NONy4UThH
cepbe3Hble TpaBMbl:

* PebeHok MmoxeT 3anyTaTbCA B peMeLlke (pOTOKaMepr, YTO NpuBELET K yaYyLUEHUI0.

* PebeHoKk MOXET criy4aiHO NporfioTUTb akKyMynsiTop, KapTbl NaMSATU UK Apyrue Menkue

aetanu.

* PebeHok MOXeT ocrnenuTb BCNbILLKOW cebs unu apyrux geten.

* PebeHok MmoxeT nony4u1Tb TpaBMy OT ABMXKYLLUUXCA quaneﬁ d)OTOKaMepr.
@ He cmoTpuTe Ha COMHLE UK sipK1e namMnbl, UCMOMb3ys (hoToKaMepy.
@ Henb3sa xpaHuUTb hoToKamepy B NbIfbHbLIX UMW BAAXHbLIX MOMELLEHUsAX.
@ He HakpblBaiTe pyKoM BCMbIWKY BO Bpemsi ee cpabaTbiBaHus.

A NPEAYNPEXOEHUE

@ HemepneHHo npekpaTUTe UCMONb3OBaHUe hOTOKamMepbl NPU NOSIBIIEHUN
HeoObI4YHOro 3anaxa, wyma mnu gbimMa.

* He Tporaite akkyMynsaTop rofibiMu pykamu — Bbl MoxeTe obxeubcs.

@ He ocTtaBnsiiiTe hoToKamepy B MecTax, r4e oHa MOXeT NoABePrHyThLCs
BO34eMCTBUIO OYE€Hb BbICOKUX TeMneparyp.

* 310 MOXeET NpmMBECTU K yXyALUEeHNIO XapakTepuCcTuK ee 3N1eMeHTOB, a, B HEKOTOPbIX crny4vasX,
oToKamepa MOXeT 3aropeTbcsi. He HakpbiBanTe (Hanpumep, oaesinom) 3apsgHoe
yCTpOVICTBO Wnn ceTeBom afanTtep nepeMeHHOro Toka BO BpeMs UCNoJib30BaHUA. 310 MOXeT
NpMBECTU K Neperpesy 1 noxapy.

@ Bo nsbexaHue HM3KoTeMnepaTypHbIX 0)XXOros, o6palyantech ¢
coToKkamepon OCTOPOXKHO.

+ TMockorbky choTokamepa CoAepKUT MeTannMyeckve AeTanm, ee neperpes MOXeT NPUBECTY K
HU3KOTEMNEPATYPHbIM Oxoram. MNpumnTe Bo BHUMaHWe crneaytoLee:

* Mpu npogomKUTENBLHOM UCMONBb30BaHMM hoToKaMepa HarpesaeTcs. [lepxa choTokamepy B
3TOM COCTOAHUU, MOXHO MONYy4UTb HVI3KOTEMI'IepaTyprIl7I oXxor.

« MNpu KpaiiHe HU3KNX TemnepaTypax oOKpyatoLen cpeabl Kopnyc poToKaMepbl MOXeT
OXNaguTbCs A0 TemnepaTypbl HKe oKkpyxatoLleir. MNpu HU3KkMX TeMnepaTtypax, no
BO3MOXHOCTU, iepXKuUte d)OTOKaMepy B nep4yaTkax.

@ Crneaute 3a peMeLLKOM.

+ CnepguTe 3a peMeLLKOoM, Ha KOTOpPOM BUCUT choTokamepa. OH MOXeET nerko 3auenuTbest 3a
pasnun4Hble BbICTynawLine npegmMmeTbl U CTaTb I'IpVI‘WIHOVI cepbeaHon TpaBMbl.

@ lMpu HU3KKMX TemnepaTypax He AepPXUTECh AOJIFo 3a MeTannmyeckue
AeTanun KaMmepbl.

+ OTO MOXeT NPUBECTU K NMOBPEXAEHMIO KOXW. B ycroBusix HU3kux Temnepatyp pabortaiite ¢

Kamepoﬁ B nep4yaTtkax.
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Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTM NPU UCMONIb30BaHUK aKKyMynsTopa

Bo n3bexaHue NpoTeyku, neperpesa, BO3ropaH1s UM B3pbiBa akKyMymnsaTopa, NopaXeHust
3MEeKTPUYECKUM TOKOM MITN NPUYMHEHUs1 OXKOFOB NPU ero UCMoNb30BaHNUU, criegyiTte
HUXKeyKa3aHHbLIM BaXHbIM MHCTPYKLMAM.

/A onacHo

« B aToin (hoTokamepe MCnonb3yeTcst MOHHO-NUTUEBBIN akkyMynsiTop cupmbl Olympus. 3apspkante
aKKyMymnsiTOp C MOMOLLbIO YKa3aHHOro 3apsiiHOro YCTpoiicTBa. Henb3a ucnonb3oBath Apyrie
3apsiaHble YCTPOIiCTBa.

Henb3sa HarpeBaTb akkyMynsTopbl Unu GpocaTb UX B OTOHb.

Mpu “cnonb3oBaHWUK WU XPaHEHUN akKyMYNSITOPOB crieauTe, YToObl OHU HE Kacanuch
MeTanIu4eckux NpeamMeToB TUMa BENUPHbIX YKpaLleHui, GynaBok, 3acTexek v T.M.

Henb3s xpaHuTb akkyMynaTopbl B MECTaX, IAe OHWU MOTYT NoABepraTbCsl BO3AENCTBUIO NPAMbIX
COJTHEYHbIX NyYei, BEICOKUX TEMMNEPATYP B aBTOMOBUMSX, PAAOM C UCTOYHUKaMKM Tenna v T.n.

Bo usbexaHue NpoTeyky akkyMynsTOPOB UMW NOBPEXAEHUA UX BbIBOAOB, CKPYNyne3Ho crneayiTte
MHCTPYKLMSIM MO 3KCTryaTaumum akkyMynsiTopoB. He nbitaiTech pasbupats akkyMmynatopbl unu
popabaTbiBaTh UX C MOMOLLBO NaNKY 1 T.M.

Ecnu xunakocTb U3 akkyMynsiTopa nonana B rnasa, HEMeASIeHHO NPOMOWATe rfnasa YUCTo,
XOMNOAHOW NPOTOYHOM BOAOW U CPOYHO 0BpaTuTech k Bpayy.

XpaHuTe akkyMynsiTopbl BHE MPEAENIOB AOCAraeMoCTM ManeHbkux aeteil. Ecnv pebeHok cnyyainHo
NpornoTun akkyMynsTop, CPOYHO 0BpaTUTECh K Bpayy.

/A 0CTOPOXHO

* [MoCTOSHHO AepPXUTE aKKyMynAaTOPbl CyXUMU.

Bo nsbexaHune npoteyku, neperpesa, BO3ropaHvs Uni B3pbiBa, UCMNOMNb3yiTe TONbKO akKyMynaTop,
PEKOMEHA0BaHHbIV ANA UCMONbL30BaHNS C AaHHLIM U3AEenneMm.

BcTaBnsiiTe akkyMmynsTop 0CTOPOXHO, Kak ONMUCaHO B MHCTPYKLIMK MO SKCnnyaTaLuu.

Ecnu akkyMynaTopbl He 3apsKaloTCs B TEYEHWE YKa3aHHOrO BPeMeHU, NpekpaTuTe 3apsaky, 1 He
NCNOMb3yNTe UX.

He vcnonbayiite akkyMmynsTop, €Criv OH TPECHYN WU CIIOMaH.

Ecnun Bo Bpems UCrnonb3oBaHUs akkyMynsiTop NpoTeK, NOTepsinl HopMaribHYo OKpacky,
Aecopmuposanca unv npuobpen apyrue aHopMmanbHble 0COBEHHOCTH, NpekpaTMTe NCNOSb30BaThL
doTokamepy.

Ecnmn xunakocTb, BbITEKLAs 13 akkyMynsiTopa, nonana Ha oaexay Unm Koxy, HeMeaneHHo CHUMnTe
3arpsi3HEHHYI0 oexay U NPOMOWTE NOPaXeHHbIN y4acTOK YNCTOW, XONOAHOWM MPOTOYHON BOAOMN.
Ecnu oT XunaKOCTM Ha KoXe OCTarncsa 0Xor, CpoYHO obpaTutecs K Bpady.

He nopBepraiite akkyMynsiTopbl BO3AENCTBUIO yAAPOB UMW NPOAOIMKUTENBHON BUOpaLmm.

/A\ nNPERYNPEXOEHVE

« Mepen ycTaHOBKOW akkyMynsiTopa BHUMATENbHO OCMOTPUTE €r0 Ha Hanu4ue npoTeyek,
M3MEHEHWs OKpacku, AedopMaLImn Unu Apyrux aHopmarnbHbIX MPU3HAKOB.

« Bo Bpemsi NpofoMmKUTENBHOTO UCMOMNb30BaHUs akKyMynsiTop MOXET HarpeTbesi. Bo nabexanue
0XXOrOB HE BbIHUMalTE ero 13 poTokamepbl cpasy xe.

* Mepen AnuTEnNbHLIM XpaHeHeM hoTokamepbl 0683aTENbLHO U3BMNEKUTE U3 Hee akKyMymnsTop.
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Monb3oBatensim B EBpone

TpeboBaHnsM nNo 6e30nacHOCTH, OXpaHe 340POBbSi, AKOSIOTNYECKON
6e3onacHocTu 1 6esonacHocTM nonb3oBaTtens. PoTokamepsbl co 3Hakom “CE”
npefHasHayeHbl Ans npogaxw B EBpone.

C € 3Hak “CE” yka3blBaeT, YTO 3TOT NPOAYKT COOTBETCTBYET EBPOMNERCKUM

3T10T cumBon [nepeyvepkHyTaa mycopHas ypHa WEEE Ha konecax,

npunoxeHue |V] o6o03HauaeT pasaenbHbii CO0p 3NeKTPUYECKUX u

3NeKTPOHHbIX 0TX0A0B B Poccun.

MoxanyiicTa, He BbiOpacbiBaiiTe U3genusi B 6bITOBOM MyCOpPONpPOBOA.

Mcnonb3yiiTe cucTembl Bo3BpaTa U cbopa (ecnu TakoBble MMELOTCS) ANs
| YTUIM3aLMK OTXOAOB BbILLIEYKa3aHHbIX TUMOB.

Ucnonb3yinTe TONbKO cneuunanbHbIA aKKyMynAaToOp U 3apsaHoOe YCTPONCTBO

MbI HacTosiTENBEHO peKoMeHAYEM UCMOSb30BaTb TOMbKO OPUTMHANBHbI
aKkKymynaTop u 3apsgHoe yctponctso Olympus ¢ gaHHol hoTokamepon.
Vcnonb3oBaHne HEOPUIMHANbHOMO akKyMynsTopa u/vnu 3apsigHoro yCTponcTea
MOXET NPUBECTU K NOXapy UMK MoslyYeHnto TPaBM Mo NpuYvHe yTeYku, HarpeBa,
BO3ropaHus unv nospexaeHuns akkymynsaropa. Olympus He HeceT Hukakon
OTBETCTBEHHOCTW 3a HECYACTHbIE Cry4an Unn NOBPEXAEHNS, KOTOpble MOryT
BO3HUKHYTb B pe3ynbTaTe UCMOMb30BaHUS akKyMynsaTopa u/vnm 3apsaHoro
YyCTPONCTBA, KOTOPbIE He SBMAOTCA OpUrMHanbHbIMK akceccyapamu Olympus.

ToproBbie mapku

+ IBM saBnisieTca 3apernctpmpoBaHHou Toproson mapkon International Business
Machines Corporation.

* Microsoft n Windows siBnstoTcsi 3apernctTpmpoBaHHbIMIU TOProBbIMM Mapkamm
Microsoft Corporation.

* Macintosh saBnsetcsa Toprosow mapkon Apple Inc.

+ xD-Picture Card™ saBnsieTcs TOProBo MapKom.

* OcranbHble Ha3BaHUs KOMNAHUI U NPOAYKTOB SABMAIOTCS TOProBbIMU Mapkamu
n/vnn 3aperncTprpoBaHHbLIMU TOProBbIMU MapkaMu COOTBETCTBYHOLLIMX
BragenbLes.

* B HacTosLen MHCTPYKUMM NPUHSATBI CTaHAapTbl hannoBblx cUCTeM poTokamep
“Design Rule for Camera File System/DCF”, yctaHoBneHHble Japan Electronics
and Information Technology Industries Association (JEITA).
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YcnoBus rapaHTum

1. Ecnu B n3pgenum o6HapyX1BaeTCsl HEMCNPaBHOCTb B TEYEHWUE ABYX NET OT 4aThbl MOKYMKM, NPU YCIIOBUK,
YTO OHO MCMOSL30BANIOCH KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C NEYaTHLIM PYKOBOACTBOM W APYTrMMUA
yKa3aH1sMM No aKcnnyaTauuuy, npunaraeMbiM1 K M3genuio), 6bino KynneHo y aBTopyu3oBaHHOTO
auctpubstotopa Olympus Ha Tepputopun gesitenbHocTu Olympus Imaging Europa GmbH 8
COOTBETCTBYE C TEM, KaK 3TO OroBOpeHo Ha Be6-yane http://www.olympus.com, oHo 6yAeT no peLueHmnto
Olympus 6ecnnaTtHo OTPEMOHTUPOBAHO MK 3aMeHeHO. [iNs Nony4YeHns yCryr no AaHHOWM rapaHTum
Bragenew AOMKEH NPeabsBUTb U3Aenue U faHHbIA rapaHTUAHBIA cepTUdMKaT Aunepy, y KOToporo
nsgenue 6bino KynneHo, unu B Nobom cepeUcHbIN LIEHTP Olympus Ha TeppuTOpun [eSTENBHOCTU
Olympus Imaging Europe GmbH (B cooTBeTcTBMe C TeM, kak 3TO OroBopeHo Ha Beb-yane http://
WWW.0lympus.com) 0 OKOHYaHWS! BYXNETHEro rapaHTUMHOTO cpoka. B TeyeHne cpoka aencTams
OfHOMNETHEl BCeM1PHON rapaHTUM Bnagenew MMeeT NpaBo NpebsBUATL U3Aenue B Nto6oN CepBUCHBIN
ueHTp Olympus. ObpaTtute BHUMaHWe, YTO CepBUCHbIE LIeHTPbI Olympus OTKPLITLI HE BO BCEX CTpaHax.

2. TpaHCrnopTMPOBKY U3AENUsi B CEPBUCHbIN LeHTp unu k aunepy Olympus Bnagernew, ocyLuecTenseT
CaMOCTOSTESNIbHO, HeCs BCe CBA3aHHbIE C 3TUM Pacxoabl 1 PUCKM.

3. B nepeuncneHHbIx Hke cnyvasx AaHHasi rapaHTUsA He AeCTBYeT, U BNaaerneL, onnaymBaeT peMOHT
3a CBOW CYET, AaXe eClM PEMOHT NPOBEAEH [0 NCTEYEHUS YKa3aHHOTO BbilLE rapaHTUIAHOTO CpoKa.
(a) HeucnpaBHOCTb M3-3a HENPABUIBHOMO UCMONb30BaHUS (Hanpumep, AeNCTBUS, He
YNOMSIHYTOrO B yKa3aHWsAX MO SKCnyaTauum n Apyrx pasgenax pykoBoacTsa U T. .).

b) HewucnpasHocTb B pesynbTarte pemMoHTa, MoanuKaLmm, YACTKV 1 ApYrux AENCTBUIA, MPOU3BEAEHHDIX

)
)

C usgenuem kem-nubo, kpome Olympus 1 aBTOpU30BaHHBIX CEPBUCHBIX LieHTpoB Olympus.
HeucnpaBHOCTb Unu NOBpeXaeHNe BCNEACTBME TPAHCNOPTUPOBKY, NaaeHust, yaapa u T. .
nocre npuobpeTeHnst U3genus.

HeucnpaBHOCTb Unu NOBpeXxaeH1e BCNEACTBUE Noxapa, 3eMrneTpsiCeHNsl, HaBOAHEHMS],

yparaHa n Apyrux CTUXUHbIX 6eACTBUI, 3arpsa3HEeHUst OKpy»KatoLLei cpebl U nepenagos

HanpsXKeHUs B 3MeKTpoceTy.

(e) HeucnpaBHoCTb B peaynbTaTte HEGPEXKHOO UM HENPaBUITLHOTO XpaHeHus (Hanpumep, B
YCIIOBUSIX BbICOKOM TEMMEPATYPbI UMW BI@XHOCTH, BONU3N PEnensieHTOB HACEKOMbIX, TakuxX
KaK HadhTanuH, onacHbIX NpenapaTos U T. M.), HENPaBUILHOTO yXo4a U T. 4.

f) HewcnpaBHOCTb B pesynbTaTe UCTOLLEeHNs 3apsiaa SNIeMEHTOB NMUTaHNS.

g) HeuncnpaBHOCTb 13-3a NonagaHusi BOBHYTPb KOprnyca u3aenusi necka, rpsisu u T. n.

h) OtcyTcTBMe AaHHOrO rapaHTUIHOTO cepTudMKaTa NPU NPeAbSBNEHUN U3AENNS AS PEMOHTa.

i) BHeceHVe N3MeHeHWI B rapaHTUiiHbIA CepTUdUKAT OTHOCUTENBHO rofa, Mecsiua Unv Aathbl
NOKYMK1, UMEHN BnagernbLa, HasBaHWs aunepa unm cepuitHoro Homepa.

j) OTcyTcTBUME AOKyMeHTa, NOATBEPXKAALLEro (akT NoKynkv, Npu NPeabABNeHUU AaHHOTO
rapaHTuiHoOro cepTudukaTa.

4. [laHHas rapaHTusi pacnpoCTpaHsIeTCs TOMNbKO Ha Camo U3Aenue; rapaHTus He pacnpocTpaHseTcs
Ha aKceccyapel, HanNpUMep, YeXos1, PEMELLIOK, 3aLLUTHYIO KPbILLIKY OObEKTVBA U ANEMEHTbI MUTaHMs.

5. ObsasatenbcTBa Olympus no faHHO rapaHTUM OrpaHNYMBaLOTCS UCKIIOYUTENBHO PEMOHTOM W 3aMEHOM

uapenus. VcknioyaeTcs kakas-nibo OTBETCTBEHHOCTb 3@ NMPSIMbIE UMW KOCBEHHBIE YBbITKN 1 NOBPEXAEHMS,
MOHECeHHbIEe BrafienbLeM 13-3a HEUCTPABHOCTM U3ENWSl, B YAaCTHOCTH, 3@ YObITKW W NOBPEXAEHUE KaK1X-
160 06BEKTUBOB, (POTOMNEHOK U PYroro 0GOPYAOBaHNS U aKCECCYapoB, UCMONb3YEMbIX C U3AENveM, a
TakKe YBbITKY 1 NMOBPEXAEHUS U3-32 32AEPXKKU PEMOHTHbIX PaBoT W yTepu Kakoii-nubo HdopmaLmm.
[aHHbIA NYHKT He OrpaHUYMBAET MOMOXEHUA AECTBYIOLLEro 3aKOHOAATENLCTBA.

HpumeHava Mo UCMONMb30BaHUIO rapaHTUMn

. [aHHas rapaHTusa OeiCTBUTENBHA TOMBKO B CIlydae KOPPEKTHOTO 3arnofHEHUs rapaHTUAHOMO

cepTucbmkata Olympus unu aBToOprU3oBaHHBIM AWUMEPOM, UMK B CriyHae Hanuums Apyrix AOKYMEHTOB,
cofepxalluux 4oCTaTouHble AaHHble. B rapaHTuiiHoM cepTtudmkaTe JOMKHO BbiTh ykasaHo Balue nms,
Ha3BaHue aunepa, CepuiiHbIi HoMep, rofl, MecsiL 1 aTa nokymnku. B npoTuBHoM criyyae K Hemy [omKeH
npunaraTbCs OpUrMHanN c4YeTa-thakTypbl UM TOBAPHOTO Yeka (C ykasaHUeM Has3BaHWs Aunepa, Aatbl
nokynKku 1 Tvna uagenvs). Olympus nveeT NpaBo OTkasaTb B BECMNATHOM CePBICHOM 0BCIyXVBaHNM,
€CIV rapaHTUHbIA CEPTUCIKAT HEBEPHO 3aMONTHEH, K HEMY HE MPUIAraeTCcs OANH 13 BbILUEYKA3aHHbIX
AOKYMEHTOB MM €CTIM NPEACTaBINEeHHas vanpopmau,m ABNAETCS HENOMHOW UM HEAOCTOBEPHONA.

2. Mockonbky rapaHTUIHbI CepTUDNKAT He BbIAAeTCA NOBTOPHO, XpaHNTE ero B HaAEkHOM MecTe.

* CBepeHust 06 yNnonHOMOYEHHON MexXayHapoAHoM cepaucHom ceTn Olympus cmMoTpuTe B cnvcke
Ha Beb-caiiTe: http://www.olympus.com.

3asBneHue o rapaHTUNHbLIX 06s3aTenbCcTBax

B fjaHHOM neyaTHOM NpoAyKTe W NporpaMMHOM 0BecnedeHnH, a Takke oTHocuTenbHO Ux, Olympus He Aenaet

HUKaKMX MPSIMbIX U KOCBEHHbIX 3asiBNEHMI Uk rapaHTuid. Olympus He HECET OTBETCTBEHHOCTY MO KaKuM-

nMGo npeanonaraembiM rapaHTUsIM NPy NOKYMKe, N0 OPUTMHANBHOMY CYeTY-(hakType, TOBApHOMY U KACCOBOMY

UeKy, IPUMEHUMOCTU Afst Kako-nuGo LMK, a Taloke MpsiMbiM, KOCBEHHBIM W CIyYaliHbIM NMOBPEXAEHUSIM (B TOM

uncne, HO He OrpaHNYNBasCh, HEMOMYYeHeM AOXOA0B NPEANPUATUAMM, NPENATCTBUSMU K UX AeATeNbHOCTU 1

notepeit paboyeit MHthopmaLu), BO3HUKAIOLLMM B pe3yrbTaTe UCNOMb30BaHWs UM HEBO3MOXHOCTU

MCNoNb30BaHUs JaHHOTO NEYaTHOro NPOAYKTa W MPOrpaMMHOro obecneyeHms. 3akoHOAATENLCTBO HEKOTOPbIX

CTpaH He NpeaycMaTpuBaeT OTMEHbI UMK OTPaHUYEHNS! OTBETCTBEHHOCTY MO KOCBEHHBIM W CIy4alHbIM

NOBPEXAEHWSIM, NOITOMY BbILIEU3NIOXEHHbIE OTPAHUYEHWSI MOTYT HE MPUMEHSTLCS K Bam.

(c

«d
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